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(▼•) A várva-várt megoldás, melyet még 
tegnap ilyenkor mindenki feltétlenül bekövet- 
kezendőnek tudott, a mai napon visszavon­
hatatlanul meghiúsult. Lukács László csak­
ugyan annak az okos koponyának bizonyult, 
akit mi benne régtől fogva ism ertünk: nem 
tette meg a Curtius-ugrást, hanem utolsó 
percben visszafordult az örvény széléről, 
minthogy önfeláldozó vállalkozásának sem az 
országra, sem a trónra nézve semmi hasznos 
célját nem látta. Nem magát akarta ő meg­
kímélni, mikor a neki szánt megbízást elhá­
rította; a koronát akarta megóvni egy újabb 
meddő kísérlet kártevésétől és keserűségétől s 
az országot a kibontakozási politika egy újabb 
kudarcának rázkódásaitól. Magát szívesen fel­
áldozza vala, ha hasznot tehet vele hazá­
jának s fejedelmének. De visszaborzadt attól 
a gondolattól, hogy az ő feláldozása árán 
az amúgy is áldatlanul komor helyzet még 
újabb s talán kiszámíthatatlan bonyodalmak­
kal terheltessék meg. Lukács Lá-zló nem az 
az ember, aki politikai számvetéseiben fan­
tazmagóriáknak adna helyet; minden óva­
tossága mellett mer kockáztatni is, ha úgy 
találja, hogy a játékasztalra dobott tét arány­
ban áll a legjobb esetben várható nyereség­
gel. S ba ez a minden izében reális, sőt 
talán kissé lulreális ember az utolsó órában 
visszadöbben ama vállalkozástól, amelyet elv­
ben a priori nem utasított el magától, akkor 
ebből egész bizonyossággal következtethető, 
hogy a döntő lépés előtt ő számított jól, nem 
pedig azok, akik reá számítottak. Mondják, 
hogy legerősebb argumentuma a király előtt 
az ő népszerűtlensége volt, mely benne azt 
az aggodalmat keltette, hogy a tervbe vett
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Ellebegnek mellettem a fiatal lányok s ellej- 
tenek a fiatal asszonyok s nézem és eltűnődöm 
rajta: igaz tudomány-é az Aesthetika? Sokan 
vetik föl ezt a kérdést, midőn az emberi test 
szépségeiről gondolkoznak. Hiszen iguz: az a 
belvederi Apolló bájos ifjú. De obben a „bájos“-ban 
már benne foglaltatik a fonákság. Logényomber 
ne legyen bájos, hanem erős Ott a farnesei Her­
kules, kinek oipónyi izmai kisértőon dagadoznak 
a — bizonyára pzéptanilag müveit — érott asszo­
nyok szemébe. Épp ilyenmód volt megvesztegetve 
a férfi-ember is, midőn a női testnek lágy vona­
lait szedte szépségi paragrafusokba és most nap­
jában háromszor végzi aesthetikai áitatosságát, 
midőn leborul milói Nagyasszonyunk előtt, vágyva 
a csodát, hogy osonka karjaival ölelné öt magához.

Érzékiségünk mogveszteget s távol terel 
bennünket az egyigaz Természettől, aki volta- 
képen a hímnek juttatá a való szépséget: orosz­
lánban a sörényt, pávában a csodás raeyogásu 
toll-hurcot, mely az izgalom percében a Clirysis 
legyezőjénél is tündöklőbb. Hát a mi szakálunkat, 
melyet gáládul leberetváltatunk, nom-é diszül 
kaptuk? És igy végig az állatvilágon: himé a 
diadalmas szépség. Alkotó gyönyörénen tudato­
san járt el a természet s madárországi an a hí­
met nem csupán tollazatának ragyogásával s tar­
kaságával, do az éneklés művészetével is gazda­
gította, hogy a szürko, együgyü nőstényt mog- 
büvölje s megojtse.

engedmények, ha ő kínálja meg velük a 
nemzetet, elégteleneknek fognak bizonyulni. 
Ilyenformán fontos dolog ju t értésünkre: 
az, hogy ezek az engedmények nem abszolút 
értékűek. Mert ha ilyenek lennének, akkor 
a közvélemény ügyet sem vetne arra a 
momentumra, hogy mekkora a népszerűsége 
ama tértinak, aki őket hozza, sőt egészen 
bizonyos, hogy abszolút értékű engedmények­
kel a legantipatikusabb ember is ünnepelt 
népszerűségre tudna hirtelen szert tenni. De 
hát a várható engedmények csupán relatív 
értékűek. Talán elfogadhatók, ha erősen ked­
velt ember hozza őket, de önmagukban véve 
nem elegendő súlyúak arra, hogy elfogadha­
tóvá tegyenek egy embert, akinek csekély a 
véleménye a saját népszerűségéről.

Ennél a pontnál érdemes lesz egy pilla­
natra megállani. A nemzet őszinte békepoliti­
kát vár a koronától, aminek az előfeltétele 
az, hogy jogos törekvései a hadügyi téren 
megvalósuljanak. Hogy a korona ne lenne 
kellően tájékozva e törekvések irányáról és 
terjedelméről, azt feltételezni sem lehet. Nem 
csupán azért, mert közvetlenül érintkezett egy 
csomó magyar politikussal, akik kormány- 
párti voltuk ellenére sem rejthették el királyuk 
előtt ilyen válságos időben a teljes való­
ságot; hanem azért is, mert az országgyűlés, 
valamint a sajtó harsány nyilvánossága bizo­
nyára elküldi fénysugarait és hanghullámait a 
bécsi Burgba és az ischli Kaiservilla termeibe 
is. A korona tudhatja tehát, sőt tudnia kell, 
hogy a magyar nemzet mit akar. Tudhatja, 
sőt tudnia kell, hogy ez a nemzet a most 
folyó harcot nem célnak tekinti, hanem esz­
köznek csupán olyan tartós béke kivivására, 
mely a közjogi egyensúlyt biztosítaná s nem­
zeti önérzetünket kielégítené.De vájjon ludja-e 
a nemzet, hogy mit akar a korona? Ha

Mert ki tudja ? Nem-é helyes nyomon jár az 
az angol bölcsolő, aki a természet mellé szegőd­
vén, a női testet csekélyebb rendűnek vallja s 
csupán arra alkalmatosnak, hogy szülési hivatá­
sának tőgyen eleget, ami az ő souvorain férfi- 
szemében nem egyéb, mint végrehajtása a ter­
mékenyítő, tölönyes erő parancsának.

Do hát beszélhetnek eztk a józanok, ezek a 
fölényesek és souverainek nekem és nekünk I 
Meghamisítottuk bizony mi férfiak a testi szépségről 
szerzott sarkalatos igazságot, mert az nekünk úgy 
esett jól. És elhitetjük a némberrel, hogy övé a 
mi dicsőségünk s övé a mi szerelmünk, most és 
mindörökön. Bizonyára a mi suealmazásunk ha­
tása, hogy volünk együtt lelkesodik a nő a női 
szépségért és akkor adóz neki legbővebben, mi­
dőn az irigység filymálásra fodoritja ajkát. Hát 
igonis: nincs a teremtésben szebb a szép asszonyi 
állatnál.

Ilyen és ehhez hasonló osipongásokkal ro- 
vogatom tétlen szorgalmamban az utcákat s né­
zem az elém lendülő fiatal nőket. Hovült arcuk 
rózsaszín pirja, a rugalmas idomoknak a simuló 
bab-szöveten áttörekedő vonalai s ruhájuknak dom­
borító felfogásával egybon szobrászszá és festővé 
avatja a nézőt, aki még ezek hogyében megátal­
kodott him is. Alig anyányi gyermeklányok, ko­
rábban érő fajunknak o bájos példányai is kísér­
tenek az 6 szűzies tudatlanságukban s talán még 
csak nem is sejtik — talán mondom — mek­
kora pusztításoknak az okozói. Ösztönével in­
kább, mint ítéletével érve föl a maga min­
denhatóságát, van gondja rá az édes érett­
ségre fejlett nőmbernek, hogy a ruhája ra­
vasz szabásával, a puha kelme tapadásával, 
tagleitésének ingerlő elhajlásaival és — hiszen 
ott érezhetjük a gőzhajó dobogóján is, midőn a 
tolongó sűrűség mellénk szorítja — ifjúi testének 
szénaillatával üszköt vessen az agyba s vért for­
raljon a Bzivben. Mert a nősténynek legfőbb

ugyanazt a békét akarná, amelyért a nemzet 
küzd, a harcot már rég megszüntethette 
volna. Ajkának egyetlen szavával, kezének 
egyetlen intésével nem csupán a harcnak 
démonait riaszthatta volna el a magyar 
közélet színteréről, hanem örömet és hálás 
lelkesedést is varázsolhatott volna a most méltó 
keserűséggel eltelt szivekbe. Ezt a békét 
tehát a korona nem akarja. A harcot 
sem akarhatja, mert hiszen ez a tusa 
egy sivár meghasonlás képét tárja a világ elé 
b megőrli a nagyhatalmi állasnak utolsó hit­
vány maradékait is. Hát akkor mit akar a 
korona? Bizonyára békét akar ő is, de a régi 
békét, amelynek mocsaras talajából szállt ki 
ama dögleletes pára, mely kór-okává lett a 
mostani lázrohamoknak. Azt a békét akarja, 
mely a hadsereg közösségét Írott malasztnak 
hagyta s a véderőből egységes hadsereget 
csinált. Azt a békét, mely negyedfél évtizeden 
át megvonta hazánktól törvénytelenül a pa­
ritást s ezzel a kiegyezés legbecsesebb ellen­
értékét: a közjogi egyensúlyt. Azt a békét 
akarja a korona, mely jogainkat semmibe se 
vette, államiságunk állandó csorbáját jelen­
tene s nemzeti önérzetünket folytonosan sér­
tette. Ezt a békét a nemzet nem fogadhatja 
el még akkor sem, ha a vele járó sérelmeket 
pihanatnyi enyhítések révén akarják elvisel­
hetőbbekké tenni. Nem fájdalomcsillapító 
szereket kíván a nemzet, melyektől a kór­
ság háborítatlanul tovább dúlhatna szer­
vezetében, hanem gyökeres és egyetemes 
orvoslást. Rossz ufón jár tehát a korona, 
midőn alkalmas embereket keres egy elfogad­
hatatlan politikának elfogadhatóvá tételére. Jó 
utón akkor járna, ha igaz szívvel keresné az 
alkalmas politikát, amely ha megvan, a sze­
mélyi kérdések tüstént elvesztik minden 
súlyúkat s egész jelentőségüket. Fonák dolog,

öröme, hallgatni a pompás fajdkakas mámoros 
dürrögését, fogadni a fejedelmi szarvasbika bőgő 
vallomását s ordító megalázkodását a him- 
oroszlánnak.

Porszo, persze: fiatal legyon a drága, ha 
ekkora hatásokat akar elérni. Mert hajh I — va­
lamint a feltalálók csak a gyorsaság gyorsításán, 
a vakító fény fokozásán dolgoznak, anélkül, hogy 
az ilyen mindujabb vívmányok veszedelmeinek 
elhárítására s legyőzésére is gondot fordítanának: 
azonképen a divat is csak az enyhén gömbö­
lyűdé büszte s a karcsú derék számára „teremt" 
(szerényen crealásnak nevezi vonal- és szin-com- 
pozioióit), mig az elömlésre hajló testtel nem tö­
rődve, erre nézvo is kötelezőnek hirdeti az ő 
„szabványait". S igy látunk aztán érdemes höl­
gyet eleget, akinek elején, mint a bontott liba 
begye, az a „bugy“ (a la Sarait Bernhardt) bugy- 
gyan alá, ezzel a leomlással a szó másik s régibb 
értőimében szolgálván reá a „deoadens" elne­
vezésre.

így látom őket, amint szőkéivé vagy kacsázva 
haladoak el mellettem.

Már korán esteledik; s hogy belépnék az 
állatkertbe, hosszú idő után ismét nála nézni az 
én négylábú, négykezü és szárnyas barátaimnak, a 
jogyosztogató lecsipja az ő fülkéje ablakát. Nagy 
és apró barom: kiki nyugalomba, feketén bólin- 
gat a jegenye lombja; de mert ma nincs nagy­
péntek, a tetejében nem ül holló feketében, sőt 
ott játszik a lohajló nap végső sugara, mint va­
lami mesebéli arany madár.

A süteményes néni is csöndesen bólingat a 
házikó mellett. Apró fiuk, lányok nem tolakodnak 
előtte, hogy magukhoz váltva az ötödnapos, éle- 
medett, ám azért még mindig nyirkos kiflit, 
zsömlyét, jóltarthassák velők a medve bácsit, 
akit ők valamennyi bennlakónál jobban szeret­
nek. Nézem az agg asszony agg süteményeit; mind­
nyájan ráncosak: az áruló is, az áru is. Kelet-

Lapunk mai száma húsz oldal.
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ha silány ételt úgy akarnak tetszetőssé tenni, 
hogy arany talon viaalk «» ember e lé ; még 
silányabb, ha hitvány politikának nyélbeütésére 
jelen férfiakat keresnek- A koronának meg 
kell értenie, hogy a korszellemben rejlő elemi 
erőnél fogva a« hadügyi kérdés van fel­
vetve. A m egoldást tehát nem  lehet meg­
találni /^rendszabályokkal, még kevésbé nogytd- 
és ni/ofcadrendEzabályokkal.

Haduri jogainak piedesztáljáröl a  koroná­
nak le kell szállania a  m agyar alkotm ányos 
felfogás földszintjére. E felfogás szerint m inden 
felségjog a nemzettől ered  s tehát ism ét vissza­
szállhat a nem zetre. Ne csináljanak ebből a 
dologból hatalmi kérdést a nem zeti akarat s 
a  királyi akarat között. Még kevésbé Magyar- 
ország és Ausztria között. S a  legkevésbé a  
m agyar királyság közjogi épsége s a  had­
seregnek semmiféle törvényben ki nem  m on­
dott s el nem  ism ert egysége között. Ezen 
utak bármelyikére terelik az ügyet, veszedel­
mes lejtőre ju t  m inden. Jól megértse kiki, 
akit illet: minden, de minden lejtőre ju t akkor. 
Nem csupán Magyarország belső konszolidált- 
sága, hanem  az osztrák államiság sorsa is, a 
hadsereg belső rendje is, sőt m agának a 
trónnak szilárdsága is. Mert egy bom ladozó 
m onárkia süppedékes talaján a  politikai föld­
rengések szakadatlan rázkódásai közben a 
legerősebb trón sem  állhat szilárdul.

Ne ott keresgéljenek tehát a  döntő té ­
nyezők, ahol eddig kereskedtek. Az a  politika, 
m elyhez eddig m akacsul ragaszkodtak, ime, 
falnak vitte őket. Á thághatatlan akadály m ered 
eléjük, melytől hajszálnyira sem  tudnak előre 
jutni. Ma még visszatérhetnek a helyes útra. 
Holnap talán m ár a  m enekvésnek ezt az 
egyetlen útját is elvágja előlük valami várat­
lan  esem ény. Lám, m a m ár ott vagyunk, 
hogy a  király fényes nappal lám pással keres 
m agának m iniszterelnököt. Leghívebb emberei 
sem állnak kőtélnek. Ebben az országban, 
ahol a  hatalom  birtoka a politikai élet m in­
den sóvárgásának egyetlen tárgya volt eddig, 
ü resen  áll hetek óta a  korm ányzási polc és 
m inden kinálkozása m eddő m arad. Ki hitte 
volna valaha, hogy a  piros bársonyszéknek 
igy elillanjon a  vonzó ereje?  Ki hitte volna, 
hogy a  miniszteri tárca olyan olcsó portékává 
lesz m inálunk, am elyet ha elejtenek, hát 
nem  akad senki, aki u tána nyúljon ? Mi 
történt azzal a  leányzóval, aki körül teg­
nap m ég a kérők egész ra ja  nyüzsgőit, hogy 
m a a  férfiak ijedezve m enekülnek előle?

lén az mindenképen. Belekóstolok (mármint a 
ZEömlyébo) s megvásik tőle a fogam. Hiszen ez 
fris kifli! Oh Bieselmeyer! Ha ezt a nevet hal­
lom, szűkül rajtam a magyar dolmány s megér­
jed bennom a békességes tűrés.

Mert a sok mindenfélo közt, ami itthon elko- 
serit, egy sincs, ami úgy bántana, mint a budapesti 
sütemény. A magyar embert méltán is önti el a 
hazafi-harag, midőn Búzaország kellős közepében 
azt kell tapasztalnia, hogy neki sütik a leghit­
ványabb süteményt. (S itt nem csupán Bresol- 
meyer urra gondol. Ezt a nevet csak tájnév gya­
nánt használja.) Milyen kifli szégyenkedik min­
den reggel a mi asztalunkonl Vérszegényül, sáp- 
kórosan kerül ki abból a szikkasztó ,barlangból, 
melyet sütőkemencének nevez a nagyzoló pék- 
fantázia. Es ha már alávaló, cudar a süteménye, 
dohogja panaszosan Sanyaró Vendel, legalább 
nagyobbra szakajtanák 1 Pedig milyen olimposi 
kalácsot, kuglófot, zsömlyét s egyebet tudnak a 
magyar lisztből Béesben 8 a cseh fürdőkben! 
Gazdasági állapotunk valóságos Abderát csinál 
obből az országból. A balatonparti vendéglős Bécs- 
ből hozat fogast, a budapesti vendéglős Bécsből 
hozatja az itthon hizlalt ökör húsát, s a Francia- 
országba szállított gyoroki szüret — magam tanús­
kodhatok mellette — rövid időn bordeauzinak tér 
vissza szülőföldjére. Egy kicsit kinevelték, meg­
fésülték, a karmocskáit megfaragták s aztán drága 
pénzen fizetjük meg, amiért a mi vadóo, karcos, 
rakoncátlan szülöttünk megtanult egy kissé fran­
ciául gagyogni.

Törvényesen védett

Bob-csemege

Ezek a  tünetek talán csak mégis megnyithat­
nak a szem ét a fejedelemnek. Beláthatná, 
hegy olyan korm ányt kell keresnie, mely a  
nem zettel éz a  nem zetért akar és tud korm á­
nyozni, nem  pedig a nem zet nélkül és a  nem zet 
ellen, s ha  ezt belátná, akkor további tétovázás 
nélkül rá  kellene m agát szánnia  olyan poli­
tikára, mely szakit a vissza nem  időzhető 
m últ dohos hagyományaival s  kielégíti az uj 
életnek elutasithatatlan szükségleteit. A leg­
főbb hadúr küzdj e le az osztrák császár ha­
bozását s  kérjen tanácsot a  m agyar királytól.

BELFÖLD
Az I n te r p a r la m e n tá r is  k o n fe r e n o la .  Hétfőn 

kezdi meg tanácskozását az interparlamentáris konfe­
rencia Béesben. Előzőleg vasárnapon délelőtt 10 óra­
kor az egyes államok delegáltjai gyűlnek össze a bécsi 
urakházában, hogy a konferencia programmját meg­
állapítsák. Este 8 órakor gróf Harrach József és neje 
vacsorát adnak a delegátusok tiszteletére. Hétfőn, 
7-én délelőtt 10 órakor kezdődnek a  nyilvános ülések 
és tartanak 8-án és 9-én, amikor a  záróülés lesz. 
7-ikére Béos város nevében Lueger polgármester hívta 
meg estebédre a konferencia tagjait 8-án pedig ki­
rándulás lesz Schönbrunnba, mig 9-én este az osztrák 
Reichsrath tagjai adnak bucsu-banketet a Hotel Con- 
tinentaiban. Tervbe van véve, hogy a kongresszus 
magyar csoportja testületi kirándulásra hivja meg 
Budapestre a kongresszus tagjait.

Gróf Apponyi Albert, az interparlamentáris kon­
ferencia magyar csoportjának elnöke ma Eberhardról 
Bécsbe utazott Ugyancsak Becsbe utazott Dcseewffy 
Arisztid, az interparlamentáris konferencia magyar 
csoportjának titkára is, hogy a szükséges intézkedé­
seket megtegyék.

A válság.
B u d a p est, szeptember 5,

Most már minden nap meghozza a maga 
szenzációját. Tegnap az volt a szenzáció, hogy a 
király Lukács Lászlót bízza meg a kabinetalaki- 
lással, ma pedig az a szenzáció, hogy Lukács 
László ezt a megbízást nem vállalta.

Az elsó benyomás, melyet ez a fordulat 
keltett: a hihetetlen csodálkozás volt. Az ellen­
zék nem tudta megérteni, a szabadelvüpárt pedig 
egyszerűen megdöbbent. Mit jelentsen ez? Lu­
kács László miniszterelnöksége ma reggelig holt 
bizonyosság volt. Az ellenfolei már készültek 
ellene, a barátai már tömörültök körűié. Félhiva­
talosan, sőt mondhatni, egész hivatalosan is ki 
volt kürtőivé Lukács László miniszterelnöksége.

A süteményes nénit fölrezzontette valamely 
bumberdó — mert itt is háromfelől támadja meg 
az embert a nyakas muzsika — s kasba szórva 
vásári cikkeit, hazacepekedik velők. Holnap már 
hatodnapos lesz a zsömlyéje, amikor majd mor­
zsává reszeli és, mint a maculatura térül vissza a 
papirosmalomba, ahonnan jött: ez a zúzott süto- 
mény is valamely pékmühelyben éri meg hamaros 
feltámadását. Jó étvágyat, oh közönség! Jóécakát, 
néniké 1

Vagy hogy tán nincsen is északa. A nagy­
városi északa homályát föliszsza a villamos fény. 
Fölöttem s előttom szcrtenyilal a sok ivlámpás, 
tehér világba vonva mindent. Kékes-zöldben bó­
logat már a jegenye lombja s nem is lomha földi 
békák görögnek, hanem elektromos kocsik dörög­
nek, ontván ki magukból a népeket a cirkuszba 
meg Os-Budába. És kieyul a legújabb világító 
forrás is, az a veszteg sárga villám, az a szem­
fényvesztő káprázat, mely brutális fényével a va­
kondot is kétségbo ejtené. Ennyi tökéletositésbe 
még bele fogunk nyomorodul, vagy tovább fejlődé­
sében, ami csak hanyatlást jelent, a jövendő 
nomzedék már kék brillával születik e vakító vi­
lággá. Szörnyűség ez a legújabb vivmány 1 Es ha 
azt kivánom neki, hogy üssön bólé az istennyila: 
o jó kívánságom teljesedése csak a tüzét fogja 
növelni; s ha a minden poklok főnőkére küldöm, 
ott érezné magát csak igazán jól. És ezt cselek6zi 
velünk a megváltó tudomány, mely az égből 
hozza ie ezt a gyötrő ragyogást. Oh, a nap- 
lopék 1

És szakad a sok ember a Vampeticsba.
hév alatt egy olyan finom gyümölcs-hashajtó jött forgalomba, mely ugy felnőtteknél, mint gyermekeknél egy „ Á l la n d ó a n  r e n t la z r r e -  
»•*«**“  kellemes székleteiéit idés elő. A fyomrot tisstitja és erősíti. Fővárosi orvosok m gy  előszeretettel rondolik székrckedsécnél 
cbroinktis esőtökben is. miután hatása bistos, fájdalmakat nem okos és toljesen ártalmatlan. Élvezetes izo által kiszorította a s  összes 
külföldi hashajtókat. Nagyon ajánlják olyan egyéneknek, kik mog akarnak szabadulni a sokféle hashajtó állandó bevételétől — F - v  t e l l e a  
d o b o z  á r a  SO  f i l l é r .  P o s t á n  c s a k  « t  d o b o z  m e g y  4  k o r  - é r t  b é r m r n t v r .  Egyedül készíti F .K Í'.V Y I I t t  1 ,4  e v ó - ’t s z e r i
----------------— ------ —  H n d a p c s t -  V I I . .  K á r n ly - k o r n t  s .  s z á m .  -  K a p h a t ó  a ' r y ó g y s z e r l á r a k b a n .  k ó » - . t s t c r<-sz
P A ra k tA rn k  : Lux Mihály, Muzeuin-körut 7., Dr. Erjrer Leó, VAczi-körut 17., Törők József, Király-utoza ta Andráaav-ut Kftrtachmkrnfr a i:ot«„o.i i -o < 
K.ü„r MsrokSCl-ntr* .■ KirkJ-uW , O .r . . .K o d , ,
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A sajtó már úgy foglalkozott vele, mint az uj
miniszterelnökkel, 8 mialatt a» ügyek tovább 
vaaetósóvel ideiglenesen megbízott miniszterelnök, 
gróf Kkum-Bédorváry Károly hivatalos helyisé­
geiben várja — utódját; a király dolgozószobájá­
ban megtörténik n legváratlanabb furdulat és 
Lukáea László úgy jön bt, ahogy bement, nem ő 
a miniszterelnök.

Mit jolentsen ez ?
Az ellenzéken sokan úgy gondolkoztak, hogy 

az egyini és tárgyi okok, melyeket Lukács László 
kifejtett, a király pedig kegyesen tudomásul vett: 
sok mindent sejtetnek. Az egyéni okok világosak. 
Az ellenzéken is tudják, hogy Lukács László a 
miniszterelnökséget nem kereste, sohasem ambi­
cionálta, áldozatnak, a sajátmaga feláldozásának 
tekintette s éppen azért csak a király leghatáro­
zottabb óhajtására lett volna hajlandó azt elvál­
lalni. De mik a tárgyi okok? Nos, erre nőzve az 
ellenzéken sokan azt képzelték, hogy a tárgyi 
okok a volt nemzeti párt tagjaiban s azoknak 
a Lukács-kombinációval szemben valá magatartá­
sában keresendők. De őzt a föltevést a legko­
molyabb forrásból kapott értesülések csakhamar 
eloszlatták. Olyan helyről ugyanis, ahol Lukács 
László szándékai és felfogásai felől a legjobban 
vannak informálva, rámutattak arra a körül­
ményre, hogy a volt nemzeti párt tagjai Apponyi 
távollétében tartózkodó álláspontra helyezkedtek 
s akár tőlük, akár magától gróf Apponyi Alberttól 
annál kevésbé volt oka Lukács Lászlónak tartania, 
mert gróf Apponyi Albert a válság egy korábbi 
stádiumában a Lukács-kombinációban haj'andá volt 
megnyugodni s azt támogathatónak mondotta. Sző 
sincs tehát olyasmiről, mintha Lukács Lászlót 
Apponyi Albert s a volt nemzeti párt vala­
melyes állásfoglalása bírta volna rá, hogy a meg­
bízást el ne vállalja. Egészen más volt az ok. 
A mi föltétlenül hitelt érdemlő forrásunk úgy ta­
lálja, hogy Lukács László, aki a miniszterelnök­
séget csakugyan nem ambicionálta, a Curtius- 
ugrásra csak akkor vállalkoznék, ha azt hihetné, hogy 
ezzel az országnak szolgálatot tehet. De a mai viszo­
nyok között s kivált az ellenzéki pártoknak vele 
szemben mutatkozó hangulatát ismerve, mint okos 
ember belátta, hogy a Curtius-ugrás őt elveszíti, 
a helyzetet pedig meg nem gyógyítja. Nem a 
király által kilátásba helyezett nomzeti enged­
mények irányát vagy mértékét keveselto, ha­
nem ellenkozőleg, arról volt meggyőződve, hogy 
ugyanezek az engedmények alkalmasak és elegen­
dők a kibontakozás megteremtésére, —  de más 
ember kezében. Lukács László ismeri magát, 
do ismeri ellenfeleit is. Tudja, hogy az ő szé­

Igenis: a Vampeticsba. Mert némelykor a föl- 
ségos nép kegye is oszt prédikátumot. „7! Dante", 
mondja a fironzoi olasz. „A Vampetics", mondja a 
budapesti magyar. Az analógia teljes.

Amikor őzt a nevet hallom, kigomholkozom. 
Valami zsiros, tolevény, a haspukkasztásig lak­
tatót foglal az magában. A böffonésig plasticus 
név, mint ahogy a Bresolmeyer névre vagy a 
szájam rándul össze a savanyúságtól, vagy meg- 
émelyiti a tésztáiba kevert olcsó saccharinnak 
vánnyadt édeskés ize, hasonlatos a levóljegyeink 
ragasztó gummijához, melybe a gyöngéd kores- 
kedelemügyi ministor ur valami undorító mézes 
szörpöt kevertet, hogy mog ne undorodjunk, mi­
dőn a nyelvünkkel megnedvesitjük.

Mivel hogy a többi nem úgy érez, mint én 
s izmos étvágyán nem fog ki az „önsugaltuazAs": 
vacsoráié szándékkal tér be ide ebbe a nagy 
ebédlő kertbe. Tán ezeron is ülnek ott sűrűn egy­
más mellett, kezdve a kapufélfától elnddiglan, ahol 
olyanformát érez az ember, mintha mind szabadon 
járnának a szomszédos vadállatok és felemás ved- 
fésü, porolntlan bundáik naftalinmentes, férogpor- 
tagadó ősi szagban büzlenének át a gazdag étel- 
sorba. Ami ott a deszkakerítés egyik résén zöldos 
fényben lövel át, nőm az éjjel csavargó éhes 
sakálnak a szeme? És átvonít az australiai kutyás 
üvölt a szibériai farkas és búg a gnú s bőgnek mind 
az emlősök. Koplalnak az istenadták, vagy hogy 
zavarja őket a wagneri zene, mely állati körökben 
még nőm birt meghonosodni ? Oh barátom Serák 
Károly, te vagy a megmondhatója I Csak a nem 
tudom hovávalósi nyúl nem makog, pedig mennyi 
kukorica, nagyszemü, tejizii repeszti itt a feszülő
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mélye az ellenzék s legkivált a néppárt szemé­
ben szálka, sőt talán gerenda. Mog van róla győ­
ződve, hogy ugyanaz a néppárt, mely ma taktikai 
okokból úgy tesz, mintha nem támogatná az 
obstrukciót, nyomban a bujtogatás teréro lépne, 
ha egy Lukács-kormánynyal találná magát szem­
közt. Bokövotkeznék tehát az, hogy ő nem 
használna, hanem inkább 'ártana az ügynek, 
s a nemzeti engedményei, melyelet más két 
olajágként prezentálhatna, ae ö kezében csávaként hat­
nának. ő  lejárná magát s a nomzeti engedmé­
nyek kompromittálva volnának. Mi célja lehetne 
tehát ilyen körülmények között, ha vállalkoznék 
is az áldozatra, önmagának feláldozására ? Sommi. 
Se magának, se a koronának, se az országnak 
nem használna, — holott ugyanazokkal az enged­
ményekkel más ember megcsinálhatná a békét és 
a rendet. Nagyon valószínű, mondta a mi forrá­
sunk, hogy Lukács László a király előtt is ilyen 
k rétben fejtette ki a maga aggodalmait.

Azt Írja a Pester Lloyd, hogy gróf Khuen- 
Héderváry a legnagyobb mértékbon meg volt le- 
potve, mikor értesült az audiencia eredményéről 
s megtudta, hogy Lukács László nem vállalta a 
mogbizást. Ha gróf Khuon-Hédorváry igy meg 
volt lopetve, akkor íöltehotő, hogy a király — 
akit a volt miniszterelnök informált — szintén 
meg volt lepetve. A szabadelvüpárt is meg 
volt lepelve. Áz ellenzék is. Nyilván az egész 
ország is. Mindmegannyi tévesen volt informálva 
Lukács László vállalkozási készsége felöl. Pe­
dig maga Lukács sohasem csinált belőle titkot, 
hogy a miniszterelnökséget nem ambiciónálja, 
áldozatnak tekinti. Az általános meglepotés azonban 
a kisebbik baj. A nagyobbik az, hogy az általános 
meglepetést általános depresszió váltotta fel. Mi lesz 
most? A kunyhóktól a Lloyd klubon keresztül a ki­
rályi várig a legteljesebb sötétség uralkodik. Senki 
som tudja, mi lesz holnap. Nem tudja a kisebb­
ség, nem tudja a többség, nem tudja a volt mi­
niszterelnök és nem tudja nyilván a király sem. 
A khaosz eddig nagy volt, de ma nagyobb, sőt 
legnagyobb. Olyan lehetetlen zavar ez, hogy a 
szabadolvü klub — mely pedig örökös meleg­
ágya a kombinációknak — már nem is találgat. 
Már notn ősik arról szó, hogy ki jöhet, de még 
arról sem, hogy mi jöhet. De a borús arcok kez­
denek megmerevedni s az aggodalmat pánik váltja 
fel. A szabadelvüpártban mondta ma este valaki: 
„Falhoz jutottunk s visszafelé se mehetünk — 
most már csak neki fejjel a falnak 1“ De már a 
fejüket sem találják, amivel a falnak mehet­
nének.

És sonki sem tudja, hogy mi le sz lt l

kosarak bordáit 1 Olyan gyáva az istenadta, hogy 
éhezni se mer.

Az avatottak nem is ülnek olyan messzire 
az állatkert palánkjai mollé, hanem a zenesátor 
köré telepednek, ahol a szikrázó ivlámpások fé­
nyét is homályba ejtő egy-egy államférfi vacso­
rái olyan természetes átvágygyal, mintha ö is 
csak embernek született volna s nem félistennek. 
Olyan jólesik nézni ezt a kormányzott ember­
nek! Mink belemagasztosodunk, anélkül, hogy 
ők bclelörpülnének. S minden olőkelö és hatal­
mas voltuk mollett, ők is csak úgy kézből eszik 
a kukoricát, mint. akármelyikünk. A minapában 
német család is jelent meg itt. A sokszor bamis- 
kodó porspectiva fűzte, hogy politikánk egyik 
vezére épp a kntonabanda fuvolása mögé került 
s két végén fogva a csűvet, szájában jobbról 
balra tologatta. Amire a famíliának legkisebbik 
dootor-tngja azt jegyezte útikönyvébe, hogy van a 
„cigány" zenészkarban egy hangszer, amolyan 
„mundharmonika“, moly épp úgy ehető, mint a 
cukorból való fütyülő.

A körültekintő gazdában nagy az önérzet. 
MéltáD. Kezol miniszterről, pártvezérrel s egye­
nest áll meg előttük, mig a bécsi vendéglős 
kétrét hajlik a hatalom láttán. Van geriuco, de 
ezt arra használja, hogy hátra görbítse, amivel a 
kevélységét fejezi ki. Mig „Abbázia" Gézája csak 
gentleman pincér, már Vanipeties urban minden 
hüvelyk souverain korcsmáros. Amellett szereti a 
művészetet. Mindnyájunk előtt emlékezetes az a 
versengése, midőn j«beli druszájától, a magyar 
kultuszminisztertől, elhódított egy kitűnő vásznat, 
melyet amaz az országos képtár részére akart

j (A mai kihallgatások.)
A király ma reggel kilenc órakor gróf 

Khuen-Héderváry Károly miniszterelnököt, három­
negyed órával később pedig a tegnap lokésott 
gróf lisza Istvánt fogadta hosszabb magánkihall­
gatáson.

Déli egy órakor jelent mog a király előtt 
Lukács László pénzügyminiszter. Körülbelül egy 
óra hosszat időzött az uralkodónál,(s aztán egye­
nesen a pénzügyminisztériumba hajtatott. Az ott 
várakozó újságírókat a következő meglepő kije­
lentéssel fogadta:

— Ki/ejtettem ö felsége előtt az okokat, melyek 
rcám nézve nem teszik kivánatossá, hogy a kabinet- 
alakításra vonatkozó megbízást vállaljam, s ó felsége, 
teljesen méltányolván okaimat, kegyeskedett teljesíteni 
azt a kívánságomat, hogy az én személyemtől tekint­
sen el.

Gróf Khuen-Béderváry Károly ezalatt a mi­
niszterelnöki palotában várta a pénzügyminisz­
tert, mert föltette, hogy a kihallgatás után egye­
nesen hozzá jön. A miniszterelnök ugyanis bizo­
nyosra vette, hogy a kihallgatás Lukács László 
megbízásával fog végződni. A miniszterelnököt 
rendkívül meglepte a Lukács-kombináció kutba- 
eséso. Még ott, a miniszterelnöki palotában, vára­
kozás közben kapta az újabb meghívót, mely ma 
délutánra a királyhoz szólította.

Ö felsége ma délután négy órakor gróf Khuen- 
Héderváry Károly miniszterelnököt újból niagán- 
kihallgatásou fogadta. A kihallgatás félóránál 
tovább tartott.

(A szabadelvű klubban.)
A helyzet valami módon való tisztulásának 

tegnapi kilátásait ma Lukács László reménybeli 
miniszterelnök visszavonulása által ismét a bizony­
talanság nyelte ol. Teljes tájékozatlansággal gyü­
lekeztek a rendesnél korábban ma este a képvi­
selők a szabadelvű klubban. Legelőször gróf Tisza 
István jelont meg régi híveivel, kik csoportba 
verődve, konsternált hangon tárgyalták a kabinet- 
alakítás újabb meghiúsulását. Azokat teszik fole- 
lőssó a szabadelvüpártban a jelenlegi helyzetért, 
akik az ellenzékkel együtt engedték nagyra nőni 
a válságot és most félrevonulnak. — Ha kever­
ték, egyék mog, — mondják kesorü szemrehá­
nyással, Ápponyiék ellen fordulva, akik ma este 
is gyér számmal jöttök és szinte tüntetőleg tar­
tózkodnak és visszavonulnak, mióta az ó-liberáli­
sok sánszai növekedtek. A volt nemzetipártiak 
közül összesen hatan mutatkoztak a klubban, 
kiket gróf Andrássy Gyula iparkodott kapacitálni.

Az est során élénk mozgalom keletkezett és 
sürü tömegekben vonultak fel a párttagok. A  mi­
niszterek közül először gróf Khucn Héderváry mi­
niszterelnök, Darányi Ignác és Wlassies Gyula 
jelentek mog, de hideg közönyösség fogadta őket.

megszerezni. Lefőzött egy kegyelmes urat, amivel 
nem minden jó szakács bir eldicsekedni.

♦» „ •
Benézzek Ős-Budába? Benézek. A miilen' 

niiitn óta nem jártam itt. Milyen ragyogvány, jó­
kedv, hullámzás, farsangi bomlás akkoriban még 
böjtnap is I Zene mindenfelől s a hangomlás tete­
jében, mint holmi vízi tüzjáték, a Jambónak 
vijjogó accentusa. A pezsgős odvakban ifjú sik­
kasztok libatiói. A jószivü Bösko (Lioschen Gut- 
herz) uem győzte bontogatni Epernay s./D. (olv. 
sur Dantibe, azaz Budafok, vagyis Promontor) 
aranysisakos üvegeit. 3 mikor már a fiúk torkig 
voltak velők, az ölükbe odapöndörödött a francia 
Suzette, az angol Daisy, a hollandus Dortje, a 
spanyol Inés, az olasz Ninetta, a pólyák Lodoiszka, 
a svéd Ingrid, a dán Dagmar, a török Edmé, a 
német Kiiirehen, a muszka Praskovia Ivanovna 
(valamennyi bécsi termés) s végül még a szemér- 
metes magyar Mariska is, az egyetlen hü és ere­
dőt! a hamisított bornak és vérnek e habzó soka­
ságában.

Mi minden volt akkor ebben a papiros vá­
rosban i Mr. Waltonnak beszélő babái; a basa- 
szakállas édesanya, emlőjén a még csupasz-areu 
pici leányával. Az altestetlen, de annál felsőtos- 
tübb kisasszony, aki esti nyolctól hajnalig annyi 
olmésségot hallott a maga anatómiájáról. „Ez Icbz 
aztán az igazi feleség!" —  mondta neki Mokány 
Berci, s kezdte szorongatni a mócsingos kis­
asszonykának félbemaradt derekát. És ott pis­
logott a másfél öles jakut, kuftánja zsobében a 
másfél arnszos dán emborkévol. A hindu gyors­

Nagy mozgás támadt azonban, mikor Lukács 
László pénzügyminiszter, a nap hőse, lépett a 
terembo és mindenki a közelébe iparkodott jutni, 
hogy a mai kihallgatás részleteiről tájékozódjék. 
Lukács László előadta, hogy főleg személyos okok 
voltak azok, melyek őt arra birták, hogy a király 
által neki felajánlott miniszterelnöki állást ne 
fogadja el. Szavaiból kitűnt, hogy különösen arra 
nem akart vállalkozni, hogy a Házat esetleg 
ex-lexben feloszlassa. A király által nyújtott 
engedményeket elegendőknek tartja és felhívta a 
jelenlevőket, hogy azokat most már a párt 
programm gyanánt fogadja el és védje meg az 
ellenzékkel szemben. Arról azonban, hogy maga 
helyett kit ajánlott miniszterelnöknek, nem szólt.

Sokan azt hiszik, hogy miután a kilátásba 
helyezett katonai koncessziók a német vezényleti 
nyelv fenntartása mellett leginkább annak felel­
nek meg, amit gróf Andrássy Gyula képviselő- 
házi beszédében és egy bécsi hirlapi cikkben is 
kifejtett, ő volna legközelebb ahhoz, hogy a király 
kabinetalakitásra felszólítsa.

Egyolőre azonban holnap délelőtt */« 10 éra­
kor csak gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök 
hivatalos a királyhoz. Addig, míg a szabiidelvü- 
párt egységes határozatot nem hoz, úgy látszik, 
a további kihallgatások szünetelni fognak. Bolgár 
Ferenc tegnap magáévá tette Sándor Pál indít­
ványát egy pártértekezlot megtartására és ma már 
eziránt általános óhaj mutatkozik. A párt egysé­
ges eljárására nézve, hangsúlyozzák, hogy mivel 
a volt nemzeti párt 1889-ki nemzeti programmja 
teljes mértékben érvényesült és Ápponyiék ki 
vannak olégitve, minden benső személyes Kvalitást, 
ami eddig a párt erőteljes szervezkedésének útjában 
állott, félre kell tenni és egységes fellépésre kell 
törekedni. Ha tovább is engednek az ellenzék 
túlzott követelésének, mondta gróf Tisza István, 
akkor a szabadelvüpártot, a korona is, az egész 
világ is quantitó négligeable-nak fogja tekinteni, 
és az ország oly kalamitásokba keveredik, hogy 
a már elért vagy kilátásban levő vívmányokat 
is elveszíthetjük.

A személyes kombinációk ma is en vogue 
voltak. Sokan rosszalják és nem értik, hogy 
gróf Khuen-Héderváry a királyt Lukács László ál­
tal kikosurazásnak tette ki. Mert lemondásának 
személyes okai előbb is már megvoltak és igy 
Lukács László hajlandóságáról a miniszterelnök 
ő felségét rosszul informálta. Ebből többen azt 
következtetik, hogy a miniszterelnök egymásután 
akarja lejáratni a kormányképes férfiakat, hogy 
végül, mint egyedül alkalmas ember, ő tarthassa

alvók, a hastáncos arabus lányok, búcsú, vásár, 
komédia, korcsma, bolt s lépten-nyomou sárga­
csizmás udvari cselédjei hatalmas Mátyás ki­
rálynak.

Milyen siralmas üresség most! Hol vannak 
az akkori fiatal dcfinudansok ? Tán még mindig 
a vasajtó mögött. Annál szabadabbak ellenben 
még ma is azok a nemzetiségi hölgyek, akik 
okozói a fiuk rabságának. Vagy ha nem azok, 
hát mások. De lenni még mindig ott vannak. S 
ha nem akad legény, korül öreg ur az ő nem is 
rózsaszínű karmaik közé. Mikor még a szalma- 
özvegy férjek is nagy ivbon kerülik ezt az őrös 
rendőri felügyelet alatt lövő tanyát 1 Csakhogy ez 
a felügyelet gyanúsan hasonlit az oltalomhoz. 
Oh vigságok lehanyatlott világa I A „szögedi csár­
dában" a bécsi Sehrammlik gstanclikat hege­
dülnek!

"• » »*
Földalattin menjek haza, vagy — mint a bu­

dapesti élet elnevezte — az „alföldin"? Tagjai­
mon s szivemen végigbizsereg még a párisi Mét- 
ropolitain alagutjában esett emberirtásnak minden 
borzalma. De hiszen ez a mi földalattink olyan 
fényűző térpazarlással van építve, hogy bizakodva 
szállók pompás vnggonjaiba. Nem esik ott baja 
az én kis unokáim öregapjának. Meg aztán: 
Isten kezében vagyunk mindnyájan mindonütt. 
Amire az egyszeri tisztelendő ur azzal felelt, 
hogy hiszen jól van: de az ilyen útban már na­
gyon is az Isten kezében vagyunk.

Ómen et nőmén : ha az újabb nem is, do a ruo 
Goujonbeli bazárnak gyászos pusztulása Párisból
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meg hivatalát. Feltűnt, hogy a szabadelvű klub­
ból gróf Khuen-Héderváry intimusaival a Nem­
zeti Kaszinóba ment további tanácskozásra.

•

Más oldalról a következő értesítést kapjuk: 
A szabadelvű klubban ma este körülbelül 

hatvan képviselő volt jelen. Pont tyj8 óra tájban 
Khuen-Héderváry, Tisza István és Lukács László 
külön külön de csaknem egyszerre érkeztek meg. 
Az érdeklődés középpontja természetesen Lukács 
László volt, akit azonnal közrefogtak. A király* 
lyal folyt beszélgetéséről a pénzügyminiszter 
persze nem tett közléseket. De egész Őszintén 
tárta fel okait amelyek a megbízatás el nem vál­
lalására bírták. Azt hozta fel, hog^ az ellenzék 
egy része éles ellenszenvet mutat ellene; őt tart!a 
az wcMt klauzula szerzőjének, ugyancsak ő buk­
tatta meg Szederkényit Egerben, stb. Az ő véleke­
dése tehát az, hogy a tervbe vett engedmények 
sorsát nem volt szabad kockáztatnia, s nálánál 
népszerűbb férfiúnak kell őket a parlament elé
v in n ie .

A jelenvoltak nagy figyelem mellett hallgatták 
Lukáos László fejtegetéseit s egyhangúlag mél­
tányolták okaik

Közben egy másik csoport előtt gróf Tisza 
István hangsúlyozta, hogy óvakodni kell, jobban 
mint valaha, minden túlzástól; rohanjon, aki akar, 
a forradaomba, ő bizony nem fog utána ro­
hanni, s a szabadelvüpárt sem. A pártnak köte­
lessége a tervbe vett engedményeket programm- 
jává tenni s mellettük kitartani. Továbbá fel kell 
világosítani a nemzetet, hogy a túlhajtott követe­
lések megingatják a nemzeti és állami lét alap­
jait. A személyi kérdésekről Tisza István nem 
nyilatkozott

A klubban híre járt., hogy a korona már 
kiszemelte legújabb miniszterelnökjelöltjét. Azt 
mondják, hogy az uj ember politikai tipus dol­
gában a Lukács László klasszisához tartozik. 
Ebből sokan Dárdait Ignáora következtetnek, 
mások Láng Lajost, ismét mások Perczel Dezsőt 
emlegetik. A legnagyobb hite’re a Darányi-kom­
bináció talál. Wekcrle kilátásait nem látják bizta­
tóknak s jellemzőnek mondák, hogy Wekerie 
ma délben két napra Dánosra utazott, holott már 
tudta, hogy Lukács László nem fog kötélnek

. á la n i .  <
— a —

mégis csak elszármazott hozzánk a Párisi bazárba. 
Gyorsan és bőven teremnek most a kapzsiság, a léha 
mulasztás, a mentőeszközök fogyatékossága s a 
tudatlanság ellen emelt vádak. S mind elsiratjuk 
áldozatait, legjobban a mi Erzsikénk pajtását, a 
Márkus Margitot, egy édes, aranyos kis leányzót. 
Akik tehetetlen nézték, amint a sistergő lángok 
közül leugrott, azt mondják: akár angyalt láttak 
volna a pokolból elszáilani.

Ott jártam harmadnap az égés után s táto­
gattam sopánkodva szájamat én is a többivel. És 
itt is uj élet kélt a romokból. Az utcai ipar és 
kereskedés sátort vert a gyaloguton s a kertes 
téren. Szőlőt mértek a repülő kofák, szilvát és 
barackot Az emberek ettek és sírtak. S el nem 
maradt az irodalom s művészet sem. Az egyik 
rikkancs-banda ordítva kínálta a tűzvésznek búr- 
műit rajzát, hatan meg dalárdává verődve fújták 
valamely kapós nótának dúdjára a tűzvésznél is 
kegyetlenebb alkalmi költeményt. Egyik strófája 
így szól:

Augusztus hó valóságos nyári est,
A tüzlángtól vörösük az égi test.
Ki-ki barátját, rokonyát keresi,
De mind hiába, azt meg nem lelheti.

A  kis dalárda nem talált bele a rhythmusba; 
a rossz caesura megzavarta, tán hogy nem is a 
helyes nótára nyitott rá. És egymástól való nemes 
függetlenségben zengedezték:

.  • . tját rokonyát keresi, keresi —
M nd hiába, nem leli.

Ezen összevesztek s a közös bánatba a meg­
bomlott harmónia hintett egy kis jóleső derűt

Fenn az állványokon a hivatalos szomlészek 
kongatták a vékony falakat, a rengeteg oszlopok­
ról sűrűn potyogott alá a hitvány gipsz és lenn 
mélyen tűzoltó legények kotortak a pörjében, hátha 
üazkösődött emberi csontokra lelnének.

A hangulat egyébiránt nyomott és rezig­
nált volt

(Félhivatalos jelentések.)
A Budapesti Tudósitó jelenti:

Ő felsége a királv gróf Tisza Istvánt ma dél­
előtt 10 órakor magánkihallgatáson fogadta.

Déli egy órakor jelent meg a király előtt
Lukács László pénzügyminiszter, akivel ő le'sége 
ötvenöt percig tanácskozott. A kihallgatás alkal­
mival 6zóbakerült Lukács Lászlónak a kabinet- 
alakítással való megbízása. A pénzügyminiszter 
kifejtette ő felsége e.őtt azokat az okokat, ame­
lyek nézete szerint a megbízás elvállalását nem 
teszik kívánatossá, Ő felsége ezeknek az okoknak 
kegyes méltánylásával teljesítette Lukács László kéré­
sét, melynek az volt a tartalma, hogy a felség a 
kabineíalakitással való megbízást az Ő személyére 
ruházni ne méltóztassék.

A Magyar Távirati Iroda j e l e n t i :
Gról Khuen-Héderváry miniszterelnököt ő fel­

sége ma délután kihallgatáson fogadta. A minisz­
terelnök holnap délelőtt féltiz órakor u;ból meg­
jelenik ő felsége előtt

Ó  felsége Lukács László pénzügyminisztert 
ma délután egy órakor hosszabb kihallgatáson 
fogadta. A pénzügyminiszter kifejtette azokat az 
egyéni természetit, valamint tárgyi okokat amelyek­
nél fogva ő felségét kéri, hogy kegyeskedjék a 
jelen kabiueta’akitásnál az ő személyét mellőzni. 
Ő íelsége a pénzügyminiszter ez előadását leg­
kegyelmesebben jóváhagyólag tudomásul vette,

(H a n g o k  a  n é p p á r tb ó l.)  

Kakovszky Is tv á n , a  n é p p á rt e ln ö k e  a Iremden-
bla/t tudós tója előtt a következőn éppen nyilatkozott 
a helyzetről:

— A néppárt sokkal konciliánsabb álláspontot 
foglalna el Lukács Lászlóval szemben mint eset eg 
egy tekerte-kabinettel szemben, hiszen Lukács egész 
müRödése a att kétségtelen bizonyítéká t szolgáltatta 
kiváló szakértelmének és realitásának. Igaz ugyan, 
hogy utóbbi időben több hibát követett el, így a 
só-ügyben is. amelynek meg u'ó;átéka is lesz a par­
lamentben. Ha Lukács megtartaná a jelenlegi kabinet 
szakmin'sztereit, szeméh es v élemén* em szerint aligha 
változtatná meg a néppárt eddigi magataitását Más­
ként á Ina a dolog, ha Lukács kabinetjében gróf Ttsza 
István. Hteronytni és Berzeviczy is helyet foglalna. A 
néppárt ebben a régi Tisza—Bánffy-regime feléledését 
látná és a többi ellenzéki pártok támadásához csatlakoz­
nék. Ami a nemzeti engedményeket illeti, nem hinném, 
hogy megkaphatjuk a magyar vezényleti nyelvet. 
Magara is úgy gondolom, hogy máról holnapra nem 
lehet ilyesmit m ^valósítani, do nem hinném, hogy a 
szélsőbal e tekintetben engedne. . . . Tagadhatatlan, 
hogy a jelenlen helyzet a nemzeti követelmények 
tekintetében nem felet meg az lbb7.: XII. törvénycikk 
szellemének. Mindenha hangoz attam, hogy nem kell 
nemzeti követelményeket engedélyezni mintegy ellen­
szolgáltatásképpen adókért vagy újoncokért, hanem 
hogy ezt a kérdést nyugodt időkben és önállóan kell 
rendezni . . . Néze'em szerint egy nagy közgazdasági 
megújhodás irauguralása a löldbirtoaosság, a paraszt­
ság és a kisipar érdekében, valamint az, adóreform a 
nép figyelmét más'elé terelné és álla ános megnyug­
vást keltene az országban, ami a Kossuth-párt be­
folyását is csökkentené.

( A  k a to n á k  v is s z a ta r tá s a .)

Atfiwfter̂ ből táviratozzák: fér képviselő Koerber
miniszterelnököt- táviratban figyelmeztette, hogy a 
lakosság körében a harmadik korosztályú legénység­
nek október 1-én túl való benntartása már most nagy 
izgatottságot kelt. Tiltakozik egyben a tervezett intéz­
kedés elien és sürgeti a Reichsrath egybebivását

(Cáfolatok.)
Egy estilap tegnap azt irta, hogy gróf Khuen- 

Héderváry csütörtökön a szabadéi vüklub bau tudva 
valótlant állított., mert azt mondta többek közt 
Weterte Sándornak, hogy fogalma sincs róla, kit 
hiv meg a király magához, holott akkor már 
mindent tudnia kellett, mórt gróf Tisza István és 
gróf Andrássy Gyula akkor már megkapták a 
meghívást. A Magyar Távirati Iroda erre vonat­
kozólag a következőket Írja:

Egy esti ap gróf Khucn-Hédervárynsk a vál­
ság ideién való szerepléséről oiy képet adott 
mely telistele van rosszindulattal és valótlansá­
gokkal, úgy hogy ezekkel a fantasztikus híresz­
telésekkel nem is érdemes köaelebbről foglalkozni. 
Csak egyetlen kézzelfogható és nyilvánvaló valót­
lanságot kell helyreigazítanunk. Azt állítja ugyanis 
az illető lap hogy gróf Khuen-Hcderváry csütör­
tökön este Wekerle Sándor a közigazgatási bíró­
ság elnöke előtt ennek kérdésére kijelentette^ 
hogy nem tudja, ki fog holnap ő felségéhez ki­
hallgatásra meghivatni, holott állítólag erről már 
tudomása volt Először is Wekerle Sándor ezt a 
kérdést nem is intézte a miniszterelnökhöz, azután 
meg kétségbevonhatlanul konstatálható, hogy a 
miniszterelnök csak a tegnapi kihallgatás során nyert

tudomást ő felségének a meghívandó személyiségekre
vonatkozó elhatározásairól. Ennek következtében 
csak a kihallgatás után küldték ei a meghívókat 
is, amelyek közül a Gesztre küldött távirat gróf 
Tisza Istvánt már nem is találta ott, mert ez már 
előbb salát elhatározásából Budapestre utazott és 
a kihallgatásra va ó meghívásról csak útközben 
nyert tudomást

Á Magyar Hírlap ma reggel azt a hirt kö­
zölte, hogy az egyik budapesti gyalogezred legény­
sége follázadt, minek következtében a legénység 
közé lövettek s két súlyos sebesülés történt. A 
Budapesti Tudósitó most a következő cáfolatot küldi 
a lapoknak:

A Magyar Hirlap ma reggeli számában egy, 
a késői éjjeli órákban hozzá érkezett hirt közöl, 
amely szerint a 44. gyalogezred legénysége fel­
lázadt, a ma reggeli gyakorlatnál a fegyvert el­
dobta és az engedelmességet megtagadta volna, 
amire azután a gyakorlatnál jelenlevő boszniai 
gyalogzászlóalj, parancsra, a 44.-esekre lőtt és két 
embert súlyosan megsebesített volna. A lap m a g a  
megjegyzi,hogy ezt a hirt legszívesebben látná meg­
cáfolva. Illetékes helyen beszerzett értesülésünk 
a apján kijelenthetjük, hogy c&Wl a kalandos mezé- 
bői egyetlen szó sem igaz.

(Furcsa hangulat.)

A Hazánk, vasárnap lévén, politikai hangu­
latokat gyárt. E Politikai hangulatok egyik strófá­
jában a következőket írja:

A bécsi szél elsöpörte nálunk a békés 
kibontakozás reményeit. Apponyinak ez biz­
ton sikerült volna. Ö már számíthatott az ellen­
zék leszerelésére, mert eziránt — ha a király­
tól megbízást kap kabinet-alakításra azon 
alapon, melyet utolsó nagy beszédjében 
kifejtett, s ebben a magyar nyt*lv jogo­
sultságáról is nyilatkozott, bár a magyar 
vezényszó rögtönös behozatalát nem köve­
telte — Apponyi a függetlenségi pártok ve­
zetőitől, Bwthdtol, Hollótól, Polonyitól és alkalma­
sint Kossuthtól is azt a biztatást nyerte, hogy 
kormányzását nem teszik lehetetlenné obstruk- 
cióval, mert az ő nemzeti követeiésoibon egy 
jobb jövő kezdőiét látják s azok kivitelére 
nézve személyes garanciát nyújt politikai jel­
lemének integritása, és hozzátették azt is, 
hogy az ő kormányzását kívánatosnak tekintik 
egyéb, nem katonai, hanem belpolitikai szem­
pontokból.
Kit akar a Hazánk felültetni? Önmagát, 

Apponyit vagy az országot? Az egész hangulat 
nem hangulat, hanem mese. Égy bötü sem igaz 
belőle.

K Ü L F Ö L D
A  b a lk á n i  fo r ro n g á s  Római körökben az a bir 

vau elterjedve, hogv Zanardelli miniszterelnök abban 
az esetben, hogyha a keleti kérdés rendezésére 
európai kongresszust hívnának egybe, a következő 
a apelvek mellett száll sifcra : 1. kongresszus rendezze 
úgy a macedón, mint az ószerbiai az örméuy és az 
a'bán kérdést is. 2. A balkáni területek legyenek a 
balkáni népeké és a nagyhatalmak ne tarthassanak 
igényt territoriális rekompenzáotóra a Balkánon. 8. 
A Balkán-államok, mint Románia. Szerbia. Bu gária, 
Montenegró és Görögország, éppen olyan jogokkal 
bírjanak a kongresszuson, mint a nagyhatalmak. 
4. Hivassanak meg a macedón mozgalom fővezetői is.

Konstantinápolyban ma az a hír teriedt el, hogy 
a macedón bandák a kutakat kezdik mérgezni. A 
Köinische Zeitung egy emberének a macedón mozga­
lom egyig feje pedig azt mondta, hogy a maoedon bi­
zottság igen sok dinamittai, lőporral és egyéb rob- 
banó-anyaggal rendelkezik. A bizottság szilárdul el­
határozta. hogy amennyiben Bulgária és Törökország 
között nem támadna háború, a macedón városokat, 
a vasútvonalakat elpusztítják, a kutakat és a vízve­
zetékeket megmérgezik.

Trieszti hajótulajdonosok Konstantinápolyból ál­
lító ag azt a táviratot kapták, hogy a porta tegnap 
egész váratlanul elrendelte az általános mozgósítást. 
Mely hir természetesen a legnagyobb tartózkodás­
sal fogadandó.

Konstantinápoly, szeptember 5.
A nagyvezér tegnap több diplomata előtt kije­

lentette. hogy a monasztiri vilajetben a bandák garázdál­
kodását a legutóbbi erélyes hadműveletek által jóformán 
elnyomták és a kirkilisszei szandsák félrevezetett falusi 
lakossága, mely a bandákhoz csatlakozott, legnagyobb­
részt visszatért. Ezek az adatok annyiban helyesek­
nek látszanak, amennyiben a monasztiri vilajetben a 
bandák négy főfészke ellen legutóbb végrehajtott had­
művelet közül három sikerültnek tekinthető, m ejt
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ezeket a bandákat legnagyobbrészt meesemmisitették. 
Csak a persiteri magaslatokon levő bandacsoport me­
nekült el A kirkilisszei szandsákban valóban számos 
falusi lakó hazatért A bandák garázdálkodása e két 
lőszinhelyének teljes megtisztítása azonban még előre­
láthatólag hosszabb időt lóg igénybe venni.

K o n s ta n t in á p o ly ,  szeptember 6.
Hogy a vonatokon lehetetlenné tegyék a me­

rényleteket, Musztafabasáb&n a kocsikat kioserélik és 
az utasokat a podgyászt és a szállítmányokat is a 
legalaposabban megvizsgálják.

K o n s ta n t in á p o ly ,  szep tem b er  5.

A porta a felkelő lakossághoz a következő pro- 
klamdciőt bocsátotta k i:

Bolgár lázitók egy idő óta zavarják a rendet 
és fenyegetik a biztonságot Drinápoly, Szaloniki, 
Monasztir és Kosszovo vidékén. Erőszakkal' kény­
szerítik felkelésre a békés lakosságot. Azok a lá­
zitó eszmék, amelyeket az agitátorok az emlí­
tett vidékek lakosai között hirdetnek és az izga­
tások sértik a lakosság igazi érdekeit A vidék 
népe a császári kormáoy oltalma alatt nyugalom­
nak és jólétnek örvend, holott az agitátorok iz­
gatásai anyagi és erkölcsi kárt okoznak. E moz­
galom a közbiztonságot veszélyezteti, a lakosság 
egy részének ártalmára van, az emberi érzést 
sérti és az egész civilizált világot felháborítja. 
Ez annyira szembetűnő igazság, hogy már azok 
is, akik elcsábittatták magukat, megbánták tottü- 
ket és meghódoltak.

K o n s ta n t in á p o ly ,  szeptember 6.
Bulgáriából ideérkezett birek szerint a fejedelem 

elnöklésével rendkívüli minisz'ertanácsot tartottak, 
mely a béke fenntartását határozta el.

S zerb  tisztek  a  királygyilkosok ellen.
B u d a p es t, szeptember 5.

Semmi átmenet sem jár rázkédtatások nél­
kül, különösen Szerbiában, ebben a félvad ország­
ban nem, ahol az anarchiából, a politikai züllött- 
ségböl s a királygyilkosság véres napjaiból nem 
lehet egykönnyen rátérni a nyugodt konszolidálás 
terére. A királygyilkosságnak sok mindenen kí­
vül egy elsimithatatlan eredménye maradt: az az 
ellentét, mely a gyilkosságban résztvett és részt 
nem vett tisztek közt napról-napra nagyobbodott 
s a mostani katonai összeesküvésben kulminált. 
A királygyilkos tisztek, mint ezt már több alka­
lommal említettük, oly arcátlanul viselkedtek, 
annyira zsarnokoskodtak Péter király fölött, mint 
akiknek joguk van ily magaviseletre. Szinte 
már okot adtak magaviseletével arra a föl­
tevésre, hogy Péter királynak van oka tűrni az 6 
zsarnokságukat, mert hiszen körülbelül Péter 
király tudtával, ha ugyan nem beleegyezésé­
vel történt a királygyilkosság. Még oly hangok 
sem hiányzottak, melyek Karagyorgyevicsröl mint 
bünszerzöröl beszéltek.

Az összeesküvő tisztoket, valami 48-at, a 
szerb kormány letartóztatta, de aligha meri meg­
büntetni őket, mert pártjukon áll a tisztikar túl­
nyomó része és az egész lakosság, mely végre is 
belátja, hogy egy ország nem lehet egv 70 tagból 
álló gazember-csoport kényének a játéklabdája.

Ha Péter király azt akarja, hogy országa 
igazán a nyugalom és haladás útjára lépjen, akkor 
erős kézzel, bátor szivvel, világos ifivel gyökeresen 
tisztáznia kell a helyzetet.

A lapok szerint eddig 46 tisztet tsrtóztattak 
ie, míg a hivatalos szerb forrás csak 28 at ismer 
be. A tisztek által terjesztett proklamációk közül 
az egyik az egész tisztikar megszavaztatását kö­
veteli arra nézve, vájjon az összeesküvésben részes 
tiszteket kizárják-e a hadseregből vagy vád alá 
helyezzék-e. A másik felhívás azt mondja, hogy 
a 68 tiszt sem a király meggyilkolása előtt, sem a 
tett után nem vetette le a tiszti jelvényeket és 
azóta újabb bizonyítékot szolgáltatott arra, hogy 
önérdekből és kapzsiságból cselekedott, minél­
fogva a szerb tisztek önmaguknak, a királynak, a 
hazának és az egész civilizált világnak tartoznak 
azzal, hogy e méltatlan orgyilkosoknak a szerb 
hadseregből való kizárását követeljék, mert ellen­
kező esetben nekik maguknak kellene lemondani 
a katonai pályáról.

Annak a huszonnyolc nisi tisztnek letartóz­
tatása, akik aláírtak egy memorandumot, amely­
ben Péter királytól a junius 11-iki Összeesküvés­
ben résztvett tisztek katonai törvényszéki meg­
büntetését követelik és esetleg a hadseregből 
való kilépésükkel fenyegetőznek,olyan ügy,amely 
már több, mint egy hónap é ti veszedelemmel 
fenyegeti Szerbia nyugalmát és amely most rend­
kívül veszedelmes stádiumba lépett. Az a huszonnyolc 
tiszt ugyanis csak egy okiraton szerepel s időköz­
ben az összes helyőrségekben találtak hasonló fölhí­
vásokat, amelyeken más tisztek vannak aláírva. Ilyen 
körülmények között előbb vagy utóbb újabb rémes 
események lógnak bekövetkezni, mert mind a két 
táborban igen nagy az elkeseredés. A tisztek eredeti 
terve az volt, hogy a trónörökös születósenapján,

szeptember 8-án a konakban szóba fogják hozni a 
dolgot és ha a király nem tesz kőtelező ígéretet 
az összeesküvők szigorú megbüntetésére és a had­
seregből való eltávolítására vonatkozólag, úgy a 
következő napon lemondanak tisztirangjukról és 
egyúttal bosszút állottak volna a junius 11-iki 
összeesküvőkön. Belgrádban eddig, valószínűleg 
az akcióra hajló tisztek fenyegető viselkedése 
miatt, senkit sem tartóztattak le, de valószínű­
leg már legközelebb több tisztet fognak letartóz­
tatni. Az uj ősszesküvőkot nem lesz nehéz kinyo­
mozni, mert a tisztok maguk som titkolják tervü­
ket és már hetek óta mindenütt hirdotik, hogy lo 
koll számolniok és le is lógnak számolni a junius 
11-iki királygyilkosokkal. Tény, hogy az előbbi 
összeesküvők a többi tiszttel szemben nagy kisebb­
ségben vannak és hogy most azok is állást fog­
lalnak ellenük, akik Sándor király idejében az 
elégedetlenekhez csatlakoztak. Az egész ország 
szeme most Péter királyra néz. Az ő helyzete 
különösen azért nagyon nehéz, mert a volt össze­
esküvők körülveszik fit trónralépése óta és kör­
nyezetében bizalmi állásokat foglalnak el. .1 nisi 
huszonnyolc tisztet különösen azért tartóztatták le, 
mert a volt összeesküvőket halállal fenyegették. 
Hír szerint olyan fölhívások is vannak, amelyekben 
fölszőlitjál. a tiszteket, hogy gyilkolják meg a volt 
összeesküvőket. Egyelőre mindenki megegyezik ab­
ban, hogy rendkívül komoly veszedelem íenyegeti 
az országot, de nincsen kizárva, hogy Péter király, 
aki mór holnap visszaérkezik Belgrádira, meg 
fogja találni a módját annak, hogy rendet csi­
náljon, annál inkább, mert hiszen a mozgalom 
nőm irányul ő ellene és mórt az akcióra hajló 
tisztek kijelentették, hogy hívek hozzá és hivek 
is akarnak maradni, de éppen azért követelik, 
hogy bajtársaik hüségszegését megbosszulják. Ma 
délután mindenléie ellenőrizhetetlen hirek voltak 
elterjedve; igy azt jelentették, hogy Nisben 
ma délig negyvenhét ti9ztot tartóztattak le. Azok 
a tisztek, akiknek részük volt a junius 11-iki 
összeesküvésben, ma hosszú tanácskozást tar­
tottak.

A hivatalos szerb jelentés a  következőket 
mondja:

Eddig a nisi helyőrségnek összesen 28 tiszt­
jét tartóztatták le, akik aláírlak egy felhívást, 
amelyben a meggyilkolt királyi pár elleni össze­
esküvésben részes tiszteknek a hadseregből való 
kitaszitását, illetőleg megbüntetését követelik. Több 
más tisztet szobatogsággal büntettek meg. A vizs­
gálat folyik. Ennek eredményétől tügg a katonai 
hatóságok további eljárása. Mindenesetre titkos 
felhívások szerkesztését és azokra aláírásoknak 
meg nem engedett gyűjtését meg kell büntetni, 
mert az ellenkezik a katonai sze'lemmel és a 
fegyelemmel, különösen pedig azért, mert egyes 
tisztek kijátszották a fölöttes hatóságokat, ameny- 
nyiben egészségük helyreállítása címén megadott 
szabadságukat agitácionáiis utazásokra 1 ordították. 
Péter király ezen események dacára is betartotta 
utazási prograwmját és Nisből kirándulásokat telt 
Alezinácba és Prokupljébe. A király holnap csa­
ládfával együtt visszautazik Belgrádba.

Ó-Szorbiában iéf hodaszhUyt készenlétbe he­
lyeztek. Péter király mindent elkövet, hogy a had­
seregben ismét helyreállítsa az egyetértést. Két­
ségtelen. hogy a tisztek legnagyobb réssé a király­
gyilkosok ellen foglal állást. ffpptn ezért a kormány­
nak tartózkodnia kell a tömeges letartóztatásoktól. A 
Nisben letartóztatott tisztekkel enyhén fognak 
bánni, már azért is, mert Jankovich tábornok 
hadosztályparancsnok is az ő pártjukon van. 
Egyelőre csak kaszárnyái fogságban vannak. Az 
elkobzott proklamációban semmi sincs, ami a ki­
rály szomélye ellen irányulna, hanem csak az 
összeesküvésben résztvett tiszttársm kat sértegetik. 
A lakosság attól tart, hogy még véres összeütközések 
lesznek. Azt romélik, hogy Péter királynak most 
múr sikerülnie fog, hogy a királygyilkosok be­
folyásától emancipálja magát. A legutóbbi össze­
esküvés a skupslinának összehívandó rendkívüli 
ülésszakán is szóba fog kerülni.

Belgrád, szeptember 6.
Amkumovies miniszterelnök a Heogradske. No­

vaié egyik munkatársa előtt kijelentette, hogy 
meg van győződve, hogy a nisi ügy csendesen fog 
lefolyni és mielőbb végleg el lesz intézve. A mi­
niszterelnök elmondta, hogy több fiatal tiszt min- 
don fcgyvernombfil egy memorandumot nyoma­
tott, valószínűleg Újvidéken, amelyben követel­
ték a Sándor király elleni összeesküvésben 
részes tiszteknok a hadseregből való eltávo­
lítását, illetőleg megbüntetését. A tisztek na­
gyobb része, akik elé ezt a memorandumot ter­
jesztették, a kizárás mellett nyilatkozott. Egy liszt 
neve mellé ezt a mogjegyzést irta: Teljes kiirtás­
sal kell őket büntetni. A dolog kezdeményezői tto- 
vakovics Milán százados és Todorovics Aza főhad­
nagy voltak, mindaketten volt miniszterek rokonai.

Most egy katonai bizottság folytatja a vizsgálatot 
Suskalovics őrnagy vezetése alatt. A miniszterel­
nök végül kijelentette, hogy itt nincs szó sem 
felségárulásról, sem összeesküvésről, de megen- 
gedbotetlen, hogy tisztek ily módon aláírásokat 
gyűjtsenek. Egyébként nem lehet tudni, hogy mi 
volt végső céljuk.

Belgrád szep tem b er  6 .

Hír szerint a Nisben letartóztatott tiszteket 
szabadlábra helyezték.

Belgrád, szeptember 6.
A tisztek titokban szitott mozgalma úgy 

pattant ki, hogy Lararevics Dragomér, a nisi 
helyőrség századosa engedélyt kért és kapott, 
hogy a bresztováci fürdőbe utazzék. Ő azonban 
n iu fürdőbe, hanem Zaiesákba ment, hogy az 
oltani tiszteknél aláírásokat gyűjtsön. Föltartóz- 
t itták s megtalálták nála a fölhívás egy példá­
nyát, melyet a tisztek aláírtak. — Nisi távirat 
s-érint Arzén herceg, a király testvére azon igyek­
szik, hogy a tisztek két ellenséges pártját kibé- 
kii»e egymással.

Belgrád szeptember 6.
A Belgradske Novine szerint az uj összeesküvés 

szervezői Novakovics vezérkari százados és Q. Todo- 
rovics gya'ogsági százados. Ezeknél a tisztikarhoz 
intézett felhívásokat találtak, melyek azt mond ák, 
hogy a becsületes tisztek nem tűrhetik azt a szégyent, 
amelyet Sándor király mnggyilkolása a tiszti beosü- 
leten ejtett. Minden becsületes tiszt követelje, hogy 
azokat az összeesküvőket, akik Sándor király lemé­
szárlásában résztvettek, zár;ák ki a tisztikarból. Ha 
ez nem történik, úgy erőszakosan el kell távolítani 
azokat. A lelhivást aláíró 25 tisztet csütörtökön este 
Nisben letartóztatták. Lazarevics századost, aki a fel­
hívást elvitte a negbini helyőrségbe, visszatértében 
Qolubovácbsn letartóztatták és Misbe viték. Nála is 
találtak egy példányt a felbivásból. BelgrrJban eddig, 
hir szerint, nem történt letartóztatás.

H Í R E K

Magyar iskolakönyvek.
A szépirodalom Hamupipőke szerepébe 

kénytelen néhány napra beletörődni. Szeré­
nyen húzódik a könyvesboltok szögleteibe és 
restelkedve látja, hogy egy olyan vetélytársa 
vonja magára a közérdeklődést, akire eddig 
osak szánakozó mosolygással nézett, ügy bi­
zony : az iskolakönyv, ez a felszeg, karton- 
ruhás leányzó köti lo imádói figyelmét Vele 
pedig, a széppel, a szellemessel, a bájosán 
csevegővel, vele, az uralkodáshoz szokott re­
génynyel, a dédelgetett novellával nem törő­
dik senki. Hiába panaszkodik, hiába kacér­
kodik, hiába próbál pikantériával, hiába fen­
séggel hatn i: a szürke hölgyeeske, a sokszor 
kicsufolt, a mindég mellőzött, valósággal for­
rongásba hozza nemcsak az urakat, hanem 
a hölgyeket is, nemcsak a hölgyeket, ha­
nem a bájos bakfiseket, sőt még az egé­
szen apró babákat is. Mind, mind iskola­
könyvről beszél, iskolaköDyvet kér és is­
kola-könyvért fizet. A szegény szépirodalom 
kétségbeesnék, ha nőm venné még ideje­
korán észre, hogy ez a nagy érdeklődés 
egészen gépies. A komoly urak, a bájos aaz- 
szonyok ott tolongnak ugyan a könyvespole 
körül, de arcuk közönyös, szemükben nem 
csillog az érdeklődés fénye. Látszik rajtuk, 
hogy csak kötelességet teljesítenek, mint 
mikor valami messziről érkező fenséges ur 
elé vezénylik a város asszonyait, lányait. 
Akik elmondván betanult beszédüket és át­
adván hódolatukat kifejező osokrukat, alig 
palástolható türelmetlenséggel várják a pilla­
natot, mikor vége lesz a ceremóniának és 
otthon, azok körében, akiket igazán szeret­
nek, nagyot nevethetnek nnnak a furcsa nagy 
urnák különös beszédén, különös mozdu­
latain . . .

És a háttérbe szorított szépirodalom, a 
regény, a novella megvigasztalódik. Sőt egé­
szen felderül, mert észreveszi a tolongó közön­
ség ajkán a gúnyos mosolygást. Mert ki nem 
mosolyog, ha tankönyvre esik tekintete f Hisz 
a tankönyv meg az anyós úgyszólván egy 
anyaméhben született: mindenki rajtuk mulat,
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mindenki rajtuk próbálja ki szellemességét. A  
tankönyvekről kolporiált „viccek" száma légió. 
És a közönségnek jó nagy része ezekből a 
viooekből ismeri a magyar iskola-könyveket. 
Még a szülők nagy része is. Ezek sem igen 
veszik maguknak azt a fáradságot, hogy be­
hatóan átolvassák vagy legalább futólagosán 
végiglapozzák azokat a könyveket, melyek­
ből gyermekeik a műveltség elemeit merítik. 
Ók is a viconek hisznek, mint ahogy nálunk 
nagyon sok ügyet többé-kevésbé sike­
rült vicoel ütnek el. Jókedvű kirítiku- 
sok néhány odavetett vicoel végeznek mun­
kákkal, melyekbe fiatal szerzők egész lelkű­
ket lehelték bele, tudományos könyvek­
kel, melyek hosszú és fáradságos kutatások 
eredményei. EgéBz iskolája van az olyan 
kritikusoknak, kik egy viccért, ötletért min­
dent készek feláldozni, még az igazságot is. 
Akiknek nem az a céljuk, hogy a közönség 
a müveket, az eseményeket ismorje meg a 
maguk valódiságában, hanem az, hogy az ő 
sájátos eszükjárását, ötleteiknek kifogyhatat- 
lanságát csodálja. Nos, ilyen szellemességek­
nek és utszéli vicceknek köszönhetik iskola­
könyveink is rossz hírüket. A gyors-böngé­
szőknek, kik vaktában felnyitván egy-egy 
iskola-könyvet, néhány, összefüggésükből ki­
szakított mondattal illusztrálják ily irányú 
mókáikat.

Pedig litteraturánk összes ágai között 
talán éppen az iskolakönyv-irodalom az újabb 
időben az egyedüli, mely haladást mutat. 
Haladást nemcsak a módszer, külső kiállí­
tás, tudományos készültség tekintetében, ha­
nem az irodalom speciális szempontjából is. 
Haladást az előadás könnyedsége, a nyelv 
világossága és a stilus szépsége tekintetében 
is. A magyartalanságok mind ritkábbak, a 
nyakatokért mondatok eltűnőiéiben. Mind 
gyakrabban jelennek meg az olyan iskola­
könyvek, melyek nemcsak tanítják a gyerme­
ket, hanem gyönyörködtetik is. Iskolakönyvek, 
melyek tudományos kérdéseket népszerűén, 
könnyen megérthető módon tárgyalnak. Es 
nincs ország, hol a művészi nevelés elve 
olyan gyorsan és eredményesen érvényesülne 
az iskolakönyv-irodalomban, mint nálunk. 
Történeti iskolakönyveink olyan művészi re­
produkciókban mutatják be az építészeti, fes­
tészeti és szobrászati remekműveket, hogy 
valósággal mütörténeti kézikönyveket pótol­
nak. Irodalomtörténeteink költőinknek nem­
csak képmását varázsolják az ifjúság szeme 
elé, hanem ezer más olyan rájuk vonatkozó 
emléket, mely rendkívül vonzóvá teszi a stú­
diumot. És néztek-e meg a tisztelt tréfálko- 
zók néhány uj természetrajzi könyvet? Nem­
csak körvonalakban, hanem színeiben is meg­
szólaltatják a természetet. Lebilincselik a tanuló 
tekintetét és teljessé teszik illúzióját. Ismeret­
len, exotikus növényeket a maguk teljes 
szinpompájában és ragyogásában csodálhat 
meg bonnük. És a maguk színében olyan 
állatokat, melyek nincsenek meg sem az 
iskola múzeumában, sem az állatkertben. És 
a képek mellett kedves, vonzó loirások.

Vége a száraz, unalmas osztályozások­
nak. Az uj tanár-nemzedék jól tudja, hogy a 
tanuló értelmét kedélyének és képzeletének 
világán keresztül lehet legjobban megközelí­
teni. És tudja azt is, hogy az iskola csak 
akkor teljesíti igazán feladatát, ha az élet 
számára készít elő. És az uj elv diadalmasan 
vonul be az iskola-könyvekbe. Olyan hangok 
csendülnek meg minduntalan bennük, ame­
lyeket a tanuló már az iskolán kívül is hal­
lott, olyan szineket is villogtatnak feléje, 
melyeket künn is látott és most ezek a han­
gok és szinek kellemosen simulnak az isko­
lában tanított ismeretek harmóniájába. Az 
életnek és iskolának kapcsolatát igyekeznek 
szorosabbá tenni uj abb magyar olvasókönyveink 
is, melyek nemcsak a régi írói gárdának ad­
nak helyet, hanem megszólaltatják a legújabb 
Írói nemzedékből is azokat, akiknek müveiből 
tanulságot és gyönyörűséget morithet a fiatal 
olvasó. Ott találjuk Arany, Petőfi, Jókai, 
Tompa, Gyulai Pál mellett Lévay József,

Tóth Kálmán, Bársony István, Pósa Lajos, 
Baksay Sándor, Mikszáth Kálmán, Benedek 
Elek, Szaboloska Mihály, Gárdonyi Géza, 
Varga Ottó, Hoitsy Pálstb. stb.-eknek nevét. 
Szóval a magyar litteraturából majdnem mind­
azt, ami beoses, értékes és ami igazán 
magyar. Magyar éppen úgy, amint magyarok 
Benezumak, Vágónak, Fesztynek, Pataky 
Lászlónak, Spányi Bélának, Barabás Miklós­
nak, Than Mórnak, yagner Sándornak és 
sok más jeles piktorunknak a szöveget kisérő 
illusztrációi. Vajha szépirodalmunkban érvé­
nyesülne annyira a magyarság szempontjai 
Még szótáraink is ennek szolgálatában álla­
nak. Csak Kelemen Béla, továbbá Simonyi- 
Balassa és Schuber magyar-nőmet és német­
magyar szótáraira, vagy a Matskássy-Theisz- 
féle francia szótárra utalunk. Nem volna pa­
radoxon, ha azt mondanák: ne osak azok 
forgassák ezeket a szótárakat, akik németül 
vagy franciául akarnak megtanulni, hanem 
azok is, kik nem tudnak jól magyarul, 
vagy akik magyar nyelvérzéküket fejlesz­
teni akarják. Mert ezek a szótárak az 
idegen szólásmódokat lehetőleg tősgyöke­
resen magyarban tükröztetik vissza és igy 
egyszerre két nyelvnek szellemébe világíta­
nak bele.

Ám ezekkel a dicséretekkel nem azt 
akarjuk mondani, hogy rossz iskolakönyv 
már nincs, hanem azt, hogy nagy a haladás. 
Nagy a haladás, mert az iskola-könyvek iro­
dalmának van kritikája. Hiába mondanak 
akármit a hivatalos iskolakönyv-birálatról, 
mégis csak nagy irtója az a fogyatkozások­
nak és tökéletlenségeknek. A gyönge kritikák 
között mégis esak akadnak kiválóak is és az 
iskola-könyv Írója nem tudja előre, hogy ki­
nek az itélő-széke elé kerül majd munkája. 
Csak azt tudja, hogy Ítélkezni fognak róla, 
és ez a tudat egy pillanatra sem hagyja el 
munkája közben.

De milyen itélő-szék várja a szépiró 
munkájának megjelenését? Olykor sem ilyen. 
Máskor pedig mindössze néhány szellemes 
ötlet, rövid kidicsérés vagy tömör lebunkózás 
jelzi születését.

És mint az iskolakönyv-birálatnak, ennek 
a módszernek is megvannak a maga ered­
ményei. De ezek nem nagyon örvendetesek.

Robox Andor.

B u d a p e s t ,  szep tem b er  S. 

— BUDAPESTI NAPLÓ. Augusztus Jt-lkén
uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjok azo­
kat a tisztelt ovasójnkat, akiknek az előfizetése 
e z e n  a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

—  A  B u d a p e s t i  B a p lé  l e g k ö z e le b b i  s a á m a
h é t tő n  d é le lő t t  jelenik'meg.

— B t e m é ly l  b ír . Leetydneeky Sándor miniszteri 
tanáosos a löídmivelésügyi minisztériumban szabadsá­
géról visszatért és ismét átvette a I1L lóosztály ve­
zetését.

—  A  hereegprlmáe Badapaaten. Vaszary Kolos 
bíboros hercegprímás ma udvari papjainak társaságá­
ban Esztergomból a fővárosba érkezett. A heroegpri- 
más hosszabb ideig marad Budapesten és csütörtökön 
pontifikálni fog a koronázó Mátyás templomban az 
Erzsébet királyné emlékére tartandó hivatalos nagy 
rekviemen. Dr. Jfoái Medárd püspök és dr. Kiinda 
Teofll prelátus kanonok holnap Budapestről Pécsre 
utaznak Hetyey Sámuel püspök temetésére. A püspök 
a hercegprímást, a kanonok pedig az esztergomi 
káptalant képviseli a végtisztességen,

— DJ osatélytanácS"S. A király, mint a hiva­
talos lap jelenti báró iongrdez Vince osztálytanácsosi 
címmel tölruházott pénzügyminiszteri titkárnak az 
osztálytanácsost jelleget adományozta.

— H a ly a y  pttipök halai*. Pártról jelentik, hogy 
ma délelőtt tíz órakor érkezett oda a vonat Hetyey 
Sámuel püspök holttestével. Az állomáson a beazen- 
telést Troli Ferenc választott püspök-nagyprépost vé­
gezte. A pályaudvaron az egész péosi papság teljes 
díszben, továbbá az egyházi és iskolai hatóságok 
várták a vonatot, amelynek megérkezése után kivették 
a holttestet a halottszállító kocsiból és négylogatu 
díszkocsira helyezték, amely a püspöki rezidenciába 
vitte. Az utón a püspöki palotáig mindenütt nagy kö­
zönség várta a menetet. A gyáBzkoosit az elhunyt 
püspök csa ádtagjai kísérték. Az elhunyt egyházfőt a

rezidenciában ravatalra helyezték a házikápolnában a a 
koporsót ma délután két órakor nyitották löl a nagy­
közönség Beáméra, amely ma és holnap egész nap meg­
tekintheti a ravatalt. Az agnoszkálás szertartását délután 
két órakor végezték, azután a holttestre ráadták a püs­
pöki díszjelvényeket. A temetés hétfőn délelőtt 9 óra­
kor a székesegybázban tartandó gyászistentisztelettel 
kezdődik amelynek befejeztével a rezidenciában iog 
megtörténni a beszentelés. Azután a püspöki tem­
plomba viszik az elhunyt püspököt s e templom krip­
tájában helyezik örök nyugalomra a néhai Dulánszky 
Nándor püspök koporsója mellett. Az egész temetési 
szertartást gróf Széchenyi Miklós győri püspök végzi. 
Dr. Kohl Medárd püspök és dr. Klmda Teofil prelátus- 
kanonok holnap Budapestről Pécsre utaznak Hetyey 
Sámuel püspök temetésére. A püspök a heroegpri- 
mást, a kanonok pedig az esztergomi káptalant kép­
viseli a végtisztességen. A temetésre Verőceinegye 
is több tagból álló deputáoiót küld Chavrik lőispán 
vezetése alatt.

—  A  király a tttskároanltaknak. Béniből táv­
iratozzék : A király a travniki tüzkárosuitak részére 
magánpénztárából 10.000 koronát adományozott.

—  G ró f T la s a  lá t v á n  fa lo lv a a á a a . Grót Tisza 
látván e hó 20-án Nagyváradon a Protestáns Irodalmi 
Társaság ülésén leiolvasást tart az egyháznak a 
szooialiamussal szemben való magatartásáról. A  fel- 
0.vasás irán t protestáns egyházi körökben nagy az 
érdeklődés. E kérdést tudvalevőleg XIII. Leó pápa 
vetette lel és az általa az egyháznak a szociálizmus 
szabályozására vonatkozó missziója tekintetében meg­
indított mozgalom élénk visszhangra és — ngv látszik 
— követőkre is talált protestáns egyházkörökben is. 
E nagyjelentőségű kérdésben íogja véleményét nyil­
vánítani gróf Tisza István.

—  O r v o s o k  é s  t e r m á a a e tv ls s g á ló k  n a g y g y t t -  
Iósa. Kolozsvárról táviratozva tudósítónk : Az orvosok 
és természetvizsgálók 82-ik nagygyűlésére, amely 
szeptember 6-tól 10-ig tart, a délutáni vonattal meg­
érkezett a  vendégek zöme. A pályaudvaron nagy­
száma előkelő közönség, a tudományos élet képviselői 
teljes számban fogadták az érkezőket. Jelen volt grót 
Esterházy Kálmán, a nagygyűlés elnöke is, továbbá 
ott voltak dr. Apáthy látván, az egyetem rektora Bildy 
főispán. Szvacsina polgármester a városi tanácsosai. 
Fekete Gábor táblai elnök stb. Az érkezőket a város 
nevében Stvaceina polgármester, az Erdélyi Múzeum 
Egyesület nevében pedig Seamoeey János alelnök 
üdvözölte. Aa érkesők nevében Chyeer Kornél minisz­
teri tanáosos felelt, hangsúlyozván, hogy méltán fo­
gadták el Bártián a kolozsváriak meghívását, mert 
Kolozsvár kulturális fontosság szempontjából vetélke­
dik a fővárossal. A vándorgyűlésre több mint 800 tag 
van bejelentve. Holnap ünnepélyesen megnyitják a  
gyűlést az egyetem aulájában. A megnyitót gróf 
Eezterhizy Kálmán elnök, a titkári jelentést pedig dr. 
Prochnov József tártja. Sealő Jóéra tanár úgynevezett 
Kovács József-előadást (aranyéremmel jntaimazandó 
előadást) tart. Apáihy István egyetemi tanár, a ván­
dorgyűlés alelnöke Hódításaink a mikromiliméter vilá­
gában óimén fog bemutatásokkal kapcsolatos előadá­
sokat tartani.

—  B ile k  — O sehorsságb an . Prágából táv­
iratozzék: A  Pravo Lidni ezzel a címmel: a „Cseh­
országi Bilek" egy ezredorvos levelét közli, mely 
azt mondja, hogy a 0. landwohr-gyalogezred pár 
nap előtt Hohcnelbe közelében megtartott esatá- 
rozási gyakorlatai alkalmávnl Sehotnilből Hohen- 
elbebe menetelés közben 43 ember a hőségtől 
ájultan rogyott össze. Tizenhárom omber súlyos 
betegen fokszik a kórházban. Egy ember meghalt.

—  A  d é lv id é k i  h a d g y a k o r la t .k .  Igen meleg 
nap volt a mai. A csapatoknak, mint Temes-Ujraluról 
táviratozzék, a főparancsnokságok intézkedései követ­
keztében nem kellett elviselhetetlen szolgálatot telje- 
siteniök. A holnapi pihenőnap mindkét hadtestnek 
bizonyára egyíormán jól fog esni. A 12. hadtest győ­
zelmében nem maradt meg mindvégig, mert a 34. 
gyaloghadosztály megtámadta a balezárnyát, ami a 
a hadtest visszavonulását vonta maga után. A két 
seregtest, amely egy-két nappal ezelőtt még száz. 
kilométernyi távolságra volt egymástól, ma reg­
gel már egy alig néhány négyzetmértlöldnyi 
könnyen áttekinthető területen működött. Az erdélyi 
hadtest parancsnokának, Probst táborszernagynak 
sikerült ma délelőtt egész hadtestét a Maros balpart­
ján egyesíteni, miután az alárendelt 35. hadosztály a 
Maroson vert két hidon az ellenség tüzelése köze­
pette is átkelhetett a lolyón. Tizenegy óra leié már 
mind a hat gyaloghadosztály működésben volt. 
Ferenc Ferdinánd trónörökös Tömés Ujlalutó. délre egy 
magaslatról a hadgyakorlatok iővezetőségével együtt 
nézte végig a haro lelolyását. A főherceg 12 óra 
40 perckor érkezett haza a gyakorlatról. Hazaérkezése 
után gróf ZeeUneky rövid látogatást tett a íőberoegnél-

Báró Beck vezérkari főnök a nagy hőségre való 
tekintettel napiparancsot adott ki, hogy a legénységet 
lehetőleg kíméljék, vízről te pihenésről a eeapatveeetők 
gondoskodjanak. A ma délelőtti hadgyakorlaton egy
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kellemetlen inoidons történt Keszincs község mellett 
az 5. honvédezredüez tartozó Klaics Fonta közle­
gényt közvetlen szomszédja hátulról vigyázatlanság­
ból vaktöltéssel torkonlötte. Klaios elájult, de osakhamar 
eszméletre tért.

Holnap reggel 8 órakor a temesujfalui plébánia- 
templomban Hold Ádám plébános csendes misét 
szolgáltat, amelyen Ferenc Ferdinánd főherceg egész 
kíséretével, továbbá a polgári hatóságok is megje­
lennek. A plébánia-templom oltárától balra fehér már­
ványból csonka kupa'aku síremléke van Mária Anna 
Ferdinánda főhercegnőnek, H. Lipót leányának, aki 
a napoleóni hadjárat a’att 1809. augusztus 17 én 
jö ttü jfauba vendégképpen Lovast Zsigmond löl- 
dosurhoz, gróf Zselénszki Róbert anyai nagy­
bátyjához. A főhercegnő, ki a jelenlegi kas­
tély emeletén lakott, itt megbetegedett, október elsején 
meghalt és az u íalusi templomnak lőoitara alatt el­
húzódó kriptájába temették. Az elhunyt főhercegnő­
nek V. Ferdinánd király állíttatott síremléket. Ferenc 
József király a kripta gondozásáról és évenként tar­
tandó gyászmisóről gondoskodott és a II. Lipót nevet 
viselő 33. ezred tisztikara a koporsót évenként meg­
koszorúzza. Ferenc Ferdinánd lőherceg a íóüercegnő 
sírjára koszorút rendelt, melyet holnap tesz le a ko­
porsóra Hold plébános a gyászmisére azt a díszes 
miseruhát veszi lel, amelyen az itt elhalt főhercegnő 
is dolgozott. A trónörökös holnap kirándul a kör­
nyékre és meglátogatja a híres raduai bucsujáróhe- 
lyet. A trónörökös jól érzi magát, állandóan derült 
hangulatban van Ó3 mindenütt el vannak ragadtatva 
szeretetreméltóságától, leereszkedő nyájasságától és 
előzékenységétől. A magyar urakkal mindig magyarul 
társalog. Egyénisége szintén elbá ol mindenkit akikkel 
érintkezik. Gról Zselénszki. a házigazda, holnap dél­
után a külföldi attasék tiszteletére uzsonnát ad amely 
a kálómból iderendelte az aradi cigányokat.

— A z  iskola m agyarságáért. VPlassics 
Gyula, vallás és közoktatásügyi miniszter az uj 
iskolaév megnyitása alkalmából rendo etet intézett 
valamennyi kir. tanfelügyelőhöz, melynek külö­
nösen a magyar nyolv tanításának ellenőrzésére 
vonatkozó részei érdemelnek általános figyelmet 
és megszivlelést. A rendelet szigorúan utasítja a 
tanfelügyelőket, hogy segédszemélyzetük felhasz­
nálásával gyakran szerezzenek tapasztalást az isko­
lák működéséről és lelkiismeretesen ellenőrizzék 
a magyar nyelvnek a felekezeti és más tannyelvű 
iskolákban való tanítását. Ebből a szempontból 
hassanak oda, hogy ott, hol az iskolák mellett 
óvoda működik, ezek teljesítsék hivatásukat és a 
gy ormok kol már zsenge korában ismertessék és 
szerettessék meg a magyar nyelvot. Hogy az isko­
lák meginagyarositása érdekében kifejtett akció s a 
további teondőkre nézve kellő tájékozást szerez­
hessen, megköveteli a minisztor, hogy a tanfél- 
ügyolők a magyarul nem tudó és magyarul siker­
rel nem tanító felekezeti és községi tanítók mű­
ködéséről minden év decemberének és turnusának 
végen személyes tapasztalaton alapuló jelentése­
ket tegyenek. A magyar nyelv tanítására vonat­
kozó utasításokon kívül a rendelet lényege oda 
irányul, hogy a népiskolákban az ötödik és hato­
dik évfolyam lehetőleg megtartassak, hogy a 
nyolc, illetőleg tiz hónapi szorgalmi idő meg no 
röviditessék s hogy a tanfelügyelők szorgalmasan 
és lelkiismeretesen működjenek közre az ifjúsági 
egyesületok és könyvtárak szervezésénél és hogy 
végül gondjuk legyen arra is, hogy a gazdasági 
ismétlőiskolák kellően teljesítsék föladatukat, azaz 
hogy a népoktatás szorosabb harmóniába olvad­
jon a népélettel, a nép szükségleteivel és hogy 
igy hatásában eredményesebb és intenzivebb 
legyen.

—  A  k o lo z s v á r i  k i á l l í t á s  m e g n y it á s a .  Kolozs- 
várról táviratozzák : Az erdélyrészi len) észkiállitást a 
vele kapcsolatos gépkiállítással, valamint az országos 
jellegű baromfi-kiállítást ma nyitották meg. A föld- 
mivelésügyi miniszter képviseletében Losonozy és 
Balogh miniszteri tanácsosok, Pirkner állattenyésztési 
lőielügyelő továbbá az állami mónesbirtokok képvi­
seletében Radnótfáy, Fadallah és Visegrádi ezredesek 
voltak jelen. Jelenvoltak továbbá az erdélyrészi gaz­
dák kitűnőségei, Szabó József az erdélyi gazdasági 
egylet elnöke, gróf Béldi lőispán Szvaosina polgár- 
mester, Feilitzsch képviselő, és nagyszáma közönség. 
A kiállítást Bánfiy György állatkiáilitási einök nyitotta 
meg, meleg köszönetét mondva a résztvevő gazdakö­
zönségnek és kiemelve Darányi miniszter hathatós 
támogatását. Fölolvasta a miniszter táviratát, amelyet 
a kiállítás elnökéhez intézett s amelyben sajnálatát 
nyilvánítja, hogy nem jelenhetett meg, de üdvözli és 
szerenosekiváuatait küldi a gazdaközönségnek. Gróf 
Bánffy a gazdaközönség nevében táviratban mondott

köszönetét a miniszternek figyelméért A kiállítási 
zsűri ma befejezte működését, 6zámos dijat osztva ki. 
Dó ben bankét volt, ameiyen gróf Bánffy, mint házi­
gazda a királyra, Szabó József gazdasági egyleti elnök 
pedig Darányira mondottak Jelköszöntőt.

— Házasság' Szentimrei Benlte Béla, a Közgaz­
dasági Értesítő szerkesztője, néhai Benko János mi- 
ívsziori tanácsos fia, e hó 6-án veszi nőül Egermann 
Etelka urhö gyet.

Szarvas'/ Dezső m. kir. honvődfőhaduagy e hó 
9-én dó.után 6 órakor esküszik örök hűséget a sze­
gedi evangélikus templomban Domokos Mariska kis­
asszonynak.

Sikorszky Titusz szeptember 8-án tartja esküvőjét 
Maglódon Cstkvárt Katica kisasszonynyal, Csikvari 
Jákó államvasuti főfelügyelő, az Állami Tisztviselők 
Lapja szerkesztőjének leányával.

— H a ro  a tubeiki'lózts ellen. JSrflmdből táv­
iratozzák : A nópnvgióniai nemzetközi kongresszus 
első és második osztályában ma a tűdövész elleni 
védekezés eszközeiről tanácskoztak. Dr. Marmorek a 
párisi Pasteur-mtézettŐl közölte, hogy az uj tuberku­
lózis szérum tekintetében nem lóg közléseket tenui. 
Vita fejlődött Kooh tuberkulózis elmélete felett. Vong 
levdeui egyetemi tanár hosszabb előadásban kifej­
tette, hogy a marhatuberkulózis emberekre átvihető. 
Ezért kötelességük a ha-óságoknak megakadályozni, 
hogy a tuberkulózis az egészségre káros hús és infi- 
ciált tej élvezete által terjesztessék. Gradia azt mondja, 
hogy be van bizonyítva, hogy a tuberkulózis az em­
berről a marhára átvihető. A marháról az emberre 
való átvitelt nem lehet embereken tett kísérletekkel 
bebizonyítani. Konstatálja azonban, hogy 16 majom 
közül, amelyekkel tuberkuiotíkus tehenek tejét itat­
ták, 14 tuberkulózisban elpusztult. Továbbá gyerme­
keken tett megfigyelések azt eredményezték, hogy 
16 tuberkuiotíkus gyermek betegsége az intíciált tej 
élvezetéből származott. Ebből következik, hogy a 
marha tuberkulózis átvihető. Gossel, Koch tanítványa 
abban a nézetben vau, hogy az emberről a marhára 
való átvitelnek csak lokális eredményei vannak és 
ezért ebből nem lehet határozott következtetést 
levonni.

A tuberkulózis osztály nagy többséggel elfoga­
dott egy kompromisszumos indítványt, amely azt 
mondja, hogy a tuberkulózis különösen emberről emberre 
vihető át, de a tudomány mai állása mellett vau ok 
arra, hogy tegyünk egészségügyi intézkedéseket 
annak megakadályozására, hogy az állati tuberkoló­
zis az emberre át ne vitessék.

— Az Iskolai belratá«ok. Ma dő'után egy iskola- 
igazgatókból áuó értekezletet hivott össze Barczy 
István tanácsos, a székes.óváros közoktatásügyi osz­
tályánál a vezetője, abból a cé bői hogy összeállítsak 
az iskolai beira ások ezidei eredményét. A pontos 
s’ámszerinti kimua ás ma még össze nem ál ithatő, de 
már aunvit meg lehet állap tani hogy az összes iskolák 
telve vannak s hely csak igen kevésnél van A polgári leány- 
isko áknal még fölvehetnek neháu.v jelentkezőt, a pol­
gári fiúiskolát azonban toljesen megtoltok. II. osztahu 
helyek vannak még a nagvdióta-utcai isko aban. Mind 
a két reáliskola fölvehet még néhány tanulót, a felső­
kereskedelmi iskolák közül pedig csakis a II. kerüle­
tében van még helv. Hogy a székesfővárosban 
milyen őr.ás arányokban szaporodik évről-évre az 
iskolás gyermekek száma, élénken bizonyítja a kö­
vetkező adat. A Roitenbiller-utcában a LövŐház-tér 
mellett, most nyílt meg az öt osztályból álló uj 
polgári leányiskola, amely alig háromszáz lépés­
nyire esik a VI. kerületi Felső-Erdősor 20. szám 
alatt levő leányisko ától s noha az uj iskola 
is azonnal megtelt, a régi iskolában a növendékek lét­
száma egyetlen egygyel sem csökkent. Az Országos Ipar- 
partoió Bizottság felügyelete alatt, álló szabászat! 
mintaiskolában is megkezdődtek a beira’ások. Úgy tan­
díjasoknak. mint tandíjmenteseknek beiratkozni lehet 
az iskola helyiségében (IV., Váci-ntca 7.) szeptember 
végéig dó előtt 9—1 óráig.

—  A  t f t z k a ta s z tr ó fa  k á r o s u ltja in a k .  A Párisi 
Áruház katasztrófájának szerencsétlen károsultjai s z á ­
mára a Szabadalmazott Osztrák Magyar Allamvasuttdr- 
saság tisztviselőtestüietének adományaképpen 60 ko­
ronát kaptunk. Az összeget rendeltetési helyére 
juttatjuk.

—  H a lá l o s é >. A  főváros egyik legidősebb 
gyakorló orvosa dr. Glück Henrik 1848—49-es hon­
védfőorvos tegnap 86 éves korában meghalt. A meg­
boldogult lélszá2adon keresztül számos jótékony in­
tézet keretében is bőven lejtett ki emberbaráti tevé­
ken séget. Az elhunytban Glück Tivadar, a pesti izr. 
hitközség iroda ónöke. édesatyját gyászolja. Temetése 
holnap, vasárnap délután harmad.él órakor lesz az 
Erzsébet-körut i.6. sz. gyásznapból.

—  m e r é n y le t  *  l e lk é s z  e l l e n .  A  pécsi egyház­
megyéhez tartozó Harkanovce horvátországi községben 
Zelakovics lelkész ellen merényletet köveitek el. Egy 
ismeretlen ember az ablakon kérésziül rálőtt a lel­
készre, aki éppen lefeküdni készült. A lövés szeren­
csére célt tévesztett. A merénylőnek nyoma veszett.

— F ö lro b b a n to tt m a g y a r  hajó. A Vas­
kapu katasztrófája sokkal több emberéletet köve­
telt, mint eddig jelentettek. A hajó utasokat is szállí­
tott, huszonegy utas volt a hajón, ebből tizenhét 
utas hiányzik, a hajó személyzetből pedig tizeneqy 
omber elpusztult. Az áldozatok száma tehát eddig 
huszonnyolc. A fölrobbant hajó roncsai közt meg­
találták a társaság buzgó fiatal hivatalnokának, 
Lendvai Károlynál; az elszenesedett holttestét is.

A szerencsétlenség nagyságát tehát már tud­
juk, do az okát még nem. Legalább hivatalosan 
nem. Mert egyébként kétségtelen immár, hogy a 
hajó a macedón föl kelők merényletének az áldo­
zata. Egy távirat szerint a Vaskaput pokolgép rob­
bantotta föl, mely úgy volt összeállítva, hogy a kon­
stantinápolyi kikötőbon robbanjon föl, de annak 
következtében, hogy a hajó útközben késett, már 
előbb robbant föl. A bolgárok ellen való elkese­
redés Konstantinápolybun leírhatatlan. A kon­
stantinápolyi külvárosokban tegnap ismét számos 
bolgárt letar:áztattak, mert hir szerint, merényletet 
akartak elkövetni a keleti vasutak helyi vouatai 
ellen. Tegnap távirat érkozett oda, hogy a fölke­
lők Burgasz mellett újabb merényletet követtek 
el egy magyar keleti hajó ellen, do a társaság 
itteni képviselője távirati kérdésére még eddig 
nem kapott feleletet.

A Kölnieké Zeitung egyik munkatársa előtt egy 
német úriember, aki tiz nappal ezelőtt a felrobbant 
Vaskapunak. utolsó utján utasa volt, a következőket 
mesélte el: Augusztus 19-ének éjjelén a bnrgaszi ki­
kötőben egy csolnak közeledett a hajóhoz. A csolnak- 
ban négy ember ült. Én akkor éppen a parancsnoki 
hídon állottam és a csolnakot észrevéve, az őrség 
után kiáltottam, am re a csolnakban ülők gyorsan 
tovább eve tek. Másnap jelentést tettem az esetről a 
kapitánynak és mindjárt kifejezést adtam annak a 
gyanúmnak is, hogy valami készül a hajó ellen.

— Balaton-Füred közegészsége. Baiaton-Füred- 
ről a következő hivatalos értesítési veszszük: Egves 
lapoknak ama téves híreivel szemben, hogy Balatan- 
hüreden vörheny- vagy tífusz árvánv uralkodik kons­
tatáljuk, hoi»y ezek a híresztelések tel esen valótlanok. 
Balaton-Füreden sem vörhenv-, sem tnuszjárvány 
nem uralkodik. Egyetlen vörhenyeset fordult eiő, és 
ennél is megtétettek a legszólesebbkörü < vóintózke- 
dések, úgy, hogy azóta egyetlen megbetegedés sem 
történt.

— M e r é n y lő  b o r b é ly le g é n y .  Seress Lajos de­
recskéi s ületésü 2i-éves facér borbélylegény ma este 
meglátogatta volt gazdáját, Start József borbélyt, aki­
nek az Aréna-ut 10-ik szám alatt van üzlete. Seress 
szóváltásba elegyedett Starttal, aki nckitámadt és 
meg akarta verni. Erre a borbélylegény revolvert rán­
tott elő és háromszor rálőtt Startra, akiben azonban 
a golyók nem tettek semmi kárt. Seress ezután mene­
külni akart s az Aréna-uton futott végig. Egy Mun­
kácsy nevű pénzeslevélhordó üldözte. Seress íntás- 
közben visszafordult és rálőtt Munkácsyra is, de őt 
sem találta. A nagy lövöldözésre előkerültek a rend­
őrök s lefogták a megvadult borbély legényt akit 
be vittek a főkapitányságra. Seress a kihallgatásnál azt 
moudta, hogy eszeágában sem volt lelőni Startot, 
csupán meg akarta ijeszteni, védekezését nem vették 
figyelembe és letartóztatták. Átad ák az ügyészségnek.

— Magyar Közérdek. Ilyen címen politikai, 
gazdasági és közlekedésügyi hetilapot indított Mar- 
yulit Kálmán, nyugalmazott államvasuti ellenőr. Az 
újság első száma változatos tartalmú, érdekes, irányá­
ban individuális; benne van az a kiforrott judicium 
és bátor készség, amit Margulit Kálmán más téren, a 
vasúti tisztviselők mozgalma intézésének keretében, 
kifejlett működése során is tapasztaltunk. A Magyar 
Közérdek főmunkatársa Magulit Gyula löldbirtokos.

—  Ö n k é n t  J e le n tk e z ő  s ik k a s z t ó .  Temesvárról 
táviratozzák: Kovács Ferenc lippai adószedő önként 
je:entkezett, hogy 6000 koronát sikkasztott. Először 
ezer korona hiányt fedeztek fel pénztárában, a többit 
azután lassanként sikkasztotta el.

—  I n g y e n  t e j .  A  gödi nyaral ótelep gyermekei­
nek gyűjtésképpen 8 korona 60 fillért kaptunk az 
ingyen tej javára. A gyermekszivek kedves adomá­
nyát rendeltetési helyére juttatjuk.

— Öngyilkos fiatal asszony. Eszékről távira­
tozzák : Markoviét Mari, Frigyes főherceg gazdatiszt­
jének huszonnégy éves felesége, ma Főherceghalmon 
agyonlőtte magát. A szépségéről híres asszony ha'ála 
általános részvétet kelt.

— Nyomor. Az Elemér-utoa I. emelet 18-ik 
ajtószám alatt egy soktagu család sínylődik már 
másfél év óta. A családtő beteg és tehetetlen s végső 
kétségbeeséssel kénytelen nézni hat gyermekének 
szenvedéseit. Igazi nyomorúságot enyhít az. aki támo­
gatásával ezt a boldogtalan lamiliát lölkerosi.

—  L á n g b a n  á l  é  k ö z s é g .  SelmeczbdnyáróX táv­
iratozzák : Gyékes hontmegyei község reggel óta lán­
gokban áll. Két gyermek bennégett a tűzben. Selmeoz- 
b a nyáról a tűzoltók kivonultak.

H e r c z e g  F eren o z  leg ú ja b b  r e g é n y e  most jelent meg. Budapesti történet. Márk
Lajos rajzaival. — Ára fűzve 3 korona 20 fillér, diszkötésben 5 korona 20 fillér.
S i n g e r  é i W o l f n e r  kiadóhivatala B u d a p e s t ,  A n d r á s s y -a t  1O. szám ,
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—  A  s z o m b a t h e ly i  lp a r k lá l l l tá s .  Tegnapelőtt 
zárták be a szombathelyi iparkiállit ást, amelyet három 
hét alatt 44 370 néző látogatott meg. A bezárás alkal­
mával hirdették ki a zsűri ítéletét is. Kitüntetésben 
részesült 314 iparos. A  kiállítás bezárása alkalmából 
az elnökség táviratilag üdvözölte Szilt Kálmán véd­
nököt. ki a következő távirattal válaszolt:

Éhen Gyula országgyűlési képviselőnek Szom­
bathely. Megemlékezésük örömmel töltött el. A fényes 
siker önöknek köszönhető, önöké és a kiállítóké az 
a nagy eredmény, hogy Vasvármegye büszkén tekint­
het iparára és derék iparosai munkásságára. Széli,

—  A  vadőr rémtetie. Az Esztergommegyében 
a napokban előfordult kétszeres gyilkossági esethez 
még a következőket jelentik: Szalai Márton többek­
nek panaszkodott a fiatal felesége halála által ért csa­
pásról. A falusi rossz nyelvek sugdosni kezdtek, 
mintha az elhalt asszony nem a legerélyesebb lett 
volna. Mikor pedig Szalai kérdőre vonta a hiresztelő- 
ket, azok nyíltan szemébe vágták, hogy mit siránko­
zik azért az asszonyért, hisz tulajdon rokonával, Sealai 
Dáviddal osalta meg, mikor vadőri kötelességének 
teljesítése végett nem volt otthon, sőt nemosak ezzel, 
de Patus Józseffel is szerelmi viszonyt folytatott. 
Szalai Márton elhatározta, hogy megö i megcsufitóit s 
kacsavadászatra hívta őket, hol azután mind a kettőt 
hátulról orozva lelőtte, azután Szalai Dávid rokonát 
borzalmas módon megcsonkította. levágott testrészeit pe­
dig annak mellére tette. Innen hazamenve, apját ke­
reste, hogy megölje, mert állítólag ez tudott lelesége 
bűnös viszonyáról. Az öreg ember azonban elbújt s 
igy nem találta. Gyermekeire is ráfogta a fegyvert, 
azonban őket nem bántotta, hanem magát lőtte agyon 
vadászfegyverével.

—  A  k an on ok  lá lllt& s. A fanonc- és munkakiál- 
litás bíráló-bizottsága Thék Endre elnöklete alatt ma 
tartotta záróülésót az Országos Iparegvesület helyisé­
gében. Az elnök üdvözlő beszéde után Gel'éri Mór 
főtitkár jelentette, hogy a csoportok mind beadták 
jelentéseiket. A megítélt kitüntetések összegezése a 
következő: Kiadandó iparegyesületi ezüstérem 17, 
iparegyesületi bronz érem 20. aranv oklevél pénzju­
talommal 86, arany oklevél tisztán 177, ezüst oklevél 
pénzjutalommal 200, ezüst oklevél tisztán 423, bronz 
oklevél 448, összesen 1361. Ezenfelül proponáltatott 
ösztöndíjas tanulmányútra 13. közreműködési okle­
vélre 14 és miniszteri elismerésre a tanoncképzés 
terén szerzett érdemekért 85 munkaadó. A javaslatba 
hozott arany és ezüst pénzjutalmak végösszege a 
jegyzőkönyvek tanúsága szerint 56u0 korona. A zsűri 
ehhez képest intézkedett. Holnap vasárnap reggel 
már minden kiállított tárgyon ott lesz a kis jelző­
tábla, mely a zsűri határozatát tartalmazza. Tudomásul 
vette az ülés a főlülvizsgáló-bizottság jelentését Thék 
Endre elnöknek és dr. Kovács Gyula igazgatónak 
meleg kőszeneiét fejezte ki a bizottság munkásságá­
nak sikeres előmozdításáért

—  V lz b e f u lt  p é n z ü g y m in is z te r .  Euxinográdb6\ 
jelentik, hogy Manusev pénzügyminiszter lürdés köz­
b e n  a  vízbe lulladt.

— A P á r i s i  Á iu h á s  k a ta s z tr ó fá ja .  Lung György 
tanácsos m a  délelőtt folytatta a tanuk kihallgatását s 
holnap vagy holnapután elkészíti a jelentését s hétfőn 
átnyújtja a polgármesternek. A jelentés minden körül­
mények között előterjesztésre kerül a szerdai köz­
gyűlésen.

A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egye­
süle te  a  következő kimutatást teszi közzé: A Pár.si 
Nagy Áruház á'lásnélkülivó vált alkalmazottainak és 
a katasztrófa sebesültjei károsodottjai, ugA szintén a 
szerencsétlenül járlak háiramaradottjai segélyezésére 
alakult bizottságnál, illetve a Kereskedelmi Alkalma­
zottak Országos Egyesü'éténél, és a VJI-ik kerületi 
elöljáróságnál, közvetlenül és a lapok szerkesztősé­
gei utján eddig befolyt összesen: 51 486 korona. Hat- , 
heti fizetés lejében 154 alkalmazott részére ulalványo- 
tatott összesen 20,265 korona Ebből az összegből ma 
estig tén5 lég  fölvétetett hitelesített nyugták alap én, 
kellő ellenőrzés mellett 19,227 korona. A még nem 
jelentkezett alkalmazottak részesedése, az utalványo­
zás szerint az illetők részére Jetéibe helvezteiett. A 
szerencsétlenül jártak hátramaradottjai, sebesültek ős 
segédeszközeik elpusztulása folytán károsodottak kö­
zött kiosztatott eddig 8850 korona. A  bizottság azonkívül 
26 alkalmazottnak megfelelő állást szerzett, több al­
kalmazott elhelyezése iránt még tárgyal. Hat alkal­
mazott a keresnedűlemügyi miniszter ur részéről 
engedélyezett szabadjegygyel elutazott. A még fenn­
maradó és még be.olyó összegek tovább kezeltetnek 
és a szükség arányában fognak a szerencsétlenül 
jártak hátramaradottjai és a sebesültek közölt szét­
osztatni. A belolyt összegek kizárólag segélyezésre 
lordittatnak az összes költségeket a Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos Egyesülete fedezi. A bizott­
ság ténykedéséről és a kioszásokról szóló jegvző- 
könyvek a belügyminiszter és a kereskedelemügyi 
miniszter uraknak, a lőkapitány urnák, a YII-ik kér. 
előltáróságnak és a Vl-ik kerületi kapitán. Ságnak 
küldetnek meg. Budapest 19J3. szeptember 5. Zerko- 
kowxtz Emil, s. k. bizottsági elnök, dr. Alkér Ernő, 
s. k. Vll-ik kér. elöljáró. Tepper Ignáo rendőrfogal­
mazó a magyar kir. államrendőreég képviseletében. 
Schlanger Mór, jegyző. Gelíérx Mór, királyi tanácsos, 
az Otthon kiküldöttje.

„THEBAPia-PJILACE”

Az áruház volt ^kalmazottjai a következő kö­
szönetnyilvánítás közlésére kértek föl bennünket:

Még mindig a hatása alatt ál Iván annak a 'ret­
tenetes katasztrófának, mely minket, a leégett áruház 
volt alkalmazottait is oly fájdalmasan sújtott — most, 
hogy a társadalom fölemelő és biztató támogatásával 
a legsúlyosabb gondoktól mentve vagyunk, soha nem 
szűnő hálánknak adunk kifejezést a Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos Egyesülete elnökének, Z ér­
kötőit* Emil urnák, ki a segélyezési akciót még a 
katasztrófa óijelón kezdeményezte és intézte mindvé­
gig lankadatlan buzgósággal. biztosítva azt a hatal­
mas sikert, melyben nemcsak a volt alkalmazottak, 
hanem a szerencsétlenül jártak, illetve azok hátrama­
radottjai is részesültek, továbbá dr. Alkér Ernő h. 
elöljáró urnák, aki hivatalos kötelességét messze 
meghaladó buzgalommal kezelte ügyeinket, a Kereske­
delmi Alkalmazottak Országos Egyesületének, különösen 
pedig a segélyezési és elhelyezési ügykezelés nagy- 
buzgóságu intézőjének, Schlanger Mór titkár urnák, 
tőként pedig a sajtónak, mely hatalmas erejével támo­
gatásunkra sietett és mindazoknak, kik jóságos szi­
vükkel állottak mellénk a kétségbeesés napjaiban. A 
Mindenható áldása kisérje minaannyiukat l A  Párisi 
Nagy Aruház volt alkalmazottai.

—  A  bizalmas barát. Még a múlt é v i májusban 
történt, hogy Stelzer Frigyes magánzó Szilágyi-utca 5. 
számú lakásáról tízezer koronát érő értékpapír szel­
vényt loptak el. A rendőrség gyanúja már akkor 
Stelzer lakótársára, GoZJmann Arnold nagykanizsai 
születésű 26 éves ügynökre esett. Azonban maga 
Stelzer volt az, aki akkor a leghatározottabban tilta­
kozott a gyanú ellen, mert, amint Ő mondotta, Gold- 
mannr6\ ilyet nem is szabad feltételezni. Néhány hét­
tel ezelőtt azután GoMwann beállított az Erzsébet-körut 
48. szám alatti Schön ĵéle bankházba és néhány darab 
értékpapír-szelvényt akart beváltani. A dolog gyanús 
volt és értesít ették a rendőrséget, amely Qoldmannl 
letartóztatta. Ekkor derült ki, hogy ő lopta el a tíz­
ezer koronát érő szelvényt. Goldmann tagadja a 
lopást de viszont azt sem tudja megmondani, hogy 
hogyan kerültek hozzá a Ste zer szelvényei, amelyek 
egy részét már értékesítette.

— Sikkasztás egy munkás-szövetkezetben. A 
Budapesti Munkás- és Önsegéiyzö-tízövetkezet felje­
lentést tett a rendőrségen, hogy Krascsevics László 
kassai születésű 84 éves kereskedősegéd, aki a szö­
vetkezetben üzletvezetőnek volt alkalmazva, 4806 ko­
ronát elsikkasztott és megszökött. Krascsevics hala- 
vány, beteges, haja, szeme lekete, bajusza fekete, 
ápolt. Magyarul, németül, tótul, olaszul, horvá’ul 
beszél.

— Kifosztott festékkereekedö. A rendőrség 
ma letartóztatta Wei6z Irén és Weisz Margit pénztáros­
nőket, továbbá Molnár János és Sterk Rezső keres­
kedősegédeket, akik valamennyien Dőri E. festék­
kereskedőnél voltak alkalmazva. A  f pénztárosnők 
összejátszottak a keroskedősegédekkel és apránként 
7000 korona erejéig károsították meg a gazdájukat* 
Weisz Irén és Molnár János a cég Nagymező-utca 14.» 
Sterk Rezső és Weisz Margit pedig a Kerepesi-ut 30. 
számú üzletében voltak alkalmazva. A  cég már régeb­
ben észrevette, hogy a napi bevételek gyérültek, de 
csak a napokban jött rá, hogy alkalmazottjai osal- 
ják meg.

—  K ir á n d u lá s  S z a r a je v ó b a  B o g o s á b a  ó z  Spa- 
la tó b a .  A szeptember 18-án, vasárnap induló igen 
érdekesnek és élvezetesnek ígérkező kirándulásra 
még csak e hónap 9-éig lehet jelentkezni az állam­
vasutak meneljegyirodájában (Vigadó-tér 1.), ahol löl- 
világositással szívesen szolgálnak. A kirándulók szi­
ves logadásáról és szórakoztatásáról a bosnyák ható­
ságok a legelőzékenyebben gondoskodtak. A kirándu­
lás összköltsége személyenkiut 210 korona.

*■ A  marhahús diágulása. Azokkal a  hírekké 
szemben, amelyeket a hús árának az emelkedéséről 
terjesztettek, a következő hivatalos értesítést vettük a 
vásárcsarnokok igazgatóságától:

A vágni való élő marha árának az emelkedésé­
vel, több mészáros a hús árát is löiomelte. A áreme­
lés. amint a2t egyes vásárcsarnokokban a mészárosok 
kiírták, a leveshusnál (eleje) 8 fillér, a pecsenye- 
húsnál (hátulja) 16 fillér kilogrammonként. Ez a drá­
gulás csak az elsőrendű húsra vonatkozik, mig a 
másod- és harmadrendű hús árát nem emelték.

— Letartóztatott kereskedő. A rendőrség csa­
lárd bukás miatt letartóztatta ilj. Sonnenscheim Mór 46 
éves ruhakereskedőt, akinek a Károly-körut 13. szám 
alatt volt az üzlete. Sonnenscheinnak 40t00 forint a 
passzívája. A bukóit kereskedő hitelbe vásárolta kül­
földi cégektől az árukat azután értéken alul adta eL 
A megkárosított kereskedők a következők: Oppreáeim 
Szigíried (Berlin), Schlesinger et Comp. (Berlin), Seb. 
Waschka u. Söhne (Bócs), H. Englánder u. Söhne (Bóos), 
Hcrschel Max (Reichenberg), Qrósz Izidor (Budapest.) 
A feljelentésekre a  rendőrség vizsgálatot tartott 
íonnenschcin üzletében, ahol konstatálták, hogy még 
könyvet sem vezetett

—  H a lá lo s  s z e r e n c s é t l e n s é g .  Szalmár-NimetiMÁ 
táviratozzék : Prakker György józsefházi főldbirtoxos 
kocsijával a vasúti töltésen akart áthajtatni. Eközben

Dr. Ebers Henrik főorvos
CIRKVENICÁN, Fiamé mellett.

a koosi a síneken felborult. Prakker a  lovak közé 
került, amelyek agyonrugták.

—  A  S s t -L u k á o s fü r d ő  n y á r i  óvada még igen 
élénk. Az augusztus havi vendégnévsorból fölemlít­
jük a következőket: Dali Orsó Ágostonná és leánya 
Galatzról, Rujinsky Hortense alezredes neie Fooséniból, 
Oolynska Helón földbirtokosáé Litvániából, Popitcanu 
M. és neje ügyvéd Bukarestből, Stambomban Agope 
ügyvéd Konstantinápolyból, Brand Adélé Sinaiaból, 
King Róbert Londonból, Coroi Jeán ügyvéd Dorohoi- 
ból, Horvay Róza Turn-SzeverinbŐl, Robovici István 
Fooséniból, özv. Weber Salamonná Béosből,. Kristgóry 
Jánosnó Áradról. Mándy Lajos miniszteri tanácsos 
Budapestről, Kunz József és családja, kereske- 
kedelmi tanácsos Budapestről, dr. Vlrich Jőzsefné 
ős. kir. főtörzsorvos neje Zágrábból. Hegyesei Jéuos 
főszolgabíró Szigetvárról, Hunkár Sándornó Szolga- 
győrbői, Lw&aewrtfe István és ne;e Zentárói, Láczay 
László Sárospatakból, Lamoth Ferenc és csalódja 
Dettáról, Kemény Ferenc és neje Budapestről, Kikaker 
Boldizsárné és leánya Kolozsvárról. Baán Mariska és 
Nelly Szent-Lőrinozből, Barzó Mihály és neje Nyír­
egyházáról, Markossi Sándor és neje Karánsebesről, 
dr. Pop András Bánffy-Hnnyadról. Resziler Mátyás 
plébános Bács-Bukinból, itj. Zsoldos Foreno és unokája 
Szentesről, Baksay Sándomé Kun-Szent-Miklósról és 
még számos külföldi és magyarországi előkelő ven­
dég, kik e kiváló budai gy ógyfürdő szállóiban a kúra 
használása végett tartózkodnak.

—  A  Gans-gyári munkások sztrájkja. A  Ganz- 
gyár sztrájkoló munkásai ma este gyűlést tartottak a 
Medve-utca 6-ik szám alatt lévő vendéglőben, hogy 
megbeszéljék teendőiket. A gyűlésen Milti István 
munkás elnökölt, jegyzőnek pedig Oaray Jánost vá­
lasztották meg. Rá'y Sándor munkás ismertette a 
vasöntŐ-munkások bérmozgalmát s elkeseredett sza. 
vakkal kelt ki az igazgatóság eljárása ellon. Kifej­
tette, hogy hat esztendő óta kerek 40 százalékkal csök­
kentette az igazgatóság a munkadxjakat s hogy ilyen kö­
rülmények között a legjobb munkás is alig tud annyit 
keresni, hogy családját eltarthassa. Utána Schlesinger 
Pál németül tárgyalta a Rády által mondottakat 
s végül határozati javaslatot nyújtott be, amely 
szerint a gyűlés kimondja, hogy a megindult bér- 
mozgalom jogos és szükséges s hogy felkérik az 
igazgatóságot arra, hogy a munkások helyzetén záros 
határidő alatt javítson, mert különben az összes mun­
kások sztrájkba lépnek. Ezt a határozati javaslatot 
elfogadta a gyűlés. Végül Rády Sándor kitartásra buz­
dította a sztrájkolókat, kijelentve, hogy győzelmük 
annál biztosabb, mert a Ganz-gyár munkáit sem az 
osztrák, sem a német munkások nem készítik el. A 
gyűlés lelkes hangulatban ért véget s a munkások 
biztosra veszik, hogy a z  igazgatóság kénytelen lesz 
megadni követeléseiket

— Kiváló szerencsejáték Töröknél A z  6-ik
osztályú osztályscrsjátéki húzáson a legnagyobb nye­
reményt, 100 O'.O koronát a 74366. 8 s számú sorajegy- 
gyel ismét Török A. és Társa árudájában nyerték.

(x) Teabeszerzés. Most, midőn az őszi és ezt 
követve a téli esték a testre, lélekre üdítő hatással 
bíró tea élvezetét mindinkább kivánatosbá teszik nem 
tartjuk szükségtelennek t  olvasóinkat arra figyelmez­
tetni, hogy lő városunk és vidéki közönségünk ked- 
veno teabeszerzési forrása, Gottschlig Ágoston cs. és kir. 
udvari tea- és rumszdllitó, a számos éven át VI. 
Andrássy-ut 23. sz. a. fennállott egyik raktárát f. évi 
augusztus hó 1-vel VI. Andrássy-ut 9. szám ad, a 
Naeter-tóle virágkereskedés szoms édságába helyezte 
át, ezzel az üzletével is szaporítván lővárosunk látvá­
nyosságainak számát Felemlítjük még, hogy ez az 
elsőrangú oég a fogyasztó közönség kényelme szem­
pontjából: IY. Váci-utca 11. szám aialt, továbbá IV. 
Egyetem-tér, az Egyetem-utca sarkán és végül VII. 
Kerepesi-ut 6 szám alatt (Kerepesi bazár épülete) is 
dúsan felszerelt fióküzletet tart lenn.

(x) Tisztelt olvasóink szives figyelmébe ajánl­
juk Wetner Mátyás elsőrangú divatáruhaz Budapest, 
V I .  A n d rá s s y -u t 8. h ird e té s é t

(x) Forgalmi akadály. Egynéhány nap óta a  
Váczi-utca 17. számú ház előtt ahol a kirakatban az 
Orvos Szövetség sorsjalckán&k szemkápráztató nyere­
ményei ki vannak állítva, a bámuló közönség oly 
tömege torlódik össze, hogy a forgalom a  déli órák­
ban időközönként megakad.

színház, zene
*• T l g H l n h á i .  (Bemutató eUadát.) A  Vtgiiinhi. 

mai első premierjének a külső képe könnyön törő­
désbe ejthette volna az embert a színházi naptárt ille­
tőleg. Az évad alig egyhetes oseosemőkoréban — 
leli padsorok, melyek osak kevés hézagot mutatnak 
s a páholyokban valóságos színházi beautée-k, akik az 
évad teljéig várnak saját maguk bemutatkozójával. 
As ilyen oaodát csak a  lranoia szerzők művelik ná­
lunk s ezek közül is csak azok, akik mint tizenhárom 
prőbás diplomaták vannak akkreditálva az idegen

Nyáron tengeri-fUrdö. Télen hidegvizgyógyintézet.
E g y e tle n  hom okos te n g e rp a r t a  Q u a rn e ró b a n .— Bigyar

konyha. —  Ihgjar levelezés. —  I  tengerpart fövenye Knelp, ír—
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udvaroknál. Ezek közé tartozik a Vígszínház premier- 
közönsége előtt Hennequin és Bilhaud is, akik együttvéve 
is, külön-külön is nem egy pompás estét szeroztek már 
ennek a nevetni szerető publikumnak. Az ismert 
lrancia társaság mai uj darabjával nem rontotta meg 
a hitelét a Lipót-köruton. A korbács azok közül a 
vigságos színpadi csemeték közül való, melyekben a 
jeilemvigjáték finom szellemessége és humora össze­
vegyül a burleszk bohózati komikum drasztikumával. 
A korbács első és harmadik felvonása egészen finom 
vigjátékszerü, mig a második lelvonásban a burles2k- 
ség csaknem az operett abszurditásáig száll le. Volta­
képpen pedig a thézises darabok közé tartozik, 
mely a tiltott szerelem filozófiája egy nagyon 
népszerű fejezetének szolgálhatna illusztrációjául. 
A lérj, akit otthon a maga törvényes otthoná­
ban eldédelgetnek, még a szellőtől is óvnak s ő 
mégis szeretőt tart, ha a szerető házában korbácsosal 
kormányozzák is. Ez Petit Pró nr, Henneqnin és Bil­
haud uj darabjának a hőse. Bájos kis felesége van és 
— hallatlan Szerencset! 1 — az anyósa is csupa méz 
s ő egy spanyol állatszeliditŐJamiliában keresi az 
üdvösségét, ahol bru'alizálják. Nem a vanília kell 
neki, hanem a fokhagyma. Ennek a perverz passzió­
nak, természetesen, megadja az árát; otthon megtud­
ják a dolgot és attól lógva otthon is korbácscsal 
kezdik kormányozni. Hogy mennyi ilyen Petit Pró 
szaladgálhat nálunk is a Bolero-familiákban, erre 
nézve kedves bizonyítókul szolgáit a mai pre- 
niiéren, hogy Petit Pró ur anyósának azt a 
kis monológját a harmadik felvonásban, melyben ki­
fejti a korbács-filozófiát, hogy t. i. az ilyen urakat, 
mint a vadállatokat, korbácscsal kell megjuhászilani,
:eltűnő lelkesedéssel tapsolták meg az — asszonyok. 
A darabon jól mulatott a közönség, úgy hogy a kor­
bácsot elég sűrűn lógják csattogtatni a Vígszínházban. 
Az előadás pompás volt. A szereplők tultettok egy­
máson jókedvben és alakjaik jellemző mogjátszásá- 
ban. A férfiak közül Hegedűs, Góth Tanay. Vendrei 
Balassa és Szerémi egyaránt az élen baladtak, s a női 
gárda: Nikó Lina, Hunyadi Margit, Kertész Ella nem­
különben derekasan viselte magát. Az utóbbi mint spa­
nyol szépség is remekül festett; Nikó Lina pedig 
egyenesen grandiózus volt az exotikus állatszeliditőnő 
szerepében. Külön említjük a Vígszínház aj női akkvi- 
zicióját, az ifjú Harmat Hedviget, aki a legszebb kva­
litásokkal indul neki jövendő karrierjének. Igéző 
külső, csengő orgánum és nagy szubtilitás jellemzik 
ezt az ifjú kezdőt, akiben különösen a fiatal leányok 
fognak bájos ábrázolóra találni. Mindenesetre szép 
várakozással lehet az itju művésznő fejlődése elébe 
nézni. A darabot Molnár Ferenc fordította, elegyítve 
l enne a sajál m a.a öt.elességét is. A szereplők sürü 
tapsot kaptak nyílt jelenetekben is. (Jf—a.)

• •  S z o y e r  I lo n k a  a  V á r c  ■ l ig e tb e n . A jótékony­
ság nevében öltötte lel ma este Szoyer Ilonka kisasz- 
szony, a m. kir. Opera graoiózus és finom tehetségű 
művésznője Nebántsiirág kisasszony lenge ruháját s 
mint eddigelé minden alakításával, evvel is zajos 
sikert aratott. Szép volt, kedves, katonaruhában tor­
más és szemrevaló, játéka pedig ötletes, Ízléses. Éne­
két külön nem kell dicsérnünk. Felvonások után 
s- ámtalanszor hívták függöny elé s elhalmozták vi­
rággal. A színház eléggé megtelt s csinos összeg 
juthatott a Párisi Áruház szegényeinek is.

• •  H ír e k  a  Nemzeti Színházból. Holnap, vasár­
nap Gárdonyi Géza rendkívüli sikerű vigjátőka. az 
Annmka 18-adszor kerül színre a Nemzeti Színházban. 
Ez alkalommal is azok játszanak benne akik a darab 
bemutató előadásán a szerepeket kreálták. A c msze- 
repet Ligeti Juliska, Balogh Miklóst Rózsahegyi,Nagy- 
istván Pétert Szacsvay. Anuát Viivá>iné Tétényt Gál, 
Vas Imrét Miháiyfi Sárit Jfo/sdr Rózsi, a kolduló ba­
rátot Ga&dnyt, a plébánost Molnár L. és Katit Nagy 
Ibolya fogja játszani. Másnap hétfőn Katona József 
Bánk-bán}a kerül színre 132-szor, Ez az előadás 7 óra­
kor kezdődik.

• •  A  V íg s z ín h á z b ó l .  A  Vígszínházban holnap 
vasárnap A korbácsot adják másodszor. Ez az újdon­
ság tölti be a jövő hót műsorának javarészét is, 
amennyiben a holnapi napon kívül még hétfőn ked­
den, csütörtökön, pénteken és jövő vasárnap kerül 
ismétlésre. Hogy a műsor változatosabb legyen, a hót 
két nap át a színház legkedveltebb darabjainak tar­
tották lenn, amelyek legutóbbi előadásuk alkalmával 
is beigazolták nagy vonzóerejüket. Éppen ezért szer­
dán az Osztrigás Mid kerül színre, szombaton pedig 
a Teknősbékát adják.

• •  A  N é p s z ín h á z  n j t e n o r ls tá ja .  A  Népszínház 
ig a z g a tó ja  október elsejével szerződtette Ruszw.ák 
Armaud tenoristát, Mcrli mester egyik legtehetségesebb 
fia’a l ta n ítv á n y á t.

• •  a  d r ó t o s t ó t  h e tv e n e d s z e r .  Lehár Ferenc 
operettjét, A dró ostotot holnap, vasárnap hetvenedszer 
játszs ák a Magyar óitnáázban s igy a héten még 
megéri harmadik jubileumát, a heivenötödik előadást. 
A darab a hét minden estéjén színre kerül.

• •  A z  Országos olgány-zenevereeny idejét az 
előkészítő bizottság már véglegesen megalapította, 
mégpedig a jövő hét szerdáján indul meg a legkiválóbb 
magyar népdalok ciklusa a  magyar népdal és a ma­
gyar zene népszerűsítése érdekében a  Dankó Pistának 
emelendő szobor javára. A bizottság oly módon osz­
totta be a népdal-hangversenyt, hogy annak első 
része a Dankó népszínművének * Cigányéletnek első, 
felvonása alőtt 7 órakor fog lejátszódni, a második 
szakasza pedig az első és második felvonás közt A 
népdal-hangverseny maga is két részből fog állani; 
egyrészt a Népszínház legkiválóbb énekesnői és éne­
kesei, valamint a többi színházak felkért előkelőségei 
Dankó Pista egy-egy dalát éneklik s a hangver­
seny második részében az ország kiválogatott oi- 
gánvzenekarai adják elő a  legszebb népdalokat 
Az első napon szerdán miután vidékről a zeneka­
rok még nem érkezhetnek meg, kizárólag három fő­
városi zenekar fog hangversenyezni, még pedig 
Balogh Károly, Berkes Béla és Rácz Pali zenekarai. 
Szerdán és csütörtökön érkeznek a vidéki zenekarok 
a fővárosba. A e^közelebbi napokra tűzettek ki 
Banda Marci és Rácz Laci hangversenyei, továbbá 
a budapesti zenekarok közül Rege Károly, Farkas 
Pali, Vörös Elek, Márkus Péter, [Vörös M isk a , Hassi 
Kálmán, a  vidékiek közül pedig Balogh Gábor egri, 
Áws Jancsi balatonfüredi, Farkas Sándor pécsi, Farkas 
Laci siófoki zenekarai. Résztvesznek a versenyen 
szólócimbalom számokkal Pintér Pál és Lányi Géza 
cimbalomművészek és Horváth Róbert szólótárogatós. 
— Hétfőn Ripp, kedden Bob herceg megy.

** B u d a i  N y á r i  S z ín h á z .  A Budai Nyári Szín­
házban holnap, vasárnap délután fél hely árak kai a 
Fokról-fokra cimü énekes életkép kerül színre. Este 
félnyolckor lesz a bemulat á előadása Pintér Imre A 
falu rózsája cimü eredeti népszínművének Sugár Aranka 
és a szerző vendógfelléptóvol. Az nj népszínmű zenéjét 
Miiller Mátvás írta. Kedden az Kjjeli menedékhelynek 
lesz a harmincnyolcadig és pénteken a harminokilen- 
cedik előadása. Szerdán a Rip van Ttinkle operett és 
csütörtökön Joksch Irma vendégfellóptével a Faust 
opera van műsoron. Szombaton és vasárnap Offenbach 
bohózatos operettje, a Párisi élet kerül színre.

•• UránU-Szlnbáz. Az Uránia jövő heti műsorát 
még mindig Szerbia, Strausz Adolf darabja tölti be, 
mely a jövő héten huszonötödik, jubiláris előadását 
én meg. Holnap, vasárnap délután mérsékelt hely ár­
ral adják Hegedűs Sándor Amerika cimü darabját, 
mebnek ez lesz negyvenkettedik előadása. E hónap 
8-ikán és ;3-ikán délután Szokolay Kornélnak Keleti 
Svájc cimü darabját adják elő.

• •  A k a d é m ia i  e lő k é s z í tő - ta n fo ly a m . Srafoto  
Irma zongora-iskolájában, Vörösmarty-ntoa 45. szám, 
az akadémiai tanfolyamon a tanítást szeptember lő-én 
kezdik meg.

*• V á r o s l ig e t i  S z ín k ö r . A Városligeti Színkör­
ben vasárnap délután félárak mellett a Pesti nőket 
adják. Este Szoyer Ilona az Operaház művésznője 
u ’ra e ljá tsz sz a  a  Nebántsvirág címszerepét. Hétfőn 
Bíró Irén az Országos Színművészeti Akadémia ta- 
lentumos végzett növendéke a Heidclbergi diákélet 
Katica szerepében lép löl; bemutatkozását eddigi 
sikerei után méltán előzi meg nagy érdeklődés. Ked­
den Szoyer Ilona, Káldi Mariska és Bonis Lajos 
vendégjátékával a Bőregér oimü operettet adjak. Szer­
dán tartják meg Déri Miklós és Roller Béla énekes 
bohózatát a Fregoli és Fregolinának bemutatóját.

• •  K lr á ly s z in h á z .  A főváros legújabb szín­
háza, a Király színház rövid idő alatt teljesen elké­
szül. Az építkezés annyira előhaladt, hogy e héten 
már megkezduetik a díszítési munkálatokat is. Az 
igazgatóság is elkészült a munkatervvel. A személyzet 
e hónap 14-én jön össze és 15-ón megkezdik a pró­
bákat Huszka Jenő és Martos Ferenc Aranyvirág oimü 
operettjéből, amely tudvalevőleg a  színház megnyitó 
előadása lesz.

** Hangverseny. A fegyvernek! fiatalság jól 
sikerült hangversenyt rendezett a héten a tüzkáro- 
sultak javára. A közreműködők közül kiválót Péterfly 
Alice kisasszony, aki kellemes és jól iskolázott hang­
jával a közönség igaz gyönyörűségére nehány szép 
dalt énekelt. A többi közreműködő szintén hozzájá­
rult a szép est sikeréhez.

•• Legújabb zenemüvek kaphatók Szilágyi Béla 
könyv- és zenemükereskedésóben (Budapest Károly- 
körat 26.) Teljes operák és operettek szöveggel: 
Goldmark, Berlicbingeri Götz 18.— K. Wagner, Tris- 
tan és Isolda 12.— K. Lohengrin 10.80 K. Leon- 
cavallo Bajazzo 14 40 K. Verdi, Aida 14.40 K. Szöveg 
nélkül. Wagner Tannháuser 10.80 K A bolygó hollandi 
6.20 K. Siegfned 12.— K. Verdi Aida 9.60 K. Rigoletto 
4.80 K. Traviaia 4 80 K. Trovatore 4 80. Offenbach IIofT- 
mann meséi 9.60. Grphens a pokolban 4.80 K. Szép 
Heléna '.80 K. Operettek Sirauss Denevér 5 40 K. 
Khinai raózeshetek 6.— K. Az édes lányka 6 40 K. San 
Toy 5 40 K. A drótostót 2 füzetben 6.— K. Lincke, 
Indra 3 — K. Luna asszony 3.— K. magyar szöveggel. 
Bob herceg 6.— K. A drótostót 6.— K. Katalin o.— 
K. Casanova 6.— K. Hoflmann meséi 6.— K Kerin- 
gők : Luna-keringó 2.40 K. Édes lányka 2.40 K. Linóké, 
Verschmiihte Liebe 2 40 K. Hunnia-keringö 2.— K. 
Eredeti Cakó Walk a Mici hercegnőből 1.80 K. Leg- 
kedve tebb kupiék és dalok: I’atat, Dóri von Frei- 
ecbmecker 1.8J K. Huber, Stör ich? 2.40 K. Lincke 
Es war einmal 2 16 K. Aietter, Légyott, Intermezzo 
1*80 K. A rózsabimbó és a méh 2 16 K A napvirág 
és a nap 2.16 K. 101 magyar népdal zongorára oigá-

nyos modorban 3.— K. Dankó Pista 50 dala zongo­
rára 4 — K., oimba'omra 4.— K , hegodüre 3.— K. 
Dóczi dalok gyűjteménye 5.—. Kurucnóák legújabb 
gyűjteménye 3.—. Kapható ugyanott az összes zenedék­
ben előirt tananyag. Állandó vevők kedvezményben 
részesülnek. Könyv- és zenomüjegyzéket kívánatra 
ingyen és bérmentve küldök.

A fa lu  rózsá ja .
— Szerző a darabjáról. —

A haldokló népszinmühöz, mint jó gyermek az 
apjához, görcsös szeretettel ragaszkodom, naivitása 
egy tisztultabb ízlés múltjába ragad vissza, his/ek a 
színpadi könnynek, elhiszem, hogy magja van a pus­
kának, s elringat a magyar nóta mélabus danája, igy 
aztán lerázva a hétköznapi é’et városi porát, a villa­
nyos csengő csilingelősét gulyakoiompnak vagy 
bárányosengőnek képzelve, héttől-tizig a természet igari 
szenteg hátában, falun képzelem magamat.

Húszéves színészi pályámon, melyből az első 
öt évet a Népszínház színpadján töltöttem, bőven volt 
alkalmam úgy a népszínművet, mint annak egyes 
alakjait s a közönség ízlését éles szemmel meg­
figyelni s e megfigyelésből leszűrni azt a gazdag 
tapasztalatot, melyből — meglehet talán tévesen — 
analizálhatom e műfaj napról-napra való hanyatlásá­
nak okát.

Elsősorban az írókban kell hogy a  hibát ke­
ressem, akik szakítva Szigligeti, Szigeti, Tóth, Csep- 
reghi methodusával, nem darabot, hanem inkább 
szerepet írtak. A közönség tódult nagy büszke­
ségünket csodá’ni, de ha ez az egy nagy művésznő 
hiányzott, nem volt darab, nem volt népszínmű, mert 
a többi szereplő csak betütölteléke volt a szöveg­
könyvnek. hogy a darab ne legyen rövidebb két és 
félórásnál.

Csikós Bandi, Göndör Sándor, Csillag Pál, 
Sugár Laci és a többi paraszthősöket lelváltotta a 
málészáju siheder szerepkör, ahol a lekváros pofára 
vagy snvikszos orra volt lektetvo a darab csattanója, 
így aztán ha Blahánó nem volt a színpadon, a  közönség 
ásított, bosszankodott 8 némán dünnyögte magában, 
hogy mennyivel jobban mulatott teguap a Háromcsőrü 
kacsa ostobaságain. Ki ne emlékeznék a Piros bugyel­
látás első kiosztására?

Török Mihály ; 2 ; 
Z só fi • • • • • 
Csillag Pál . • • • 
Peták káplár • • • 
Pennás • • • • • 
Hájas . . • • . 
Kósza Gyurka • 2 
JuÜ3 asszony . • • 
Kata cigányasszony. 
M e n c z i ...................

Eőrv Gusztáv. 
Blaha Lujza. 
Tamási József. 
Tiüanyi Miklós. 
Együd István. 
Horváth Vince. 
Vidor Pál. 
Pártényiné. 
Klarué.
Tóth Ilonka.

Ebből a fényes listából világosan látható, hogy 
nem pusztán egy szerepre volt építve a darab sorsa, 
itt minden szerep egy kitűnő haditerv volt, kitűnő 
vezérek kezébe letéve. Avagy Csikósban. Szökött ka­
tonában nem a férfiszereplők voltak a vezetők? 
Mig Rózsi és Juliska negyedives szerepecskéi csak 
két rövid képben éltek, de a dal nagy művész­
nője kezében, mindmegannyi vaskos kötetté vált 
a felives szerepeoske s az alak láthatatlanul is a 
színpadon mozgott, élt, uralkodott.

Nézetem szorint nagy baj a mostani népszínmű­
írókra az is, hogy a közönség nem is akar olyan 
darabról hallani, amelyik háromnál több felvonásra 
terjed, mig a Két pisztoly, Viola, Szökött katona, Nagy­
apó, Csikós, 6—8 képre terjed. Ma 3 felvonás közé 
kell szorítani a cselekményt s igy a zzerzőnek sokkal 
nehezebb a feladata, mert nincs alkalma a gyakori 
hatásos felvonásvégek megírására, amelyek döntő 
szerepet játszhatnak az egyébként talán gyenge nép­
színmű sikerében is.

A kritika is gyakrabban öl, mint gyógyít, pedig 
ez a betegeskedő, hervadó válfaj inkább selyemkendő- 
legyezgetést, mint dorongütést érdemel.

A fővárosban talán nem tényező, nem iskola
már a népszinmüirodalom. de a vegyesajku vidékeken 
még tanító, tanítója, terjesztője, szószólója a magyar 
nyelvnek, mert például Pozsonyban. Brassóban, Nagy­
szebenben van alkalma nőmet, szász, románnak wá- 
soktól is jó operettet és vígjátékot látni, de a népszín­
művet, a magyar dalt mint specialitást csakis tőlünk 
láthatja, s akarva nem akarva tanulhat is be.Öle.

Talán szerepkörömből kifolyólag önző vagyok, 
de ha megköveznek is, kimondom, hogy inkább száz 
Osztrigás Mioit öljön meg a kritikaadta jog, mintegy 
népszínművet.

Pardon 1 eltértem a tárgytól, tulajdonképpen n e ­
kem a Falu rózsájáról kellene írnom, de erről csak 
annyit irhatok, hogy Krecsányi Ignáo elfogadta, a 
személyzet teljes ambícióval készül rá és én szivgzo- 
rongva várom, ha nem is a selyemkendöt, de leg­
alább is azt a bizonyos dorong sutbahelyezését.

F in t é r  Im re .
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SPORT
L a b d a r ú g á s . A  Budapesti Ramblerekkel játszó 

béosi és prágai csapat a ma délatáai vonattal érke­
zett a fővarosba és a fogadásukra megjelent sport- 
féríiak igae magyaros vendégszeretettel üdvözölték. 
Úgy a bécsi, mint a prágai csapat teljes és legerősebb 
legénységgel játszik a magyarok ellen. — Az eddig 
még veretlen Uipesti Névszigeti Football-Csapat m eg h í­
vására a Budapesti Posta- és Távíró-Tisztviselők Sport- 
egyesületének. lutball-osapata holnap, vasárnap kirándul 
Újpestre és délután iélötkor a Szunyogszígeten football- 
mérkőrést tart.

*,*  F o » tb a ll.  A margitszigeti sport telepen dél­
után Va 5 órakor tartja mérkőzését, a Postatakarék­
pénztári tisztviselők sportegyesülete a Lipótrárosi 
Ramblerekkel. A mérkőzés 40 és -0 filléres training 
jegyekkel tekinthető meg.

B ó o a l ló v e r s e n y e k .  Holnap kezdődik a béosi 
szeptemberi meeting, melynek folyamán többek között 
oly jelentős futamok kerülnek eldöntésre, mint a Ju- 
bileum-dij és az Esterházy-emlékverseny. Az első 
napi programm főszáma a 15X00 koronával dotált, 
1600 méteres Béosi nagy handioap. A megnyitó számot 
képező Wienerwadi díjban ha Cipész kiáll, könnyen 
fog nyerni Casanova ellen. Az Ujono-verseny 
volt tavaly első debutje Beregvölgynek. Az idén 
valószínűleg mérsékeltebb képességű lovak is 
fognak futni, melyek között — istállóhirek alap­
ján — Kingdom vagy Parasit a legjobb. A 
Kétévesek eladóversenyóben a gyors Rendetlen győz­
het, ha starthoz áll. Távollétében Rother bon fog n y ern i. 
A szeptemberi gátversenyben a Sohönaui-dij három 
helyezettje újra találkozhatik. Ismét azonban nyolo 
iont túlsúlyt visz, úgy hogy holnap valószínűleg 
Sorrento revanche-ot vesz múltkori leveretéseért Á 
Kétévesek handicapjében Majtény, Gilea és Iftxt áll 
jól súlyban.

T ip p je in k :

I. Csipész.
II Kingdom.

III. Marcheuse.
IV. Hazafi.
V. Rendetlen.

VL Sorrento.
VII. Máj tény.

A la t i  versenyek.
— Második nap. —

Budapest, szeptember 5.
Az alagi meeting második napja is éppen olyan 

kudarccal végződött, mint az első. Alig egy pár ló 
futkosott és a versenyeknek sportszempontból semmi­
féle értéke sem volt. A Geist- és Pejacsevics-ÍB\k\\6 
kettős győzelmet aratott Az egyik versenyben Fürst 
jockey lebukott Mikorhogyr6\. de baja nem esett Rész­
letes eredményünk a követkeső :

I. Kétévesek eladó versenye. Dij 1200 korona. 
Távolság 1000 méter. Mravik P. C s ir iz e  (Máli) első, 
Jankovios-Bésán Gy. Szemese (Smeyda) második, 
gróf Pejacsevich A. Sipircze (Preczner) harmadik. 
Azután Gota elf, Ochello, Ma Caissiére, Zsédényi. 
Emlék, Pobber, Mutzuska, Baróth, Dér Izé. Totaliza- 
tő r: 10 : 40. Helyrefogadások : L 60: 96. II. 60: 76. 
HL 60 : 204.

II. Bábel-akadály verseny. Dij 1600 korona. 
Távolság 4000 méter. Mravik P. Hyajas-a (Mahan) 
első, Mravik P. Troml-ja (Csompora) második, Magyar 
Gy. Rialto-ja (Moritz) harmadik. Azután: Ratking. 
Totalizatőr: 10 :16. Helyrefogadások: L 60 : 64. fi. 
60 : 62.

III. Oátverseny hadioap. Dij 1500 korona. Távol­
ság 2800 méter. Mr. Fieid Hastrmann-ia (Fürst) első. 
Gr. Peiaosevioh A. Jim Morgan-ja (Csompora) máso­
dik. Gr. Teleky L. Príma H.-je (Kapusok) harmadik. 
Totalizatőr: 10: 82.

IV. Háromévesek gátversenye. Dij 1600 korona. 
Távolság 2400 méter. Báró Morpurgó A. Verandája 
(Kapusok) első, Egyedi L. Lehelje (Kötting) második, 
Gróf Orssioh P. Mirage (Moritz) harmadik. Azután : 
Pogány, Rozmaring II., Mikorhogy. Totalizatőr 10 : 57. 
Helyrefogadások: I. 60:142. II. 60 : 418.

V. Bavárl-handloap. Dij 1200 korona, távolság 
1600 méter. Gróf Peiaosevioh A. Wlndfallja (Smeyda) 
első, Ozárán J. Mr. Jerseyje (Hujber) második. Sohoss- 
berger L. Biztosa (Kapusek) harmadik. Azután Bor- 
derean, Contremineur, La Guerre, Lygia. Totalizatőr 
10 : 84. Holyreíőgadások: I. 60: 76, II. 60 : 84, III. 
70 : 86.

VI. Eladó kétévesek h e n d ik e p j e .  Dij 1200 ko­
rona. Távolság 1200 méter. Gróf Pejaosevioh A. He- 
ohaateja (Krnsil) első, Jankovich-Bésán Gy. Hamaria 
(Smejda) második, gróf Degenfeld I. Teloamnndja 
(Heidl) harmadik. Azután: Dongó, Elegie. Üssed, 
Epés. Totalizatőr: 10: 23. Helyrefogadások: I. 60 : 60. 
1L 60 : 64. IIL 60 : 72. e

Holnap minden versenyben nagy mezőnyök in­
dulása várható; az Ujonook akadályversenye és a 
Kétévesek versenye kivételével minden futamban 
urlovasok szállnak a nyeregbe. A Mogyoródi-díjban 
Qyálirt a két év előtti Szent László-dij győztesét is 
találjuk, mely a tavalyi dorby téli favoritja is volt. 
Eladók handioapja nyitja meg a napot, melyben az 
Alagon mindig hűen futó Madrid győzhet. Az Újoncok

akadályversenyében Oaudibunda győzelmét várjuk, bár
Jfindhund köunven beleszólhat a finishbe. Az őszi 
akadályversenyt valószínűleg Nyájas fogja megnyerni, 
de Ratking is nagy esélylyel indul.

Tippjeink ezek:
I . Madrid.

II. Gandibunda.
III. Nyájas.
IV. Á tél.
N. Gyalár.

NI. Polenta.

N y ili ié rs

V ÉRGYÚGYITÁS H E M O P A T IA .

Ezen uj, eredeti gyógymód rendkívüli jó  sikerrel lesz 
alkalmazva k i ta z v é u y ,  a s z t m a ,  sz ív - ,  vese-, g y o m o r - ,  
bél- és hólyagbántalmuk, súlyos id e g - , vér- és bőrbajokban 
Biztos védelem szélhüdés és elmezavar ellen. 15 év óta ki lőtt 
próbálva és most évonte száz meg száz teljes gyógyulással

számol be.
K gyógymód megalapítójának és o^yedüU  képviselőjének,

I l r  If/kVTÁAC 1 ejpyet. o r v o s lr n u k  ( l l c m o p a t a )  H l ■ A u V fc v b  W a r e n t le lő in te a e te  VHD

B udapest, V., V áe i-kö ru t 18. szám  a.
R e n d e l é s  n a p o n t a  9 —1 - i g  é s  3 —6 - ig .

D íjazott lev é lr e  vá la szo l. — Betegekot intézeten kívül Is kezel. Nehéz 
betegeknek legbiztosabb gyógymód.

Dr. SZEGŐ KÁLMÁN
szanatóriuma és vizgyógyitóintézetessw* Abbazüibnu,

kósvetlen a tengerparton, Baját stabadrfüdÖTel. Családoknak, a tanuló 
ifjúságnak én gyermekeknek iogalkalmoaabb nyári Üdülőhelye. O yeró  

m e k e k  O éven  fe lü l  K ís é re t n é lk ü l  Is  fe lv é te tn e k .

G y ó g y in té z e t te s te  g yen  é -  
s z e t i  s e b é s z e t  s z á m á r a .

D r. A. W IT T E R , Graz, Merangasse 26. 
T e l e f o n  5 9 4 .

Oyógykezol b t i í g e r i a c  6s v é g t a g o k  g ö r b ü lé s é t ,  
z s a g o r o d o t l  és l ú d t a l p a t ,  valamint az i i O / e t i  lo b o k  
minden fajtáját stb. Saját műterem H e s s in g -  t é lé  c o r -  

s e t t e k  és készülékek számára. Prospektus ingyen.

T e r m é s z e t e s  f o r r ó -  
m e l e g  k é n e s  f o r r á ­
s o k ,  I s z a p f ü r d ő k ,  

I s z a p b o r o p a t á s o k ,  
auhany-maeaage. vizgyópyintézet villany-fényfürdök, gőzfürdők kő- és
kádfürdők, gyógyvíz uszodák. Oloaó és gondos ellátás Csuz, kóasvény, 
Ideg-, bőrba.ok stb. felől kimerítő prosDectust küld ingyen s

Szt-LukácsfUrdo igazgatósága Budán
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Ő c s .  é s  k l r .  fe n sé g r e  J ó z s e f  f ő h e r c e g :  v é d ­
n ö k s é g e  a la t t  m in t  s z ö v e t k e z e t  u. ■ , ■ ■

Budapest, Váci-utca 34.

Fiúgyermekek ellátása a védkötelezettség, illetve z  nagy* 
koruság idejére. Aggkori, özvegyijáradék és nyugdíj biztositás- 
—  Olcsó díjtételek, szabadelvű feltételek.

Jelentékeny nyereségrészesedés, képviselők, utazók és fő­
ügynökök előnyösen alkalmaztatnak.

B i z t o s í t á s i  á l l o m á n y  4 5  m i l l i ó  k o r o n a .
B i z t o s í t á s i !  a l a p o k  1 3  m i l l i ó  k o r o n a .

Ó v j a  a z  e g é s z s é g é t 2
! • »  E z e r n é l tö b b  k lv ftló  o rv o a  a já n lja  I

A rje < y « é «  k iv o n a t r a  m in d e n h o v a  d íjm e n te s e n  k ü ld e t ik .  
V id é k r e  SS v a g y  se ü veges lá d á it  ; a  l a v a r d i ja t  o d a  és s í  

ü re s  ü v e g e k é r t  v issza  f iz e ti a

SZT. LUKÁCSFÜRDÖ KUTVÁLLALAT BUDÁN.

Az országos iparpártoló egyesület felügyelete alatt álló

S z a b á s z a t i  m i n t a - i s k o l á b a
a k e l r a t A s o k  m r x k - z d ő d l e l l  és jolentkozm lehet 

szeptembor hó végéig. V á r i - n t r a  V. kz. I I .  « n .
A z  ig a z g a t ó s á g .

Női szabászati felsőbb szakiskola.
a berlini szabászati akadémia mintájára.

Igazgató: O r o s z  R ó z a ,  oki. szabómosternó. 
Beiratások naponta d. e. 9—1., d. u. 8—6-ig eszközöltetnek. 
Felvétetnek úri lányok, kik a felső ruha- és fehérnemű var­
rást és szabást alaposan, gyakorlatilag megtanulni óhajtják.

Világos, modern berendezésű tantormek.
A z  I n t é z e t  I V . ,  D c á k - F c r c n c - n t c a  1 5 . I .  cm. van.

V  BO R T E  M F E l . - l e l !
pompás pikáns izii 
a szívműködést mérsékelten fokozza 
és étvágyat gerjeszt.

Sérjen mindenütt rohitsi „  T e n i p c l - l o r r ú s t " .

Tiller Mór és Társa Budapest, v m t e a  dö.
e s .  é s  k l r .  u d v a r i  s z á l l í t ó k .

réssóre * legolosóbbaa áa legala-
ffáuHabban készíti mz egyenruha 
íelszerolóst. ...........  ■ ■Egyéves önkéntesek 

Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek  
Egyéves önkéntesek

róMÓrfl küld dij talon Árjegyzéket.

résióre sorozást és átbolyezáol 
kérvénymintákat díjtalanul küld.

részére minden katonai ügyben 
ad díjtalanul íülvil&foslUst. 
részére újabban kiadott „Egyen­
ruházati közlemények44 o. köny­
vét díjtalanul küldi. —  ■

Az o rovat alatt közlöttelknek zom tart almáért, se®  alakjáéi 
nem felelős a  szerftesztőség.)

T Ö R V É N Y S Z É K
§5 A  Kalmár-tüntetés utójátóka. A szegedi 

ügyészség vádemelésére dr. Tőrök János ma tartotta 
meg dr. Balaeea Ármin a Szeged és Vidéke felelős 
szerkesztője és Nagy M ih á ly  ü g y é b e n  a soronkivüli 
tárgyalást. Az ügyégs vádjával szemben dr. Balassa 
Ármin és Nagy Mihály kiejtették hogy öt ár. Kalmár 
ünneplése alkalmával nem a királysértőt magasztalták, 
de érdeme szerint méltatták a közjogászt és publicis­
tát, tehát sommi olyat nem követtek el, ami bűnvádi 
eljárást voiihatna maga után. Mivel az ügy elbírálása 
kapcsolatban van Kalmár Antal kirán sértési peré­
vel, a mai tárgyalást a Kalmár ellen lefolytatott 
esküdtszóki tárgyalás iratainak beszerzéséig elha­
lasztották.

A  n a g y p é n t e k i  b e s z é d .  A nemzetközi szo­
cialista párt a múlt é v  nagypéntekjén a munkanélkü­
liek érdekében népgyülést tartott egy külső Váozi-uti 
vendéglőben. A gyűlés eg ik szónoka 'Jatay Gyula 
betűszedő, beszédében erősen kikelt a kormány és az 
országgyűlés eilen s a munkanélküliség okául a rossz 
kormányzati rendszert tüntette fel. Felhívta a munka­
nélkülieket. hogy radikálisan lépjenek fel tűrhetetlen 
helyzetük megvalioztatása érdekében s az akkor leg­
javában dühöngő belga általános munkassztrá kra cé­
lozva mond a

— Ha keil, tndunk mi belgául is beszélni 1 
Egv a gvülésen jelenvolt túlbuzgó rendőrkapi­

tány leljelentetie Tata\t s a törvényszék a btk. 178. 
§ ába ütköző lázilás miatt vád aiá helyezte. A tárgya­
láson a vádlott tagad'a, hogy beszédével lázitott volna 
s előadta hogy u gyűlésen gy orsíró nem is t olt jelen 
s igy az ő beszédét a rendőrkapitány csakis emléke­
zetből vethette utólag papírra. Ezt maga a kapitány is 
elismerte, mire a törvényszék Tatayt jelmentette a vád 
a.'ői. Az ügyész leebbezése folytán a királyi tábla 
Hérics-Tóik Jancs elnöklete alatt s dr. Bucz La os referá- 
dátában ma foglalkozo't ez ügvevel, amelynél a vád­
lott betűszedő, aki most más ügyből kifolyólag fogház­
ban ül, rabrunában logházőr kíséretében volt je­
len. Éttér Dezső ügyész a lazítást látja lenmorogni 
abban a beszédben, amelyet a rendőrkapiiáuy papírra 
vetett 8 amelyet a vádlott a magáénak elismert s ezért 
azt megbüntetni kéri. A vádlóit felszólalása után a 
tábla kelt benhagyta az eisőbiróság felmentő ítéletét, 
mely jogerős leit.

§§ Sajtópanaas. A zsolnai iparosok népgyülé- 
sének betiltásával kapcsolatban ifj. Rudnay István 
zsolnai lőszolgabiró Gerö Ernőt megtámadta. GerŐ ma 
megtette a sajtópanaszt a lőszolgabiró ellen.

TÁVIRATOK
Konstantinipoly, szeptember 6. A k ü lfö ld ö n  

elterjedt hírek, melyek szerint a nőmet Lcvanfe-vonal 
egyik hajóján dinamitmerónyletet követtek el, alap­
talanok. A Pyrgos gőzös, amolylvel ezeket a híreket 
kapcsolatba hozták, sértetlen.

C e t t4n je ,  szeptember 5. Vukovics külügyminiszter 
Koríun át Aowríasfinápo/yba utazott.

A  n ém et c sá szá r  L ip cséb en .
Lipcse, szeptember 6. A császár ma délben tar­

totta meg a szemlét, amelyen a irónörököspár, a szász 
király, E tel Frigyes és a ka'onai attasék voltak jelen.

A la c so n y  sorsb ó l v a ló  k on zu lo k .
Oyster-Bby, szeptember 5. Roosevelt elnök el­

rendelte, hogy a jövőben a konzuli szolgáltban az 
állásokat oly egyénekkel töltsék bo, akik alacsony 
sorsból emelkedtek jel és tapaszfala'aik által képeseknek 
látszanak, hogy az Egyesült Államok kereskedelmi ér­
dekeit előmozdítsák.

K ö z g a z d a sá g i tá v ira to k .
Bécs, szeptember 5. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) A mai heti tőzsdén arra va:ó tokintettel, 
hogy a nagy malmok már ismét teljes üzemben van­
nak, gabnanemiiekben nagyobb forgalmat vártak s 
erro búza 10—12tyi fii érrel olcsóbb lett, miut volt a 
múlt héten. Rozs megtartotta teljes ár olyamát, árpá­
ban a forgalom nőm volt kielégítő, tengeri változatlan, 
zab irányzata szilárd, korpa ára alig változóit, irány­
zata va'amivel gyöngült.
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M E S E
A  három  M ihály.

Élt egyezer régesrégen három vitéz lovag. 
Egy faluban laktak és a kertjük végű összeért, 
hogy a körítésen akár egész nap beszélgethettek 
volna. Do nőm beszélgettek soha.

Ez a három vitéz lovag orról volt novezotes, 
hogy mind a hármat Mihálynak hívtak. Abban 
az időbon még nem igen volt az embereknek 
egyéb , novük azon kívül, amolyro a pap keresz­
telte. Es így minduntalan összetévosztették a Mi­
hályokat.

Pedig az egyik Mihály kicsi volt, köpcös 
volt, mint egy hordó és mindig vörös tollat hor­
dott a süvegén.

A másik Mihály azonban hosszú, nyurga 
ember volt. Olyan sovány, mint egy meszoiőrud, 
és mindig darutollat tűzött a sisakja mellé.

Hát vájjon a harmadik Mihály milyen volt?
A harmadik Mihály, kedveseim, az volt csak 

a legény 1 Olyan erős volt, mint egy bivaly, de a 
szive olyan gyönge volt, hogy egy legyet se tu­
dott volna agyonütni. Egész nap csak a köpenye­
gén hevert és legjobban paszulyt szeretett onni. 
Hogy milyen tollat hordott a kalapjánál, azt én 
nektek nem tudom mogmondani, mivel annak a 
Mihálynak tán még kalapja se volt, de ha lett 
volna is kalapja, ugyan minek lett volna az neki? 
Kalapban nem olvan jó heverészui, mint haja­
donfőt. Mihály mindig csak hajadonfővel hoveró- 
szett a szűrén.

Az első Mihályt, a köpcöst hivták vöröstol­
las Mihálynak.

A második Mihályt, a hosszút, darutollas 
Mihálynak hivták.

A harmadikat egyszerűen lusta Mihálynak 
hivták abban a királyságban. Más királyságban, 
ahol nem ismerték tunya természetét, talán más­
képpen hivták volna.

Most jól figyeljetek, kodveseim.
Ezek a Mihályok sohase beszéltek egymás­

sal, pedig ha akarták volna, akár egész nap be­
szélgethetek volna.

A vöröstollas Mihály azért haragudott a 
darutollas Mihályra, mert Mihálynak hivták azt 
is. A darutollas is ugyanezért haragudott a vörös­
tollasra.

A harmadik Mihály pedig legfőbbképpen 
azért haragudott, mert a másik kettő lusta Mi­
hálynak nevezte őt.

Egyszer, hogy, hogy nem, erre a tájra vető­
dött a király udvari bolondja. Ezt a bolondot 
Istóknak hivták és azt vette a fejébe, hogy őssze- 
békiti a három Mihályt.

A bolondoknak vannak néha ilyen gondo­
lataik.

Bezzeg nem tudta előre Istók, hogy milyen 
nagy fába vágta a fejszéjét, de csakhamar tapasz­
talta, hogy nem könnyű feladatra vállalkozott.

REGÉNY
A  s z é p  ö z v e g y

— REGÉNY —

Ir ta : K E V ILL-D A V IE S  ALBERT  
(21) -------

— Mily pompás szinten van ön, kedvesem, 
szólt a lady Alicenak, azután Harden felé

fordnlt.
— Vette észro a csodálatos hasonlatosságot 

mim Munraven és elhunyt unokanövérem, az ön 
sógornője közt? — kérdé a lady.

— Nem mondhatnám, — válaszolt Harden 
nyugtalanul.

— Én oly föltünőnek találom a hasonlatos­
ságot, — folytatá lady Harriet, — hogy nem tudom 
megérteni, hogy nem veszi észre az, aki ismerte 
unokanővéremet.

— Miután ön figyelmessé tett reá, ugy- 
hiszem, magam is látom a hasonlatosság némi 
nyomaik

— ö h  bizonyára.
— De mintha miss Munraven haja nem 

volna olyan szinü, mint a ségornémé. Á ter­
mete is más és szemeinek is más szürke 
színe van.

— Szerintem szakasztott mása unokanővé­
remnek.

— öh  nem, — válaszolt Harden, most 
már biztosabban. — En úgy látom, hogy a hason­
latosság nőm teltünő, habár néhány pontra nézve 
meg is van az.

— Nem tudom, vette-e észre — folytatá lady 
Harriet, — Alieo folyvást Hardennére emlékeztet, 
nemcsak a termote és a vonásai, do minden moz­
dulata, sőt a hangja is.

— Nem mondhatom, hogy ez nekem nagyon

Először is a vöröstollas Mihályt kereste fel. 
A köpcös lovag épen azon fáradozott, hogy sar­
kantyút verjen a csizmájára. Do a siivog, a vörös- 
tollas a fején volt.

— Hová készül, Mihály bácsi? — kérdé 
Istók.

— Nem készülök én sohová, öcsém. Csak 
éppen a csizmám reporál^m.

— Már hogyne készülne, mikor fején van a 
süveg.

A vöröstollas Mihály elmosolyodott:
— Hej öcsém, nem azért van az a fejemen. 

Hanem azért, hogy össze ne téveszszenek a többi 
Mihályokkal.

A bolond a lovag vállára csapott:
— Miüály bácsi, én podig azért jöttem ide, 

hoav kibékítsem a többi Mihályokkal. Kend is 
Mihály, amazok is Mihályok, ugjan miért hara- 
gusznak egymásra?

A lovag elgondolkozott:
— Igaz biz’ a! Miért haragszunk egymásra?
— Nincs a bekénél szebb. A király is sze­

reti a békét. Meg aztán öreg emberek is már 
kondtek. Békülienek ki.

A vöröstollas Mihály felrántotta a csizmáját.
— No nem bánom. Békuljünk hát ki.
A bolond nevetett magában. Tudta ő, hogy 

mit csinál.
Elment a másik két Mihályhoz. Azoknak 

se volt kifogásuk a béke ellen. Csak a iusta Mi­
hály mondta, hogy ő azért mégse fog felkelni a 
szűréről, akárhogy kibékül lovagtársaival.

A bolond megnyugtatta, hogy az éppen 
nem okvetlen szükséges.

Kibékültek a Mihályok, a bolond pedig el­
ment vissza oda, ahonnan jött.

— Most már egész nap együtt ültek a Mi­
hályok a kert végiben.

A lusta Mihály odahuzta a szűrét és azon 
hovorészott. A vöröstollas Mihály a sarkantyúját 
igazgatta, mig a darutollas Mihály pipázott.

Egyszer csak elkezdi a lusta Mihály a 
szűrön:

— Hej, hajtársak, bajtársak, nem voltam én 
mindig ilyen tétlen. Nagy vitéz voltam én vala­
mikor. Egymagám levágtam tiz törököt.

A másik két Mihály csak hallgatott egy 
darabig. De a vöröstolias Mihály mégis abba­
hagyta a sarkantyuigazitást.

— Én se ^voltam Valami gyáva logéDy. Annyi 
háborúban vitézkedtem, hogy se szeri, se száma.

A darutollas Mihály nagyot szívott a pi­
páján.

— Engem tán a gólya költött? Bajtársak, 
ti kettőn so követtetek el annyi hőstettet, mint 
én egymagám.

— Hej, nagyot ugrott erre a lusta Mihály. 
De még a másik Miháiy is lecsapta a sarkantyút

— Mit beszélsz, te pupák? Te követtél el 
hőstettet ? Annyi Mihály nincs a világon, ameny- 
nyit én mog ne ennék, ha akarok, — kiáltotta a 
lusta Mihály.

föltűnt. Emlékszem rá, hogy sógornémnak nagyon 
szép hangja volt. Gyönyörűen tudott énekelni. Ez 
is teljesen ráillik miss Munravenre. A roggeli 
után énekelni fog és majd ítélhet önmaga.

Harden szeretett volna kitérni az indítvány 
elöl, de nem tudta a módját és kénytelen volt el­
fogadni.

Alighogy vége volt a reggelinek, lady Har­
riet fölkérte Alicot, hogy énekeljen valamit. És 
mikor Alice a dal választási jogát lady Harriet- 
nek engedte át, az elhunyt unokanővérének ked­
venc dalát, a Trovatore egy áriáját választotta. 
Harden összerezzent, amint Alice csengő hangja 
átjárta a termőt. Mintha egy hang, amoly egy­
kor bízott benne, sírjából költ volna ki hogy kí­
nozza öt. Mikor vége volt a dalnak, mogkérdezte 
lady Harriet, vájjon nem emlékezteti-e a Alice 
hangja elhunyt sógornéjának csodálatos sikerére.

— Igen, — válaszolt Harden szilárd hangon.
— Tudtam, — felelte a lady diadalittasan.
Azután közkívánatra Leonard asszony is 

énekelt valamit é“ mindenki csodálta nagy zenei 
talentumát. Erre uz egész társaság fölkelt az asz­
taltól és kiment sétálni a szabadba.

XVIII.

Síiv és kés.
A sétalovaglás alatt Leonard Effie újra egé­

szen lefoglalta magának Herbertet és csakhamar 
úgy intézto a dolgot, hogy a többiektől teljesen 
különválnak. Huzafolé hosszadalmasan elbeszélge­
tett Herborttel és nem csinált titkot belőle, hogy 
mennyire örül, hogy viszontláthatja öt. Do Her- 
bert se sóvárgó pillantással, se kézszoritás- 
sal, so az érzelmek szenvedélyes kitörésével 
nem válaszolt a nyilatkozatra, meg se ölelte, 
megso csókolta, amikor a nyeregből leszállva, kar­
jába esett De a férfi látszólagos közönyo még 
türhe.lenebbé, még nyugtalanabbá tette e fiatal 
özvegyet. A kastélytól nem messze, déli irányban 
ogy folyó öntözte a mezőket és erdőket. Amikor

A sarkautyus Mihály a mellére osapott:
— Engem egyél mog hát, ha tudsz.
— Meg is eszlek, — kiáltotta a lusta.
A nagy kibékülés öröméro a lovagok úgy

összeverekedtek, hogy véres lejjel került holyre 
mind a három.

Azontúl mindennap verekedtek.
A bolond pedig, mikor hírét hallotta a Mi­

hályok dolgának, nagyott novetett:
:— Kibékítettem a Mihályokat, — mondta.

G yula bácsi.

■KÜLÖNFÉLÉK
Ha férfi volnék . . ,

■u-- FAk'yét ragadnék mind a  kőt kezembe,
Ügy ütnék harcba a zőtéttel én.
Hiába jönne száz árnya leiéin,
Én győzelmesen szülnék vele szembe I 
Fáklyáin korbácsként suhogna kezembe',
Tüzes csók áiul eltűnne a rém —
A vak . . .  a buta homály eloszolnék,
Ha térti volnék . . .

Mi itt ég . . .  itt forr minden idegembe',
A vágy a tettre, vágy a  harc után 
Nem hűlne ki — nem múlna el bután 
Egy végnélkü'i hiú gyötrelembe . . .
Nem rakna láncot senki a kezemre!
Futhatnék bátran vágyaim után. —
Értük küzdenek. Ériük robotolnék,
Ha férfi volnék! . . .

Ha jönne felém sötéten az élet,
Hogy szétmorzso'jon óriás keze,
Acélhomlokkai ütnék ellené,
• . .  Dacos két kezem lm ökölbe téved . • ,  
Viharzó vérem szilaj lángja éget,
Vad harci kedvvel küzdők meg vetet 
. . .  Eget, földet, poklot megostromolnék,
Ha férfi vo lnék !. . .

Nem. Nem remegnék Így a küzdelemtől . . ;
S az élet zúgó vihara előtt
Nem súgnám gyáván, engesztelve ő t:
.I tt fekszem .  • .  Gázolj testemen keresztül,
Tiporj, amíg egy idegszálam rezdűl.*
— S a rém e'ött mely elkinzott, megölt.
Nem hajtanám meg hódolón fejem,
— Mint most teszem . . ,

M ik ló s  J u tk a .

4 -  A  p e k in g i  e g y e t e m .  Tavaly nyílt meg Pe- 
kingben a császári egyetem, az első ilyen főiskola 
a  mennyei birodalomban; az idén már nem nyílik 
meg többé. Hogy be kellett zárni, oz az anya­
császárné müve volt. Ő már akkor protestált ellene, 
amikor megnyitották, de az idegeu ördögök be-

a partjához értek és megpillantottak ott egy kis 
csónakot, Effie ajánlotta, hogy csónakázzanak 
rövid ideig. Beleültek a ladikba és Herbert kérdé:

— Hová evezünk?
— Azon az erdőn keresztül, — válaszolt az 

özvegy.
A férfi engedelmeskedett. Lassan siklott 

oda a csónak és csakhamar a csöndes erdő ho­
mályában voltak.

— Gyönyörül — kiáltott Elfie. — ügy sze­
retem a természet szépségoit és mégis mindig a 
városba hajtott a balsorsom. Oh, mint szeretnék 
itt mindig élni.

Nagyon rövid idő múlva unatkoznék itt — 
válaszolt Herbert unatkozva.

— Nem hiszem, hogy itt valaha elhagyott­
nak érezhetném magamat — válaszolt Elfie be­
szédes tekintettel. — Aztán a parton egy kis 
tisztást vett észre egy százados tölgy mellett.

— Szálljunk ott partra és üljünk lo néhány 
pillanatra a parton. Oly regényes e vidék és oly 
kellemes az idő.

— Ráérünk még ? — kérdé Herbert némi ha­
bozás után.

— Hogyne, — válaszolt Effio.
Herbert a part felé evezett és segített höl­

gyének a kiszálláskor.
— Pompás egy helyi — kiáltott Effie elra­

gadtatva.
Effie letelepedett a fűre, levette a kalapját 

és letette a gyepre. Herbert melléje ült, ábrán­
dozva tekintett a távolba és magában kérdé, mi­
csoda szeszély száll legközelebb e szép özvegy, 
fejébe. Nőm kellett sokáig várnia.

Ha valaki most erre jönne, mondá Effie 
mosolyogva, egy falusi szerelmes párnak tartana 
bennünkot.

— Mindenesetre esudálkoznék, hogy ily el- 
hsgyott holyen egy párocskát talál. De nincs 
más csénnk a mienken kívül a folyón.

— Mily ritkaság, hogy egy férfi annyi hata­
lom és nagy vagyon felett rendelkezik. Az ön 
sorsa valóban szerencsés. Mondja csak, kiván-e
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folyása akkor még erősebb volt, mint az őré. Az 
egyetem tehát megnyílt, de a khinai anyacsászárné 
nem óban asszony, aki bele tndna törődni abba, 
hogy valami másképpen legyen a mennyei biro­
dalomban, mint ahogy ő akarja. Ö dicsőséges fel­
sége ki nem fogyott olyan nj rendszabályok ki­
találásából, amelyek bőségesen alkalmasak voltak 
arra, hogy elvegyék a kedvét a császári egyetemtől a 
tanárnak is, diáknak is. Legutóbb az anyacsászárné 
rendeletére Csang-Csitnng alkirály egyszerűen kitiltott 
az egyetemről minden modem tudományt kije entvén, 
hogy ott a khinai klasszikusok munkáin kívül egyebet 
tanítani nem szabad, mert ami bölcsesség a világon 
van, ezekben a munkákban úgy is m'nd megtalálható, 
ostobaságokat verni az ifjúság fejébe pedig nem való. 
A khinai itjuság azonban az ostobaságokat illetőleg 
más nézeten van, mint az anyaosászárné, mert a ren­
delet ntán egyszerűen — nem jelent meg többé az 
előadásokra. Minthogy pedig a tanár urak egymásnak 
nem magyarázhatták a khinai klasszikusokat, a pe­
kingi egyetemet be kellett zámi.

•
4- J n l ln a l  számok. A Magyar birodalom julins 

népesedéséről és a júliusban történt házasságkötésekről 
a magyar királyi Központi Statisztikai Hivatal a kö­
vetkező érdekes adatokat közli: Júliusban B6.966 
gyermek született élve a Magyar-birodalomban a ha­
lottak száma 89.867-et tett ki úgy, hogy a természetes 
szaporodás 17.5S9 főre rúgott. Legnagyobb volt a 
születések aránya a Tisza balpartján, legkedvezőtle­
nebb pedig a Duna jobb és bal partján lévő ország­
részben. Legkevesebb halá ozás a Duna jobb partján 
történt s a legtöbb ott, ahol a születések száma is 
legnagyobb: a Tisza balpartján. A szaporodás tekin­
tetében ezúttal a királyhágóntuli megyék á'lanak 
első sorban, különösen Fogaras és Csik, mig 
a Duna—Tisza köze utolsó helyen áll, mert 
Heves és Jász-Nagykun-Szolnok, e két szinmagyar 
megyében abnormis magas volt a halálozások száma, 
úgy, hogy az utóbbi megye julins íolyamán csak egy 
lélekkel szaporodott Fogyás csak néhány városban 
mutatkozott, úgymint Selmeczbányán, Nagyváradom 
Aradon és Temesvárott.

A házasságkötések száma júliusban 6045 volt a 
Magyar-birodalomban. A múlt ér meglelelő havában 
nagyobb volt a házasodási kedv, mert akkor ötszáz­
zal több házasságot kötöttek. Aránylag legtöbb há­
zasságkötés a Tisza jobbpartján és a Tisza-Maros 
szögén fekvő megyékben történt, mig a Duna jobb­
partján és a Tisza balpartján lévő megyékben leg­
kisebb volt a házasságkötések aránya. Az ösz- 
szes házasságoknak 15.20 százaléka 619 Volt ve­
gyes házasság. Keresztény-Zsidó házasság 29 volt 
júliusban és pedig 12 olyan, amelyben a vőlegény és 
17 olyan, amelyben a menyasszony tartozott a zsidó 
felekezethez. A Magyarországban kötött 891 vegyes-

még valaha valamit, a mije még nincs? Van-e 
még boldogság a földön, amelyre vágyik?

— Óh igen. Vannak még óhajtásaim és 
állásom sincs kötelezettségek és felelelősség nélkül.

— Ön nem felelt pontosan a kérdésemre. 
Azt akartam kérdezni, vájjon érezte-e valaha a 
szükségét, hogy szeressen és viszontszeretteesék. 
Mostani társalgásunk emlékeztet engem arra a 
viharos éjszakára a tengeren, amikor együtt ül­
tünk a fedélzeten. Emlékszik rá ?

Herbert igenlően választ, de megjegyezte, 
hogy 6 csekély összefüggést lát a mostani vidám 
nyugalom és a tengeri vihar közt.

Effio csalódottan mosolygott.
— Hálásan őrzöm szivemben amaz est em­

lékét. Mert akkor uj élet ős uj remény ragyogta 
be szomorú magányomat. El tudja-e a találni 
miért ?

A szép nő áthajolt a férfihez, oly közel, 
hogy az érezhette forró lehelletét.

— Nem tudja eltalálni, miért? — ismétlő a 
fiatal nő reszkető hangon, miközben megragadta 
Herbert jobb kezét

— Miért? — kérdé a férfi, — anélkül, hogy 
visszahúzná kezét.

— Emlékszik-e még, mit mondott nekem 
akkor. Talán csak üres szavak voltak azok, nem 
komolyan kiejtve. De e szavakat szivembe zár­
tam és újra idézhetem őket. Nem tudom önt 
másképp elképzelni, mint amilyen valójában a 
természet legszebb remeke, amelyet valaha lát­
tam. Már nem így gondolkozik?

Megint áthajolt a férfihoz. Talán szebb re­
mekművet talált?

— A férfi lesütötte a szemét, aztán megint 
ránézett az özvegyre.

— Mindenütt általános csodálatot keltett 
ön. Abban az évadban más férfihoz is mehetett 
volna.

(Folytató.* következik.)

házasság közül 209 esetben létesült megegyezés a 
gyermek vallására nézve és pedig 107 esetben az 
anya s 102 esetben az apa vallásának javára. A leg­
több megegyezés (110) a római katholikns vallásnak 
kedvez, a református vallás javára 53, az ágostaiéra 
22 megegyezés történt. A 29 keresztény-zsidó házas­
ság közül ö esetben történt megegyezés s mind az 
5 eset a keresztény fél vallásának javára szólt.

•
4" A  a z é lh é m o B  b á t y a .  New-Yorkba a napokban 

a Washington nevű hajón egy gyönyörű szentbernát­
hegyi kutya érkezeit, amelyről utóbb kisült, hogy a 
német császár a tulajdonosa. A kutya utazásának ér­
dekes a története. Azt hitte eddig mindenki, hogy csak 
emberek vetemedhetnek arra a szélhámosságra, hogy 
észrevétlenül belopődzkodnak vasútra vagy hajóra 
és ha nem veszi észre őket senki, hát ingyen teszik 
meg az utat; úgy látszik azonban, az állatokban is 
van valami szélhámos természet. Ez a kutya a szél­
hámos utasok módjára a hamburgi kikötőben e’rejr 
tözködött a baión és csak akkor jött elő, mikor már a 
nyilt tengeren jártak, ahol az egyik matróz aki 
azelőtt a német császár s-Olgája volt, te’ismer'e. Most 
már természetesen tiszteletben tartották az agya űrt 
ebet és mindenki becézgette az egész utón. mig 
New-Yorkba érkezett a bajó, ahonnan legköze’ebb 
visszaküldik a világlátott kutyát Berlinbe.

•
-}- A  Jővö gőzhajója. A közlekedési eszközök 

évről-évre íejlődnek. Manapság már a leghosszabb 
utakat is olyan rövid idő alatt tehetjük meg, amih én­
ről azelőtt még csak nem is álmodhatunk. Az uj 
német gőzösök négy-öt nap alatt elszállítják az uta­
sokat Hamburgból Amerikába és már azt hitte az 
emberiség, hogy ennél rövidebb idő a'att nem is 
teheti meg a bajó ezt a hosszú utat. Pedig az angol 
feltaláló elme most már evvel a valóban csekély 
idővel sem elégszik meg és le akarja főzni a németet. 
Egy angol gépészmérnök — úgy Írják az angol szak­
lapok — olyan gépet talált fel. amelynek segítségével 
a leggyorsabb gőzhajók sebességét is meg lehet két­
szerezni s az Európa-Amerika közt járó hajók ezt az 
utat három nap alatt megtehetik. A találmánynak az 
a lényege, hogy a gőzerőt a haió csavarára egy 
óriási fogaskerékkel viszik át: mely akkora, mint a 
hajó egész szélessége. E keréknek minden foga rend" 
kívül gyorsan forgatja a hajó csavarát. Az uj talál­
mány még nincs ugyan a gyakorlatban kipróbálva, 
de a szakértők már előre is bámulják és biztosra ve­
szik a sikert,

ö tle te k .
•— btettenheim Gyula'.

Némelyekre nézve a házasság ebéd, mások számára 
ebédutáni szivar.

«

A becsületesség nem egyéb olykor gyávaságnál

Vannak vendégek, kiket csak akkor vesznek észre, ha 
nem jelentek meg.

•
Drága kedvesem 1 mondják gyakran, mikor azt szeret­

nék tulajdonképpen kifejezni, hogy: sokba kerülő kedvesem!

Az öregség rettenetes voltának egyik bizonysága az, 
hogy a hajszálak clsápadnak, ha az közeledik.

Sok botrány nem történnék meg, ha az ember mindjárt 
másodszor nősülhetne.

«

A szerb királygyilkosokat szigorúan kellene megbün­
tetni. Megérdemlehék, hogy Szerbia királyává válaszszák őket.

*
Ha az asszony így szól: mivel lehetek szolgálatára ? 

úgy azt akarja tulajdonképpen kérdozni. hogy: mivel ural­
kodhatok Önön?

«
Ahhoz, hogy az ember eredménynyel tartőzkodhassék 

egy hónapon át nagyobb fürdőhelyen, első sorban az szük­
séges, hogy az illető egészséges legyen.

KÖZGAZDASÁG

Hetiszem le.
B u d a p e s t ,  szeptember 6. 

G a b o a a tts le t .  (Reich J. és társa jelentése a
Budapesti Napló részére.) Az időjárás a lefolyt hét 
folyamán is tartósan derült, száraz és meleg volt, mi 
mellett a hőméséklet a mait héthez viszonyítva emel­
kedett Csapadék csak szórványosan fordult elő. A 
mezőgazdasági munkálatok szakadatlanul folynak és 
a hozatalok a vidéki piacokon megélénkülök. A víz­
állás csökkenő. A küllőidről ugyancsak száraz, meleg 
időt jelentenek.

A külföldi piacokon az irányzat ugyan to­
vábbra is kellemes a kereslet tartott, a forgalom

azonban sok kívánni valót hagy fenn és az ár-variá- 
oiók is egészen szerények. Amerikában a hangulat 
szilárd, habár az árak csak nehézkesen emelkednek. 
A látható búzakészletek ugyan néra.leg gyarapodtak, 
a hozatalok azonban aránylag gyengék és a vidéki 
piacokon szilárd hangulat uralkodik. Az angol piaco­
kon az irányzat csendos, a vevők tartózkodóak, mig 
a kínálat élénk. Az arak ennek megfelelőleg vissza­
esők, épp úgy, mint Franciaországban is, ahol a ter­
méseredmény mégis jobbnak látszik, mint ahogy re­
mélték, a multheti esős időjárás is kedvezőbbre for­
dult és az irányzat igy határozottan lanyha volt. 
Németországban a prompt búza változatlan, mig a 
későbbi határidők valamivel csökkentek. A többi 
kontinentális piacokon csak gyenge forgalom fejlődik, 
mi mellett az árak alig változtak.

Nálunk a  lorgalom kenyérmagvakban tovább is 
élénk volt, azonban a mnlthetit közel sem érte, 
az árak lanyhulóak, a takarmányoikkek változat­
lanok.

Az üzleti hőt részleteiről a következőket jelent­
hetjük :

Busa szilárd irányzatban indult. A jó kínálat­
tal élénk kereslet állott szemben és a kínált meny- 
nyiségek tartott árakon gyorsan találtak elhelye­
zést. A következő napon azonban lanyhább batár- 
idójesyzések behatása alatt a malmok vétel­
kedve gvengült, de ez csak futó jelenség maradt 
és a hét közepén ismét élénk forgalom fejlődött. 
Ha az árakban emlitésreméltó változás mégsem 
.állott be, úgy ez a prompt buzákbani erős kíná­
latra veze’hető vissza és arra. hogy a tulajdonosok 
nagy eladási hajlamot tanúsítanak. A halmok át­
vételekkel egyébként erősen el vannak loglalva, 
úgy hogy későbbi időre szóló ajánlatok előnyt 
nyernek. A bét vége felé a hangulat csendesebb, a 
ha'áridőpiao is ellanyhult és az árak igy 7l/í fil­
lért vesztettek. Az összlorgalom 280.000 mm. A 
hetihozatal 462.000 mm.-t tesz ki, melyből 57.600 
mm. ment tovább.

Rozs e héten élénkcbben volt forgalomban és 
úgy fogyasztási, mint elszállítási célókra elég jó ke­
reslettel ta álkozott. Az árak a paritásos viszonylat­
ban alig változtak, mig a he’yi fogyasztás jóminősógü 
áruért 5 fillérrel többet is fizetett. A hét végével a 
hangulat egyébként csendesebb. Budapesti paritásra 
minőség szerint 6.12l/« koronáig, készpénzfizetéssel 
helyben 6 25—6.3-5 koronáig jegyzőnk 3 hóra Nyíri 
származékokban a lorgalom piaounk elkerülésével 
direkt a külfölddel bonyolitódik le. Az irányzat e mel­
lett szilárd és bebreczen-Nyíregyháza paritásában 5.75 
koronáig jegyzőnk.

Árpa (takarmány- és bántolási célokra) válto­
zatlan maradt, a hangniat azonban nyugodtabb, a 
kínálat elegendően jó, a kereslet a rendes kereten 
belül maradt és a gyárosok minőség szerint 6.45— 
5 GO korona között fizetnek helyben. Hizlalók csak 
gyengén vásárolnak. Maláta- és sörárpákban a lor­
galom továbbra is gyenge, a hangulat bágyadt és 
csak erőteljes, világos szinü, főleg a Felvidékről szár­
mazó árpák, melyeket az export vásárolt, találtak 
vevőt. Közép- és alárendelt minőségek el vannak 
hanyagolva és csak nehezen, 10—15 fillérrel olcsóbb 
árakon helyezhetők el. Jegyzéseink: felvidéki mer­
kantiláru 5.75—6.25 koronáig, jobb 6.40—6.75 koro­
náig, finom urasági áru 7.60 koronáig. Tiszavidóki
5.-----5.26 koronáig, jobb 5.75—6,— koronáig állo­
máson átvéve.

Zab csak mérsékelten van forgalomban. A fo­
gyasztás gyengén vásárolt, a hozatalok is mérsékel­
tek és az árak a mu.thcti nivőn maradtak meg. 
Szín és tisztaság szerint óáruért 6.50—5.85 koronáig, 
uj zabért 6.40—5.75 koronáig fizettek helyben.

Tengeri is csak gyenge kereslettel találkozott és 
igv a forgalom mérsékelt maradt. Az árak a határ­
időpiac alakulásához simultak és részben Kőbánya, 
részben elszállítási célokra 6.10—6.25 korona között 
fizettek helyben. Román áruért, mely minőségileg 
igen megielelö, 6.40—6.42Va koronáig fizettek hely­
ben Hibás tengeri 5.— korona, másodrendű áru 6.30 
koronáig és jobb 5.50 koronáig kelt el szeszégo- 
tőknél.

S z é n a ,  s z a lm a , ta k a r m á n y . (FucJis József jelen­
tése ) A hetivásáron szénában és szalmában kevés 
behozatal és jó kereslet volt. Eladatott: kőzépmi- 
nősógü, jobb és elsőrendű széna2.20—2 80, muhar 2.60, 
alomszalma 1.30 zsupszalma 1.60. szecska 2.—, per 
50 kiló tuvaronként, házhoz szállítva. Préselt széna 
2.40—2 60, préselt szalma 1.20—1.40 60 kiló, a józsef­
városi pályaudvaron. Gabonanemüek: zab 6.60—5.85, 
tengeri 6 30, rozs 6 25, árpa 6.80 kor.-kint

Ip ar  é s  k eresk ed elem .
A  h o n i Ip ar  v é d e lm e  —  A a n t r lá b a n .  B ir sb ő l  

táviratozzék: Az osztrák Vas- is Oipiparosah Egyesü­
lete ma ülést tartott s behatóan tárgyalta a tüzérség­
nek nj ágyukkal leendő felszerelését A szónokok 
egyhangúlag fe.tegették, hogy az nj ágyuk megren- 
de ésénél nem szabad az osztrák ipart azzal károsí­
tani, hogy a megrendelés egy részét külföldi gyá­
raknak juttatják. Az egyesület lelszó itotta ama tag­
jait, akik egyúttal az ipartanácsban is helyet foglal­
nak, hogy lehetőleg sürgősen tegyék szóvá ezt a kér­
dést az ipar-tanácsban.

A  h e g y v id é k i  a k o ld . Katy József osztálytaná­
csos folytatja munkálkodását Máramarosvármegyében. 
A iíildmivelésügyi miniszter Balogh Vilmos minisz-
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téri tanácsost küldte ki, hogy Kazy József osztály- 
tanácsossal egyetemben az erdőigazgatóság bevoná­
sával a mára marosi szebb havasokat megtekintsék és 
a beregihez hasonló mintahavast rendezzenek be Má- 
ramarosban.

B á n y á s z o k  g y ű l é s e .  Az Országos Magyar Bá­
nyászati és Kohászati-Egyesület idei, Pstrozsényben 
tartandó közgyűlése a jelentkezők számából követ­
keztetve, impozánsnak ígérkezik. Az egyesü.et a köz­
gyűlés és a kirándulások programmját a következők­
ben állapította meg: szeptember 12-én reggel indulás 
Budapestről 6 óra 60 perckor, érkezés este 7 órakor 
Petrozsénybe, ahol az érkezőket a salgótarjáni kőszén- 
bánya elnöke Chorin Fereno főrendiházi tag üdvözli. 
Ugyanezen nap délutánján 7 órakor választmányi ülés, 
este tí órakor ösmerkedési estóiy. 13-án déle őtt 9 
órakor van az egyesület közgyűlése. Délben 1 órakor 
a Salgótarjáni Kőszénlánya diszebódje, 3 órakor a ki­
állítás ünnepélyes megnyitása Parcsay Kálmán lő- 
ispán, a kiállítás védője által. A  megnyitás alkal­
mából glogoni Andreics János a Salgóőtarjáni 
Kőszénbánya-Részvénytársulat petrozsényi bányáinak 
igazgatója tart rövid előadást, melyben a zsil- 
völgyi bányászatot és a kiállítást ismerteti, este 9 óra­
kor hangverseny, melynek köreiében Téglás Gábor, a 
deési reáliskola főigazgatója, a Magyar Tudományos 
Akadémia tagja, Hunyadinegye kulturális történelmét 
ismerteti. A hangversenyt és leiolvasást táncmulatság 
követi. 14-én reggel nyolc órakor a petrozsényi bá­
nyák egy részének megtekintése, majd 9 órakor kü- 
lönvonaton utazás Vulkánba. a Felsőzsivölgyi bánya­
társulat bányáinak megtekintésére; hol báró Nopcsa 
Klek tart előadást Hunyadmegye geoioeiai viszonyai­
ról. Innen a társulat vendéglátása után a társaság 
tovább utazik L«pé»i/ba. Itt az állomáson Söpkér 
Sándor m. kir. kereskedelemügyi miniszteri íőfel­
ügyelő a pelrotsény-lupényi vasút elektromos üzemét 
lógja vázolni. Az unkány-zsivölgyi kőszénbánya- 
társulat bányái megtekintése után déiben egy órakor 
az ezen társulat által rendezett ebéd következik, dél­
után 6 órakor a lupónyi közművelődési intézetek ün­
nepélyes felavatásával zárul be a hivatalos programm. 
Ezután következnek a különböző kirándulások.

Kivitelünk Dólafrlkába. A capotovni cs. és kir. 
ÍÓkonzulátus vezetésével megbízott d’EiUvaux-Licder 
Oltó konzul a közös külügyminisztériumtól vett érte­
sülés szerint állomásának elfoglalása előtt szeptember 
7-én Budapestre érkezik, hogy a Kereskedelmi Mú­
zeum igazgatósági helyiségében (Váczi-köiut 32. sz.) 
személyesen értekezzék a délafrikai kivitel iránt ér­
deklődő kereskedőkkel és tájékozódjék ezek óhajtásai, 
valamint a versenyképes magyar kiviteli cikkek felől.

B é r b e a d ó  fö ld e k .  A Dunaqözhajőzási Társaság 
közli, hogy a tulajdonát képező ó-budai hajógyári szige­
ten fekvő 130 katasztrá'is hold kiterjedésű szántóföldik és 
rétek, amelyek különösen konyhakerti gazdálkodásra al­
kalmasak, a hozzájuk tartozó épületekkel együtt 1904. 
január 1-től haszonbérbe adók. — A haszonbérlő a 
löfdeket már az idén is megmunkálhatja. A részletes 
feltététékról értesítést ad az ó-budai hajógyári gond­
nokság, melynél a haszonbérleti ajánlatok a 1. évi 
október 1-éig írásban 1000 korona bánatpénzzel be- 
adandők. Az ajánlatban kiteendő a kataszt holdankint 
ajánlott haszonbér és a haszonbér!etre kívánt idő. A 
haszonbérlő tartozik a bánatpénzt a szerződés meg­
kötésekor a haszonbérösszeg feléig kiegészíteni s a 
szerződés tartama alatt óvadékul visszahagyni.

V a s u t a k  b e v é t e l e .  A z  Osztrák-magyar állam- 
vasuttársaság bevétele 6 083.452 korona (— 431 944 
korona). A  Délivaspálya-társaság bevétele 9,747.409 
korona (— 16.817 korona).

A z  ő s z i  lu x a s ló - f  i r g a lo m .  A z  évente szokásos 
nagy őszi luxusló-íorgalom, amely hathatós elősegi- 
tője a lőváros idegenforgalmának, szeptember 26-ikáu 
kezdődik a magántenyésztőknek az összes használati 
célokat lelölelő főanyagából rendezett XXV. luxusló- 
vásárjával, amely a hónap utolsó napján zárul. Ezt 
nyomon követi a magyar királyi állami ménesek szám­
feletti lóanyagának árverése, mely október 2. és 3. 
nap ain lesz. Folytatólag október 7-ikón angol teli vér 
csikó- és anya kanca-anyag kerül árverésre és végül 
október 11., 12. és 13-ikán zajlik le a XXIV. ménes- 
kiállítás és vásár, amelyen a magyar íöldmivelési kor­
mányon kívül az osztrák, szerb, román és bolgár kor­
mányok kiküldöttei, mint bevásárlók rendszerint jelen 
szoktak lenni s kívülük mindig néhány előkelő orosz 
magántenyésztő is megjelenik. Bejelentések és ka­
talógusok végett a Tattersall titkári hivatalához kell 
lo r d a t e i j

H a jó z á s .  A  Magyar Folyam- és Tengerhajózási 
21. T. igazgatósága közli, hogy a szolnok-csongrádi 
rendes hajójáratokat a rendkívüli kis viz miatt to­
vábbi intézkedésig megszünteti oly módon, hogy 
szeptember 6-ikán Csöngődről Szolnokra és vissza esedé­
kes járatban a gőzös már nem lóg közlekedni. Az 
említett vonal állomásain tehát ez idő szerint az ösz- 
szes személy- és áruforgalom szünetol.

F iz e t é s k é p t e l e n s é g e k .  A  bécsi Creditorén-Véréin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti : Franz 
András oipőkereskedő Eger, Lengyel Gyula kereskedő 
Losuncz. lajda József vas- és bőrkereskedő Oyergyó- 
SzentMiklós, Franki Hermán kereskedő Vág-Sellye.

B z e a z á r a k .  A  kontingens nversszesz ára Bade- 
pesten #8.60 korona pénzben. 39.60 korona áruban. 
— Bécsben a kontingentált készáru 40.60 korona pénz­
ben 41.— korona áruban.

B e r t ó s k o n z w n v á s á r .  (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intézősége.) Szeptember 6 én. 
Fölhajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű ——kilo­
grammon leiül ———— darab, IL rendű 280—860 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
h a la i n e h é z  800 kilogrammon leiül — darab, közép

220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malao — kilo­
grammig — darab, összesen — darab. Hússertés 
úgymint** nehéz 800 kilogrammon felül — darab, 
könnyű 260—800 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malao 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 186 darab, — darab süldő. 
Előző napi maradvány £23 darab, — darab süldő, 
összesen 414 darab, — darab süldő. Eladatott 868 
darab sertés, — darab süldő. Maradvány 66 darab,
— darab süldő. A vásár irányzata közepes. Az árak
szilárdak. — Következő árak jegyeztettek: Zsir­
sertés: Öreg L r . 850 kgr.-on felül 88—97 fillérig, 
II. rendű 280—850 kilogrammig 88—97 fillérig, selej­
tezett ---------- fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon leiül 100—104 fillérig, fiatal közép 220— 
300 Kilogrammig 94—101 fillérig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig 88—94 fillérig, süldő ——— fillérig, 
malao —  fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon felül ——— fillérig, könnyű 140—800 ki­
logrammig —— fillérig, süldő —  — fillérig, malao 
40 kilogrammig —-----fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban.

Béozl vágómarhavásár. Szept. 5. (Saját tudó­
sítónk telefonjelentése.) A st-m arii központi vásár- 
osamokban ma megtartott vesztegzári vágómarhavá­
sárra leihajtatott — darab magyar, — darab galíciai,
— darab bukovinai, — darab németországi, összesen 
400 darab szarvasmarha.

Jegyzések: 100 kilogrammonkint élősúlyban, 
magyar hizóökör I. rendű minőségű ——— fillér, 
kivételesen ——  fillér, IL minőségű 64—70 fillér, 
HL minőségű —-----K„ galíciai hizóökőr L mi­
nőségű ——— fillér, kivételesen---- — fillér, H. minő­
ségű ------- fillér, HL minőségű---------fillér • német
hizóökőr L minőségű ’P  — 84 fillér, kivételesen 86.— 
fillér, IL minőségű 66—76 fillér, Hl. minőségű — —
fillér. Legelő ökör ——— fillér, paraszt ö k ö r--------
fillér, levágott ökör—- — fillér. Bika 56.——70.— K.,
tehén-------korona. Kivételesen — korona, bivaly
------- korona. Az árak métermázsánkint. élősúlyban
értendők, fogyasztási adó nélküL

A. b u d ap esti gab on atőzsd e .
Budapest, szeptember 5.

Jó kínálat és gyönge Tételkedv mellett késibu- 
zában 10.000 mm. Íorgalmaztatott, eleintén 6 fillérrel 
olcsóbb árakon, utóbb azonban javult az irányzat 
és az árak változatlanok maradtak. Rozs csöndesebb, 
tengeriben mogfeleló lorgalom mellett árak tartottak.

Eladatott:
Buta. Tiseavidiki: EDO mm. 84 ki 7 K. 80 fi, 

400 mm. 80 k. 7 E. 72*/. fi, 100 mm. 80 k. 7 K. 
72;/i fi, 100 mm. 80 k. 6 E. 67'/. fi, 100 mm. 80 k, 
7 E. 70 fi, 100 mm. 80 k. 7 E. 67y. fi, 100 mm.
79 k. 7 E. 671/1 fi, 100 mm. 80 k. 7 K. 70 fi, 
1C00 mm. 79 5 k. 7 E. 76 fi, 150 mm. 795 k. 7 E. 
70 fi, 200 mm. 79-2 k. 7 E. 65 fi, 200 mm. 79 k. 7 
E. 76 fi, 100 mm. 78 k. 7 K. 65 fi, 200 mm. 79 k. 
7 K. 75 fi, 100 mm. 79 k. 7 K. 62i/» fi, 200 mm.
80 k. 7 E. 62 V. fi, 100 mm. 78 3 k. 7 E. 65 fi, 400 
mm. 78 k. 7 K. 65 fi, 150 mm. 78 k. 7 K. 62V. fi, 
100 mm. 77-3 k. 7 E. 63y. fi, 100 mm. 77 k. 7 K. 50 
fi, lto mm. 76 8 k. 7 E. 60 fi, 100 mm. 76 k. 7 E. 
40 t., 100 mm. 75 k. 7 E. 60 fi

Karceagi: 2500 mm. 79 k. 7 E, 80 fi
Fejtrmegyei: 1130 mm. 77 k. 7 E. 60 fi
Testmegyevidiki: 1000 mm. 60 k. 7 E. 77V. fii 

100 mm. 80 k. 7 E. 70 fi. 600 mm. 80 k. 7 E. 65 fi, 
£00 mm. 80 k. 7 E. 62>/i fi, 800 mm. 80-5 k. 7 E. 62'/i 
100 mm. 79 5 k. 7 K. 70 f ,  1000 mm. 79-2 k. 7 E. 65 
fi, £00 mm. 78 6 k. 7 K. 62y. fi, 800 mm. 78 5 k. 7 
E. 60 fi, 200 mm. 78 6 k. 7 E. 60 fi, 100 mm. 73 k. 7 
K. 65 fi, 200 mm. 78 k. 7 E. 50 fi, 100 mm. 77 k. 
7 E. 55 fi, 200 mm. 75 k. 7 K. 50 fi

Szent-Tamási: 8100 mm. 78*8 k. 7 E. 77*/s fi
Bánsági: 1100 mm. 78 k. 7 E. 67 V. fi
Eelsimagyarorssági: 200 mm, 78 k. 7 E, 50 fi
Mind károm hónapra,
Bozs: 160 mm. 6 E. 22»/i fi három bónadra, 500 

mm. 6 E. 15 fi, 200 mm. 6 E. 12</» fi, 800 mm. 6 
10 fi, 3 0 0  mm. 6 E. 10 fi, 100 mm, 6 K. 07>/i fi, 400 
mm. 6 E. 05 fi paritásra.

Tengeri: 200 mm. 6 E. 42</i fi 960mm, 6 K.20fi
Zab: 300 mm. 6 E. 47 fi paritásra.
Eisspintfitetis mellett,
A  kószára hivatalos jegyzése a budapesti árn- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben és 
k ilo g ra m m o n k in t. —  A  minőség hektoliterenkint 60 
kilO BT am m onkint

KUUgTBUUU
ar.

"  kilöjjTanunín
K.-IÚI IC-tf A.-Uk ^ 4 ,

TUMTldSkl Bj .8 - 78 7.5S T.e*
74 79 7 C0 7 70
7C 7 >8 7.8C

• 76 7.Í6 7 .IC 41 7.70 f.SB
77 7.40 7.10 t f
73 “  »—» 5S‘ — 7o 7.«S 7.60

?Ü 7 6J 7.70
76 ÓU Z.66 7.71
7o 7 35 7.46 81 7.60 7 .te

•  _ 77 7.86 7 6ö Pí
C oR U O ) a 73 7e 7 40 7 66

74 — 7t 7 tO 7.C0
75 7.55 r.7v
70 7 ac 7.40 dl 7.60 7.76
77 7.80 7.10 éS

Biuű«4 . 73 78
79

7 46 
7.tfl

7 60 
7.70•  • 75

7C 7.80 7 46 dl
77 7 8. 7.66 82

UAcwuű a 73 7u 7 50 7.65
7V

76
• y« 7.40 7.66 dl
•  » 7.S0 7.6« 82

Októberi búza 1908. ; 7.36-7.87—7.85—7.40-7,39 
Áprilisi búza 1904, 1 7,65—7.63 -7.68—7.67 
Októberi rozs 1903. i 6.20-6.23—6.22 
Áprilisi rozs 1904. 1 0.—
Októberi zab 1903 í 5.46—5.48
Áprilisi zab 1904. i 5.70—5.72
Májusi tengeri 1904. j 6.37-6.33-6.41-5.89-6.40

Déli é jy  órakor z következő sáróárakat Állapi;
tották meg hivatalosan a tózadént

Októberi bnza 1803.. . . j i 7.33- 7.39
Áprilisi bnza 1904. . . , i . 7.65— 7.66
Októberi rozs 1903. . ; . , ! 6.22 6.23
Áprilisi rozs 1904. . . J ; . 6.48 6.49
Októberi zab 1903, . ; 5.46— 5.48
Áprilisi rab 19C4. t • • S . 6.71- 5.72
Májusi tengeri 1904. i ; • ! 6.40- 5.41

D é lu tá n  f é l  8  ó r a k o r  zámli
Októberi búza 1903. i f i ; :  7.37— 7.38 
Áprilisi bnza 1904. i i  i . i  7.65— 7.66
Októberi rozs 1903. 2 í J ; i 6.20— 6.21
Áprilisi rozs 1904. ■ . . I . 6.47— 6.48
Októberi zab 1903. S l l t l  6.46— 5 47 
Áprilisi zab 1904. } !  ! k t 5.69- 6.70
Májusi tengeri 1904. |  .  1 l 6.40- 6.41

A  bu d ap esti érték tőzsd e.
A mai tőzsde csekély lorgalom mellett lanyha 

irányzattal zárait.
Elitizsde: Osztrák Hitelrészvény 642.60—644.—. 

Magyar Hitelrészvénv 710.——713 —. R mamurányi 
részvény 452.—. Áüamvaauti részvény 650.50—651.— 
korona.

1 dili tóesdin a következő értékekben volt forga­
lom: Korontjaradék 97.9C’/». Magyar Hitelbankrész­
vény T13.-----713.—, Jelzálogbank részvény 506.-----
B06'60. Leszámítoló bank részvény 441.——442.—. 
Osztrák Hitelrészvény 648.25—644.—. Városi villamos 
vasnt részvény 800.——301.—. Allamvasuti részvény
651.---- 652,—, Pesti első hazai takarékpénztár 17760.—
korona.

4 órakor zárult Osztrák Hitelrészvény 643.60. 
Magyar hitelbank részvény 712.—. Leszámitolóbank 
részvény — . Rimamorányi vasmű részvény — . 
Osztrák-magyar Allamvasuti részvény 651.—. Közúti 
vasút részvény —.—. Városi villamos vasút rész­
vény —.— korona,'

A  b u d ap esti term én y tő zsd e .
A  terményüzletben 1  zzezonszerü h an g u la tn a k  

megfelelően alakultak u  Arak és Tégül a termény; 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyoteek: Heremag: lucerna magyar 50,-64.— 
korona, vörös aprószemü 48.—60.— korona, vörös 
erdélyi — — korona, vörös bánsági — 
korona, középazemü 62.— 66.— korona, nagyazeml
66.—68.—, korona. Disznózsír: bndapesti70,-----70 50
korona, vidéki korona. Táblaszalonna:
légenazáritott vidéki korona, városi 4
daraboa 58.-----63.60. korona. 8 darabos 60.-----60.60
korona, füstölt —•------ ■— korona, üzilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 18.——14.— korona, 120 da­
rabos —« —.— korona, 100 darabos 14A0—15.—
korona; 86 darabos 16.26—16.50 korona, azonnali szál­
lításra. Bzerbiai szokás szerinti minőség 13,——18,50 
korona, 100 darabos 18.76—14,— korona, 86 darabos 
15,50—16.— korona, tázilvaiz: alavóniai 18.50—19.— 
korona, szerbiai 16,50—17,— korona, azonnal való 
zzálUtáaral

A b écsi érték tőzsd e.
A tőzsde Lukács pénzügyminiszter megbízásá­

ban nem látja végleges megoldását a magyar válság­
nak és ez okból a  mai előtő/sde gyönge irányzattal 
nyílt meg.

A  tőzsde szilárd árfolyamokkal nyílt meg, 
de tovább lefolyásában a  forgalom nagyon csön­
des volt

Zárlat kedvtelen.
B e o z ,  szeptember 5. (M a g y a r  ériékek  t á r la t a i  

aranyjáradék 118.75. hasai éa szegedi M lcaön-scrsjegy 153.—  
Magyar vasúti kölcaöu ezüstben — .— .M agyar keleti vasúti 
állami kötvény — . Magyar leszám ítoló- és pénzváltóhank 
— . Rimamurányi Tasmürészvény 460.— . V.sgyar so -  
ronojárzdék P7.80.4% -os Magyar földteherxr. kötvény — J—. 
Magyar hitelbank réasvény 710.60. Magyar nyeremény köl> 
•sön sorsjegy 200.— Kassa -  oaerberg: vasúti részvény 
351.— . Magyar teresk. b a n k ------ . Magyar cu k orip ar------ .

B é o e  szeptember 6. (O u tr á k  értékek s á r la ta .)  4*2°/o-os 
papirjáradék lGO.— .MVo-otosztr. aranyjáradék 120.25. 1860-os 
sorsjegy 153.-*. Osztrák hitolsorsjegy 425.— . Angol-osztrák 
b a n k — .— béczi b&nkegre»ület 470 76. Osztrák-magyar 
bank 16.77. Déli vasat 79 — . Dunagózbajózási részvény 
876.—. Dohányréwrény 846.—, Utasán áa királyi zraay
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11.36. Német b*n*váltók 117 07. m m  ezüst járadék 09.05. 
Üsztrai loronaiáradűk 100.30. l«64-ib to rs  egy 24/.—.
Osztrák hitetnie e t  réaxvenv 643—. Unonoank 51160. 
Osztrák Liua croaak 404—. Osztrak-magyar államvakut 
650 —. Klbavöljry *“»«’ *H .—. Alpesi wmyarekzvenv 364.—. 
2G irank. aranv 19.C6. Lonaoni válloár 239. . 0 bécs. lrao-way 
Littü. —.—. ftécs- iramsrayLitt A. — . Linót Kohó . —.—. 
Az irányzat nyugodt.

B e - t  szeptember 6 ÍA Budapesti Kaplő tudósitó’ának 
teielonielemese. á uenaáni magánrorgalomtmi a cáriatok a 
következős tollak usztrák hitelrészvény 653 25. Magyar 
hitelrészre m 71150 Angoi-Osztrác űank 272— becsi bank' 
ejrestbe. 471.— Union bank 612 - •. Lknderoonk 404.50
Osztrák-magyar áli&ravosut részvény 650,50. Déli vasút 7ö.—. 
Klbavölgyi vasút 414 50 Eszaanvupat. vasút rés-vény — .— 
Dohányrészvénv 346.—. Riroamuranv vas ai) 451.—. Aleesi 
banvareszven - S64 — Májusi járadék 100—. Magyar korona 
j  aradéi. 97 80 Jőrös Forstetrvek 113 25 Német birodmwi 
már a 117.41 —117 40. Napo:eond‘or 19 06

K ü lfö ld i érték tőzsd e.
B ez"ln, szeptember 5. (lózsaei tudösitáe.') Az üzleti 

forgalom a newyork. és londoni tőzsdék lanyhaságára még 
inkább szűk koriátok között mozgott, mint az clöübi napokban. 
A1 <ndó, eléggé szilárd alapirányzat mellett az árfolyam álta­
lánosságban lény- ges változáson nem ment keresztül. Török 
járatién ránt nagyobb kereslet m utatkozot, valószínűleg azért, 
mert az un.fiká dóra vonatkozó angol feltétel ?k valószinüleg 
elfogadtatnak. Spanvolok emelitedóben az aranyjáradék esése 
következtében. Portugál 'áradok iránt tartós keres'et mutat­
kozott. Kohók icleseu. Laura keresetebbek. S2énértékek el­
huny agotak. Később Osztrák Hteirészvények Becsre javultak. 
Macáukmatláb Z^hPlo.

B  .r-áa, szeptember 5. fZ á r la ti  4«2°/o-os panirjárariék 
— . 4^1-0$ osztrák aranyjaradék 102 60. Elnavö gyi vakut 
— . Magvar koronaiarad 4k 58.—. Osztrák-magyar ábam- 
v«sut 139 60 K a-aa-^oerbergi vasat —.—. Bécsi váltoar 
88.15. M:.gvar vasúti oerunáxasi kölcsön — . Alpesi bánva- 
részvény — —. Di conto-Lcmmáuiut 186,60. -Mtai&ncs vnia- 
mossagi fiúson 189 5). t e senKiretk.ni 184 10. i.aura-kohó 
207 60 4,Ju i-os ezüst jaradek —.— <'"-<■ magyar arany 
j  .rauek  — .— . Osztrák mietiéazvenv 2C2 75. Béli vasút 
16.50 Károtv-Lajoa vasút — . üroa n uklegyet 213.—. 
4J/i-O3 uj orosr kölcsön 99.13. lörök don.nyr -szvenv — . 
Olasz jarad •* —.—. Magyar h ite .o an s— . bynamit lru s t 
151.—. riar-em  18) —. Az uanyzat nyugodt.

B é r l i  a. szeptember 5. (A huaapezti tíaplő tudósító­
jának tavraia .) /or-.aiow 4%>os mag var aranyi .aradék 
9 8 —. Magy r  koronaj-raoék 98.60. < >«xtr úc hiteirészve’ y 
202 75. Oaztr .s -m ag w  áliamvasut 139.60 Déli vasit 16.'0 
Razaknv - a t  vasul 216,— . -Jbavölgyi vasú t— . Orosz nank- 
jegy kéitoenz —.—. buscntiehraoi — . Orosz oankjegy 
—.—. (Litnuo.) Lombard —

P a rin , szeptember 5. /Zárlat,) Osztrák-magyar állam- 
vasút — . Uj török konzol 30.73 Egyptomi járadék 107.—. 
Osztrák Lánderbank —.—. lJáris bank esz vény 10 95. •/" «oa 
Irán ia adóx 97.05. 4°/o spanyol járadék 91 40. 3°/o uj
törloszthetö járadék 97.96. Credit loncier do Francé — . 
A pesi y ire  zv uy —.—. 4°/o 1890. román kölcsön —.—. 
Görög kölcsön 210.—. Váltó Olaszországra °/o V# pari. Váltó 
Amsterdamra 2CG.37. Váltó Brüsszelre °/o ®/io. De Beers 
510.—. Chartered — . 5% bolgár kötelezvény —.—. Ma­
gva/ ara-yiarau s 102.—. Dér v - . n t —.—. Váltó Londonra 
251.70 Os’trák nrenyjaradó 1C3.70 lö 'ök  sorsjegy 121.50. 
Meridional vesut 690.—. 4°/o olasi járadék 102 25 Ottawán* 
ua.ió 574 - 3' •,u -cs b -n e  a aradét — . sztrá* tökül, tel­
in'ézet 1270. Déli vasúti elsőbbségi kötvény 321.53. 4° -op 
1896. román köcsőn —. - .  D iimovta tv - ry  3^7 —, Váltó 
Bécsro 104.0 . Váltó német p acokra 122.25. Rio 1232.—. Kast 
Rand 186.50. Randlontein 72.50. Magyar Jelzálogbank 645.—. 
Az irányzat szilárd.

F i ;  ■ t r t  szepterabor 5. (irfertaij 4*’!)/'v-os psmr- 
járadék 100.55, 4U -os oaztruk ar»ny nradék 02 30. 4u'~os 
magyar ar>ny aradéi 100.10 Üsxtr k mtelrészv ny 202 70. 
Ősz•rak-’T-a- var Hamvasul 139.60 & 8za;nvugaii vasút —.— . 
Bnstichradi vasút —.—. Lo aoni ru tá é t 203.67. Becsi Dani- 
eev :suie 119 90 Vmamoa részvény 187 —. 30'n-ov ma^vnr
a ra n y k ö le t-ó '------ . 4-21/ *os ezüst aradé. 1C0.40. Osztrák
koronajáradék 10j  60. .vagysr koronrj radék 98.25. ü sz ir  s- 
magyar űank —.—. Del vasú* részvény 16.70. Elbivől'vi 
vasút —.—■ Bécsi váltóár 852.00. haris v a l tó r  809 05. 
Unió oam részvény —.—. Alpesi bányarészvény — . Az 
irá >yzai csendes.

H  u*’ v íg ,  szeptember 5 ezüst-
járadék 10 .10 . i8tí.. sorsiét;' 153 40 Déli v sut 16.20. 4°' -os 
Osztrák aranyaram  k 102 20 'tztrak biteir azv .- v 202 GO. 
Osztrák-ma?varáHamvabut 139.20. Oiasz jurádé* 102.70. 4ua-oi 
magyar arany,áradék — . Az irányzat csendes.

B u d ap est-k ő b á n y a ! ser tésk eresk ea e lm l 
csarn ok  je len tese .

Szeptember 5. AsertéSézie; irányzatai élénkebb.
Ai Hízott sertései. a ra ; I. A) f> a g y a r  e l s ő r e n d ű .
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban 

—— — nllérig. O/eg közép páronkmt 300—-340 kilogramm g
terjedő snlvnanj —----- lillérig. Fiatal nehéz paronkint 320
klogrammon lelüii su/vbani 116—118 íilléng. biatai közép 
párouiint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 118—119 al» 
íérig. Fiatal könnyű (páronkioi 250 kilogrammig terje ő' súly­
ban I ---------fillérig. ‘ — 11. ál a g y a r  6 z e d e 11: Nehéz
(Daronkint 2S0 kilogrammon felüli súlyban) —  íilléng. 
Közép (paronkint 240—200 kilogramm súlyban) 117—118 dl- 
Íérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő suivban, 
114—115 nllérig. — lÜ R o m á n i á i :  Nehéz ..paronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban' — —  — íilléng. Közép lpá«
ronkint 250—820 kilogrammig terjedő sú ly b an ---------— til«
leng. i'unnyü (paronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban)
-------- — ullérig* IV. R o m á n i a i  e r e o e t i ( S t a c h i .
Nehéz páronkm t 240 kilogrammig ter.edő súlyban <----- -m
íilléng. Konnvü (oaronuii t 240 kilogrammig tericdő súlyban)
——------Íilléng. — V. S z e r b i a i :  Nehés (páronkmt 2dO
kilogrammon lelüli súlyban 118— 119 íilléng. Közép váron*
kint 240—260 Kilogrammig terieaő su/yban 1117----- 118 iliérig.
Könnyű (páronfaní 240 kilogrammig terjedő su ybamj 114—115 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1903. szentember 3. nai ján  volt 
készle* 44.303 oarcb. — 10*03 szeptember 4. napján leihajta­
tott 1137 uarab. — 1908 szeptember 4. napján elszáliittatott 
915 darab, 10-03 szeptember hó 5. napjára maradi készletben 
44.525 darab.

f J T M O T & T O

Budit p e sti ta k a rék p én ztá r  és O rszágos
Zálofikfilcs it Rés ve tytarsasán. Bolizetctt részvény!őke: 10 
millió korona. Elnök: Tolcay Lajos, vezírigazgató: ő.nke 
Gyula. Központ: VI., Andrássy-i. 5. Magy* kir. szab. osztály- 
sorsjáték főolárusitó helye IV., Feren*.*ziek-tere 4. Kézi 
zálo"ü letek IV. Karoly-k ,rut 18.; IV-, Ferenczlek-tere 4. 
Irányi-utca sarok; VIL Király-utca 57.; Vili., Józs t-kurut 
2 .; Ü löi-ut 6. sz.

E lső  L e á n y  k i h á z n s í t á s i  E g y l e t  m. sz .
gyermek- és életbiztosító Intézet Budapest, VI. kor., Teróz- 
k< Tilt 40—42. Alopittatntt 1863. Legelőnyösebb díjtábláza­
tok gyermek- és mi dennemü életb.ztositásokra, havi be­
fizetések mellett is. Tartalékok: 10.000.000 korona. Eddig 
kifizetett biztosított összeg hét millió korona. Biztosítási 
állomány: 46,000.000 korona.

N a p i r e n d .
Haptárz Vasárnap, szeptember 6. — R óm a-tatholíkus: 

őrangyal. — P ro tcsu n u -. Z o ia r á s .— Görög-orosz: (augusz- 
t s 24.) Eulik. — Zsidó: Elül 14. — Nap kél: 5 óra 10 
perckor. — Nvugszik: 6 óra 14 perckor. — Hold kel: 5 óra 
53 perckor dé után. — Nyugszik: 3 óra 25 perckor reggel.

A miniszterek nem /ogiuinak.
Az Ürszágház megtekinthető 11 órától 1-ig.
.Ycwcrli Múzeum. Képtár. Ny;íva van d. e. 9 órá­

tól délután 1 óráig.
Qrzzáaof képtár az Akadémiában délelőtt 9—1 óráig.
Budapesti tanonc- és segédmwika-kiállitds a Városligeti 

Ipar sar< okbiu, n o h a  délelőtt 9 órától este 6 óráig. Belépő­
díj 20 fillér.

lerm tszetrajzi gyűjtemények múzeuma (Muzeum-körut 
4, sz.) nyitva délelőtt i0— 12-ig.

Mezógazaasdgi muzeum (Kercpesi-ut 72.) d. e. 9-től 
1 éráig.

A földtani intézet muzmma (Stefánia-ut 14.) Nyitva 
délelőtt 10— i óráig. Belépődíj nincs.

Közlekeaési Muzeum  a Városligetben nyitva d. e. 9 órá­
tól 12 órái?.

Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 
nap III. kér. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a Pálffv-térről.

ía v n e m i könyvtár nyitva déle őtt 9— 12 óráig és 3 
órától 8 óráig.

Statisztikai hivatal könyvtára t» térképgyuiteménye dél­
előtt 10— l óráié.

A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szemere-utca 
6. sz.) nyitva minden hétköznap íél 10-től lél 2-ig.

A fővárán könyvtár (Károly-körut 28.) mindennap nyitva 
van, köznaüokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
0—12-ig.

Méntöeqyesűlet helyiségei a Markó- és Sólyom-utca Bar­
kán, reggel 8 órától este 6-ig.

Egyetemi fiivészkert az Ollői-uton zárva.
Alfáikért a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

00 fillér.

J/oouor Eera*keaei9it Muzeum, igazgatöság, kereake- 
delrrn ank’ ön,vittra, tudakottóosrU lyt cí t t . ie t  mlntattu-. 
V. Kerület Vacii-Körnt 32. cjttei ttlstt. Hivatalott o r t t l ; dél. 
előtt 9 óiétól 12 óráig őe délután 3 órától 6 aráig. H*. 
Ztti term elek állandó íiéllitára és keresnedelemlörténeti 
evüitemenv. továbbá •  hán-inari kiállítás (melyben u  t i .  
le tv .ie tő sé , * n ,. , t4 s « a t u  eairöifil a v i ^ b g e t i  ipar- 
esaraoaban (vasár és üneepnapoken is) nvitva délelőtt 8 
órától 12 óráig is  delntan 3 oratol ö éréig. A lülIOld 
kirendeltségek söioonti üzietvezctö>épe (Magvar Kereskedőim

■ »» .kXntt ftc. evüm fi lati.

I d ő j e l z é s .
—  Az Országos Meteorotogtat Intézet hivatalos je len té se ,^

Budapest, szeptember 6.
Hazánk időjárásában változás nem mutatkozott, 
t-kócia táján mély depresszió jelent meg, amely a

levegőnyomást észak-nyugaton jelentékenyen sülyesztetto. 
Maximumok vaunak Finnország és délnyugati Oroszország fölött.

Nyugati Európa kivételével az 1 ő túlnyomóan derült* 
száraz maradt. A hőmérsékleti viszonyokban nincs változás.

K ilátás: Az időjárásban lényeges változás nem várható.

V í z á l l á s .
S zórt Szepk 

6. 4,
D 4 l« r

1.61 ;.&b
Ü.67 á.<4 
0 . 5  e.2> 
0.4 0.30
1. 3 1.-0
1.62 2.7 
2.1Ö 2.M2 
1.8b 1.9/ 
3 .0 i  3.23 
3.92 a. 13

8.60

Baept Szepk

Morva
Vak

lUba

Dráva

Schlrdac —
Pasaau _
I.tm _
Bécs -----
PozKony .
Komárom.
Bndapofit
Pnks ___
Moiiáca _
Gombofi .
Újvidék ___  a -
I xncsova 1.7Ö 1,82
Orsóvá _____  2.23  2.30
M*i*yarfalnL» 0-,;a O.'Iü
Zsolna _____ o.8Ü u.88
Trencsén 0,47 o.<
Szered 
Sz.-Gullhárd 
Sárvár —  
Győr _ _ _ _ _  
Petiaa . .
Zákány ____
Barcs ■
Eszék ____
M.-Szerdal!. _
Zágráb ____ _
Sziszek____

Kraszna
Latorca 
Laboréa 
Ong

N.-Mnjióay .
Munlcáca __
Homonaa _  
Ungvár -

0.68 oJO 
3.2- u.kö 
0.10 0.1* 
2.26 2.8b 
l . — 1 .— 
0.10 c.02  
0 . 5  0.C2 
1.0! 1. 6 
U. 6 C.55 
0 .— f.»2  
i. S 0.86 

0.64 0 .6 i 
0.8< C.Stf 
O .vi 0 .0 / 
C.— C.— 
0.12 0.12 
0.05 0.10 
0 ..2  0.02

Ondóvá
Topolya
Bodrog
Sajó
He m ád
Berettyó

Körtéé

ía.-sxigot —  
Tekeháza _ _  
V.-Niimóny _
Tokaj ---------
Tlsza-EOred — 
Szolnok -  —_  
Csongrád _ _  
Szegőd — 
Törúk-Beow
Tttel ______
Bártía ■ - — 
Hoór — 
Zoniplón _  
Zsolca ---- ---
Margit* —.  
B.-Ujf&lD _  
Csúcsa
N. -Várad ___
Bölényei —
Gnrahono _ _  
Boros j enő—
Békés___ —
Gyónta ------
O. v.-’'ehArvár
Branyícaka — 
Sot.nrsln —  
Arad , . ——
Makó----------
K.-Rostély .
Ktszeto -------
Tuniosvár _ _  
Let akurak |

in é t o r
0.12 0.11 
O.Cí 0.07 
U.99 0.95 
0.46 0.43 
0.62 0.66 
0.76 0 ./4  
1.26 1.20 
0.38 0.S2 
0 .(8  O.tU 
2.67 0 .— 
0.26 0.28 
0.96 C.03 
0.12 0.16 
1.88 1.88 
O.Oí 0.09 
0 .-8  C.1C 
0.40 0.86 
0.24 0.04 
0.19 0.19 
0.62 0.52 
0.25 0.25 
0.14 0.14 
0.33 C.iO 
t . lb  0.18 
0.8- 0.83 
0.S2 C.32 
0.02 C ._  
0. -  ű .— 
1.28 1.26 
0.34 0.S4 
o.C2 0 .0 ’ 
0,49 0.49 
0,08 C. 6 
0.40 0.36

•ö "  Uj gyógym ód!
F ö l u lm n l h a t a t l a n  gyógyhatású

I D E G - ,
b ő r - ,  y é r b e t e r s é s r e k ,  b n j a k ó r a a  
(siphilis) b r t e a s é c e k ,  ö n f e r iő n é a  n tó -  
b a j a l  és f é r H n l  cryen ffeaécri Á l la p o to k ,  
i m p e t e n t i a  g yökeres g y ó g y ítá sá ra . T a ­
p a s z t a l t  r a d i k á l i s  és gryors e r e d m é ­
n y e k  f o ly t á n  h o n o r á r i u m  t e l j e s  
f f y ó g y s l k e r  n t á n  f ls e t h e t ü .  Elsőrendű 

intézet mintaszerű gyógy termeivel.

B U D A P E S T ,
l ' e r ó z - k ö i ' u t  ^4*4., 1 .  em.

Dr Mitzger Tivadar
szem élyes vezetéso alatt nyitva e g é ss  nap. 

Levelekre díjtalanul válasz.

-r • • i i f t , : -i '

=  KIVÁLÓ SBEBEKCSE TÖKÖK-nél! =
Mintán a legutóbbi fChueíaon n 6 0 0 .0 0 0  k o ro n ás  nagy Jutalm at a m l  árudánkban nyerték, oly szerencsések voltunk, hogy a 

jelenlegi sorsjáték 4-ik osztályában ismét, legnagyobb nyereményt

Efcar 9 0 . 0 0 0
sót mi több: az 5-ik osztályban megint a legnagyobb nyereményt

1 0 0 . 0 0 0
k o r o n á t
k o r o n á t

a 74366. 8/8 számra a mi kiválóan szerencsés árudánkban nyerték.
Tehát rövid 5 hónap alatt a három legnagyobb nyeromént fizettük ki t. feleinknek, és pedig:

GOO.OttO, 1 0 0 .0 0 0  é s  9 0 .0 0 0  k o r o n á t
Ezen rövid idő alatt elért oredmény olyan, hogy úgyszólván páratlanul áll.

TÖKÖK A. é s  T á rsa K ö zp on t: V I., T e ré z -k ö ru t  46 . szám .
Fiókok: vlL, Erzséliet-körat 54. sz„ V„ Váci-körut 4, IV., Muzenm-körnt 11. sz.

' - T i s z t e l e t t e l  jij i t n l i i n l c  í» o s z t i t l y u  v é t e l s o e s j e g y e k e t .  —
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I f n l m á h A n  gégekatarrhusban, tfidővérzésben,AoíHIIdUdll, tüdővészben, gyomorbajban
ezonyedők szakítsanak maguknak időt alábbi gyógytudósitásokat megvizsgálni. Ez csak elenyésző  cs ek é ly  ré s z e  a folyton beérkezőknek. Minden 
mogjegyzés nélkül közöljük őket, mert meggyőződésünk az, hogy a szenvedő közönség teljesen képes arra, hogy maginak Ítéletet alkosson. A levél- 
kivonatok, csekély stilisztikai változtatástól eltekintve, szószerint hűek; elhagytunk belőlük hálanyilatkozatokat és a megelőző eredménytelen gyógyke­
zelés bírálatát. Az eredeti, levelek megtekinthetők és h atá ro zo ttan  k é r jü k ,  hogy őzt lehető széles körbon meg is tegyék. A h ató ság  ré s z é rö l  
oz m eg is  tö rté n t.  Eltérés a valóságtól, akár a bevezető szavakban, akár pedig az elért gyógyeredményekben, súlyos büntetést vonna maga után.

Hogy a laikusoknak is lehetővé tétessék, a botegség kitörését be nem várni, hanen m á r egyetlen  tünet felbukkanásánál is idejekorán segély 
után nézni, itt közlünk egynéhány leggyakrabban előforduló.

tü n e te t: köhögés, gyakran  h án yási in g erre l, — szívós nyá lk ázás, — szó rá s a m ellb en  és hátban , — nyom ás a 
váll-lapockákon, izzadás é jje l ,  — ren d sz e r in t h id eg  k ezek  é s  hibák, — n ehéz légzés, — a légzést 
később h a llh ató  sípoló vagy hörgő zaj k isé r i, — v érk öp és, gyakran  heves, szabályta lan  sz ívverés, erős 
ag g á ly -érzéssel összekötve , — h ián yos a lvás, — rossz em észtés.

k  g y ó g y ítá s b ev ezetésére  szükséges a baj pontos le írá sa , a foglalkozás megjelölése és hogy vájjon a lábak h id egek -e . Cim:

G yó gy in tézet „S p iro  s p e ro í(, Dresden-ftS iederlössnitz, ScEiuSstrosse 20|h.
2 5  é v e s  g ég eh u ru t.

Életem 18. övében felhevült állapotban hideg viz itala 
által elvesztettem egészségemet. Heves köhögés állt be, a 
járás nehezemre esett, mellszorulás és lélegzési nehézség 
folytán. Ez állapot később megszűnt, 1 év inulva ismét be­
állott, különösön nagy hőségben és őszszel erős ködnél. Ez 
állapot egyre rossz.ibbodott, gyakran azt hittem, megfulok. 
Az orvosok csak enyhítették bajomat. A heves köhögés és 
lélegzésért való küzdelem anuyira kimerített, hogy csak ülő 
helyzetben szerezhettem meg éjjeli nyugalmamat. Rohamaim 
legutóbb hetenkint ismétlődtek, köhögésben, a légcsőben való 
fütyülésben, hörgésben, szívdobogásban megnyilatkozva, nem 
fekhettem egyik oldalamon sem, hanyatt som, mindig ülnöm 
kellett. 4 — 5 napig tarto tt ez igy s csak 2—3 napot pihen­
hettem, akkor ú jra  elkezdődött. Az orvosok már lemondtak 
gyógyításomról, csak enyhülésről beszéltek már. Utóbb már 
az orvos azt mondta, hogy idült gégehurutom van, mely ki 
nem irtható. Ekkor már szinte váz voltam, olvasom a  hir- 
lapokban a .S p iro  spero* gyógyintézet hirdetését, felbáto­
rodtam, az intéseihez fordultam. Gyógykezelésem levél utján 
kezdődött. Kezdetben mintha bajom súlyosbodott volna, de 
bátorított, hogy felgyógyultak már páciensek, folytattam hát 
a  gyógykezelést s  3 hét múlva örömömre javulást éreztem. 
Gyógyulásom gyorsan folyt, mihamar elhagyhattam az ágyat, 
2 hó múlva hivatásomnak élhettem s ma sincs semmi nyoma 
régi bajomnak. Hálámat nem róhatom le másként, mint hogy 
az áldásos intézetet mindenkinek melegen ajánlom.

Tisztelettel
D c l s l  A n t a l ,  Steyr (Felső-Ausztria). Duckarstr. !?•

A sztm a .
Minden előzetes tünet nélkül egy reggel a légcsőben hör- 

gést éreztem. Köhécseléssel igyekeztem megszüntetni, de 
hasztalan. Majd lélegzési zavarok is járultak o bajomhoz, 
mely napról-napra súlyosbodott. Nem dolgozhattam, nem is 
fekhettem, egyre ülnöm kellett éjjel-nappal. Már életemet 
is meguntam, mindenütt kerestem  gyógyulást, rá is buk­
kantam holmi asztmaporra, amely valamicskét enyhített, de 
gyógyulásról szó se volt. 2 évig használtam s vagy <0 már­
kát költöttem rá. Ekkor ajánlották a .Spiro  spero* gyógy­
intézetet. Gondoltam azt is megpróbálom. A kapott utasítá­
sokat híven követtem s a kezelés fényesen bevált. Isten 
után ez intézetnek köszönhetem életkedvemet, nyugalma" 
m át. Nem is mulaszthatom el, hogy ez intézetet minden 
szenvedőnek a  legmelegebben no ajánljam.

T isztele tte l
Wagner Xavér Ferenc, Haunstetten (Bajorország).

Ez aláírás hitelességét bizonyítja 
Haunstetten (Bajorország). P. H. I flü b e r  polgármester.

T üdőhurut.
Két éve tüdőhurutban megbetegedtem. Orvosi ajánlatra 

mindenfélét bevettem, de hasztalan. Ez év februárjáig visel­
tem bajomat megadással. Ekkor olvastam a Spiro spero 
intézőt hirdetését. Hozzá fordultam, 3 nap múlva gyógy uta­
sítást kaptam tőlo, melynek betartása mellett állapotom ja­
vult és mihamar gyökeresen kigyógyultam. Mindenkinek 
igen ajánlhatom ez intézetet, melynél a költségek is mér­
sékeltek.

K r a t x c r  l- 'in m a . szere’Cné. Ingo'stadt Miinzbergstr. 7.

T ü d övész , T ü d ővérzés.
1899-ben túlfeszített munka tüdőhurutot okozott, melyből 

orvosi kezelés kigyógyitott. Munkámnak újólagos felvétele 
megújította e bajt 1901-ben, vért kezdtem hányni s bajom 
igen komolyra vált. Az újságok révén h irt vettem a Sp.ro 
spero intézetről. Hozzá fordultam, utasításait követtem s 
meggyógyultam, a betegségnek csirája is kiveszett. Vegyék 
érte hálás köszönotornet.
B u x b a u m  .VátxOK, Haselbach Stockeraumell. Alsó-Ausztria.

E kijelentés hitelességét bizonyítja a közs. elöljáróság*
H aselbach  1908. V ili. 17.

K r o n b e r g e r  közs. elöljáró.

G yom or- é s  b élb aj.
Örök lekötelezettje vagyok a Spiro spero gyógyintézetnek 

18 évig szenvedtem emésztési zavarokban, étvágytalanság­
ban, soh’se volt rendes székem, nem aludtam jól, lábam 
néha annyira kimerült, hogy mozdulni se tudtam. Főzelé­
ket, tésztát nem ohettem, fordultam orvosokhoz, nem hasz­
nált. Figyelmeztettek végre a Spiro spero gyógyintézetre, 
alávetettem magam az ő kezelésének s a siker mihamar 
jelentkezett. Megjött az étvágyam, rendes lett a székem, jól 
aludtam, jó l emésztettem s 4 hónapi kezelés után nem volt 
semmi bajom. 70 éves vagyok a a legjobb egészségnek 
örvendek. S ezt tisztán ez intézetnek köszönhetem. Vegyék 
ezért is, az olcsó kezelésért is köszönetemet. Az intézetet 
mindenkinek igen ajánlhatom.

Tisztelettel
Horn Téréi, magánzónő W ien, XVI. Stillfriedplatz 6.

BW*A gyógykezelés levél utján és a foglalkozás minden megakasztása nélkül folytatható. -Wtó Levelezés csak német nyelven.
Egyszeri) és finom 500 szoba divatos asztalos és kárpitozottBÍJTO

tn lt ia lm o s o t t  r a k t á r  m ia t t  r e n d k ív ü l  o leatf á rb a n  
k á io f iz e té s  m e lle t t  e la d ő .

T a r tó s s á g é r t  t t tb b  á v l k ra e s s é g e t n y n j t a n k .  — A 
legújabb b n to r n l  iu m n n k u t  t. bb mint 4P0 kóppul 50 flll. 

beküldőm ellenében bérmentre kü djUk.

VARGA ÍJ H lÁ h y É S  T Á R S A !
magyar bútoripar-társaság, Budapest, Koronaherceg-utca 

2. szám. I. emelet. (Kigvó t- r sarkán.)

frt egy finom m e tsz e tt fivog-készlet, moly 
kővetkező 41 dnrabboW l é s p .: 12 drb v.zes-, 
12 boros-, 6 Ukőrös-pohár. 1 vizes-, 1 borostlveg, 
1 likőrpalack. lcseraegetá!. 8 esemogotán) ér 
1 gyümölcs-állvány Legfinom abb ki v itelben  
1 írttal drágább. Meg nem felelő áru visszavéto- 
ttk, a pénz vl««z fizettetik. Lédáéit 30  kr. szá- 
riittaUk lel. Rendelésnél a vasúti állomás mog.

V I  . H nnyady- 
tár 1. arám .

Régi jé  h á z is z e r ,
melynek nem szabnd egy ntaládn&l sem hiányozni, az általánosan kltőnlk és mindenkor 
használónak ismert

Hess E rn ő -fé le  Eucalyptus,
garantált tiszta, 12 óta küzveUenOl Ausztráliából hozatott termék \# in r to r * z á e b n n  
és A n M a tr in -lliig  t  n ro rfta rtg h n n  törvényileg védve. Egy igen kiadós eredoti üveg 
Ara 1 korona 50 fillér, melynek olcsósága lehetővé teszi -indenkinek a megszerzését
e g ls a s lg é n e k  h e ly r e á l l í t  itaá rn  ex m in d e n  betegség- e lh á r í t  ásó ra .

1500-nái több köszenö levé i és hála ira to t
kaptam olyanoktól, a kik

aznggntás. h á t - ,  m e ll- ,  to r o k fá já s ,  vsába, n e h é z  le ie g v é n , n á th a ,  
fe jfá já s , a  b e lső  s z e rv e k  m e g b e te g e tie a r. ü re g  seb e k , b ő rb e ­
teg ségben  sJb. szenvedtek és teljesen felgyógyultak,

Ne mnlaszsza el senkisem az K u c a ly p fn s -k d s z ilttn ln y  é lt rő l  szóló nagyon fontos 
le ire  s o k a t tartalmazó könyvet meghozatni, melyben a f«-n (említett betegségeknél való 
sikeres felhasználásuk dolgában utasítások lóglaltatuak. Minden betegrk érdekében a 
kflryvet mindenhová te lje s e n  in g y e n  küldöm és benne, hogy olva-óit meggyőzzem, 
győgyultaknak számos bizonyítványát lenyomattam.

K U n g e n t h a l ,  S z á s z o r s z á g -  E fSH ST  H E S S
F iie n ly p tn s -b e lm z n ta la .

*  Titkos betegségek szakorvosa |

U S .  Bőlim J., Budapest.
Kérem tessék pontosan a védjegyre ügyelni.

“Z F érfi és Női ZS 
Nemi Betegségeket

úgyszintén
V é r - ,  L ő r -  é s  id e g b a j o k a t ,  
b u j a k á r t  ( s y p h il is ) ,  valamint
sr fó r -fig y v ín g -e só p fe t. -eo

(Impotantia)
r e n d . i l ő  i n t é z e t é b e n
gyógyít biztos sikerrel a legrövidebb Idő alatt, foglalko­
zási zavar nőikül ,26 óv ótn szerzett orvosi tapasztalatok alap 
ián kiváló gyug.vsikeroiről általánosán elismert szakorvos

Dr.SAJDACST
v. cs. és  k ir .  ezredonvos és  

k ó rh á z i fő orvo s
Budapest, IV., Kígyó-utca 5. sz

K l o ' t l l d - p n l o t n  (1 . e m e l e t ) .  
B é n á d  í> —-4 -l« r , e s t e  T —9 - l f g .  

Levelekre díjmentesen válaszol, gyógyszerekről gondos­
kodik.

Raktárak Magyarország részére l ln d a p rs te n  : Törö lt J ó zta f, Király-utca 12.» 
I  e t le re r  F . »M ag var Kirdiv* gyógyszertára V., Erzsébe'-!.’. .  I» r . H osenbei-g  N á n d o r  
>(tsil!ag-gzőg,v‘zertara" Vili., Kerepesi-ot lf.. F.ibneli Ö ib in  Szent H rtalan » gyógyszer- 
tára, VI. Andrássy-ut 65., I» r . I tn d a i I '.m ll Yi'-osi* gyógyszertára IV., Váezi-ntcaM. 
R n tlits  .1. »Eehér Kereszt* gyógyszeriára IV., Fővum-tór <>.. IS a tty n -g y ó g y s z e r tá r  
Aréna-’.lt 12-1., K r r p e l  V ilm o s  Fehér sas. gyógyszertára V., Lipó'-kflrut 2 f . ,K r le g n e r  
K á lm á n  gyógyszertára, Cllbi-nt fifl. és v lr tá h e n  a lr g tb b b  jo b b  g y ó g y s z e r tá rb a n .

C sá s z á r i és  k i r á ly i u d v a r i  s z á l lító .

FERNOLENDT
Inőfénym áz, világos és fekete cipőknek, m indenféle bőrnek, a világ legjobb fénymáza, 

gyorsan mólyfeketo fényt ad és a bőr tartósságát fentartja.
A l.pItU tott 1882-ben. G jtr l  r a k t á r : B ios, Solm lerstrasie 21, Kapható m ladenltt

■ M M *  F  n a p o k b a n  h a g y ta  e l  a  z a jtö t  t smm
„ B iz a lm a s  B a r á t”
C |m<* k ö n v v r r e k r .  m e ly  m in d e n n e m ű  té r t i -é a  
n é l n e m llm jo k b a n  k e l l *  „ tm n tiU A s s a l ss a lg á l. 
■vaDliató a -zcr'-m-l: ( l» r . Ki»J<tnr«y J tfa s e n . A ra  
c s a k  1 k o r .  Vidéki mogren dőlések 20 fillérrel drágábbak

Ö l e s é  b ú t o r .

engedménynyel adom el összes raktáron levő szilárd gyártmányú 
á&lkJ q asztalos és kárpitos bútor-készletemet.

Nagy választék háló-, ebédlő-, szalon-, uriszoba, valamint minden a lakbe 
dendezéshez szükséges tárgyakban, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

D ó s a  K á l m á n
! a M t a l o s  éfi k á r p i t o s  :

B n d a p c s t ,  K c r c p e s i - u t  3 8 .  s z . ,  f é l e m e l e t .  
Árjeicyzék Inzycn ók bérmentve.

gyanánt, gyors, alapos és kényelmes módon biztos gyó- £ 
gyuláit ébajtó Hzej'.vedőknok, 20 óvok kórházi és tmgáu- J 

gyakorlati tnpaezta atainái fogva legjobban ajánlható lj

Dr, CZBNCZÁR J.x
X  e g y e te m , o r v o s tn d o r
W gyégylt f é r f ia k n á l  é *  n f fk n é l foglalkozást zavar nélkül Q

mindennemű bármily régi koletü **
N e m i  b e t e g s é g e k e t  k

úgymint I’. i ie ry c s ő fo ly á s t,  hólyag- ós vizelési & 
— bajokat, b n j a k ő r o s  s e b e k é t ,  s v p h i l i s t .  *  

üniertözésböl eredő idegbajokat, a legmakacsabb *
borbeteffséífvket és szépséffliibákat, if 

továbbá ö
N em i gyen geség! á llap otokat n

(int p o te n c ia )
meglepő b iz to s  ere« lu i< -nynyet g y o rs a n  a legújabb V

utódon. ?*

*  Rnfltil-inteti Bpest. vn. Károly-feörnt 5.*
g fn o h -n te á  a a r k á n .)

I. em., b e já r a t  a  lé p c s ő b á z b ó l
Rendel: Naponta délelőtti 10—4 és est 6—8 éráig.

Jtí K ü lö n  v i t r ó t r r n i r k .  v fó rs ö k e lt  t ls z te le td lj .L e v e .
A  le k r e  k im e r ítő e n  v it ln s z o l. K ív á n a tr a  g y ó g y -  
' 'f s z e rrő l is  g o n d o s k o d ik . K
C X X M X Í X l X X . ' X a X X J X X X X ’lK G

első sorban a lr~krlltinrxehb, Iri'ha-
Idtoscbb, leghíresebb

Eredeti Pompadour Paszta
használatának, amelyet néhai Me.l. ür. 
R ix A. tnlíilt fel. Ez a szépuÖMzur hasz­
nálat folytán élénk fr iss  arrszint.x'n- 
kitó fehér reindalan  nrthürt csinál 
meg a késő atrgkorig Is, eimnlasz. kö­
zösség mellattfa f»énskiil/inként fis*- 
scatéritese tnellert)n»pl6 l, máifoltot, 
hlnilőhely«ket. paitai.ABoitat.ttrcplrt, a 
bőrnek minden uszlutalanaágát; már 
4b éve áll a főffinraetbgok, t.t^véssek 
stb. használatában, a miről bizonyla­

tok"* és köszönBlevelek rendelkezésre állanak. E szépítő szer 
lóságának és ártalmatlan Sárának legjobb bizonyítéka a 40  
érés létele, a mely idő alatt ngyanrsak ezer hasonló szór ko- 
letkesett ás újra eliünt. Egy 6 hónapra való togely ára l írt 

50 kr.,
I ’ O .'v iJ ’  A n o r i i  - t e .j

a bőrt azonnal tejárért! fehérséggel vonja be, rajta marad az. 
arcbőrön mosdás után Is. EredeU palack 1 frt 5o kr. l ’ompa- 
dour saappan 30 kr., Pompadour-arepor rózsa, krém éa fehér 

színben 1 frt 25 kr.
A legjobb kézápoláshoz (Manlcnre) 

(szép, puha, fehér kóz)

PompasSour-crém e
fftST o g y  d r b  1 k o r o n a . TUSI 

lessék bizalommal O rv. Dr. Rlxná V ilm a flal-boz (R ix  An­
ta l és testvére) céghez, a valódi Dr. Rix-féle készítmények 
egyedüli gyártóihoz JMes. Pm terstrasxe 10. fordulni. — l é- 

felnél csnk iflnmaérns e^etnafokef tessék elfn/rnAni. 
Főraktár B ud ap esten: TÖRÖK JÓZBKF Klrály n tea  12. 
DANKOV8KY IiSTVÁN V.. Vu - utca , . DLTSiNYl FIUGVg.s 
V., Marokkói-utca 2.. Dr. EGGER L.E'’) és KGGKR .1. gyógy- 
szertára, LUEFF SÁNDOR lll.itszériára, NERUDA NÁNDoit, 

Kossuth Lajos-ntea 7., BRAUN MÓR Lajos-nte.i.



ta Bndapeat, vaaámap BUDAPESTI NAPLÓ 1903. izeptember 8.

S zín h ázak , szó ra ko zó  helyek.
NEM ZETI SZÍNHÁZ.

Vasárnap, 1903. szeptember hó 6-án.
A n n a  s lt a.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta  Gárdonyi Géza. 
Szem élyek:

Nagy Péter Szacsvay Balogh Rózsahegyi
Anna, felesége Vizváriné Tétény Hetönyi
Annnska Ligeti J. Vass Imre Mihályt!
Prépost Egressy Plébános Molnár

Molnár R. János, barát Gabányi
Kezdete 7>/s érakor.

Sári

vígszínház.
Vasárnap, 1903. szeptem ber hó 6«án.

A korbács.
Bohózat 3 felvonásban. Írták Hennequin és Bilhaud. 

Fordította Molnár Ferenc. 
S z e m é l y e k :

Petit Pré Góth Pépé Fehér
Kerbolbec Hegedűs John Bárdi
Flécherollee Szerémy Lebidoisnó Hunyadi 
Pivert Tanay Consuelo Kertész
Cettinquet Balassa Boleróné Nikó
Bolero Vendrei Lucienne Harmat

Kezdete 7V» érakor.

népszínház.
Vasárnap, 1903. szeptember hó 6-án.

B ob herceg.
Regényes nagy operett 3 felvonásban. írták  Martos 
Ferenc és Bakonyi Károly. Zenéjét szerz. Huszka J. 

Személyek:
A királynő Krecaányi Táncmester Újvári
György, fia Komlósi Tóm bátya Szerdahelyi
Viktória Dóry Annié, lánva Ilarniath
Lancaater Pázmán Plumpudding Izsó K.
Pompoinua KovácsM. Gipsy Kiss
Hop mester Solymosi Pickviok Parányi

Kezdete 7:/s órakor.

FŐVÁROSI ORFEUM!
V I . ,  R » g y n i e i ő . u t c »  17 .

A lti é s  m i n d e n n a p

Nliss H elia  Vulcainej
(Goldreich)

többseörősen kitüntetett labujjhegyművésinő 
( , i  ttlz Istennője, az éj szaki bárok tündére” )

C a lá e -W a lK  l á b u j j h e g y e n
Remek díszletek és világítási batéaok.

L e s  S o u s l o f f
C á r é i n  T a r k a  s z ín p a d  |

Szenzációs!
B i a n e a  B r a s e l l y

lavina-omlásai 
és a többi különlegesség.

A télikertben reggeli ű íré ig  V ö rö s  E le k  cigányzene- I
kara hangversenyez.

képes á rje g y zé k e m  370 oldalon, 2600 réezleteeen körülírt 
rajzokban sorolja föl a női kézitnunkflk ..eszes anyagait és teljes 
Qtbaigazi ást nyújt azon vevőknek, akik megrendeltBüket 
izemélvo-en nem eszközölhetik, k ívánatra Ingyen és bér-

m eutve küldöm.

B é r e z i  D. S á n d o r
kézimunka nagyiparos

Budapest, Király-utca 4.
V IC T O R IA  elsőrendű htmzögép

6 korona.

K O H -I-N O O R “

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 19C3. szeptember hó 6-án.

A drótostót.
Nagy operette előjátékkal, 2 felvonásban. Irts  León 
Viktor. Forditották Ruttkai György és Mérei Adolf. 

Zenéjét szerzetté Lehár Ferenc. 
Személyek ■

Giinther Boross Pfefferkorn Sziklai
Mici Komái Zsuzska Szentgyörgyi
Jankó Rubos Milos Ráthonyi

Kezdete 7>/a órakor.

»
elsőrendű, mosást és f.’nyttartó g é p h im z ö s e ly e m  
Singer, Wheeler & Wileon etb. gépekhez egyedüli gyári raktára.

Iskolakönyvek!!
Az ö s s z e *  e le m i,  nletf h e r r i k r d r l m l ,  p o lg á r i ,  
reA>, Brym nnMlnni, fe lnő k e re s k e d e lm i la k n ia ,  
szóval az ország ösnzen ta n in té z e te ib e n  használatos 
tan- ée segédkönyvek : úgy az üerzo* fe ln ő ln k o la l, mint 
az e g y e te m i tankönyvek teljesen raktáron vannak és 

kaphatók:

S Z IL Á G Y I  B É L A
S zeptem b er 1 0 -án  u to lsó  előadás.

C e s a r
a Városligetben.

91a v a s á r n a p ,  
s z e p t e m b e r  « - á n

2  nagy d íszelőadás 2
délutén 4 órakor és este P órakor.

A  d é l u t á n i  e l ő a d á s  f é l á r a k k a l .
Felnőtteknek és gyermekesnek : Karzat 15 kr., II. hely 30 kr. 

I. hely 60 ki., Zártszék 76 kr.. Páholy 1 írt.
E ete  re n d e e  á r a k .  M in d k é t  e lő a d á s b a n  :

M  A. R  O  K  K  O .
Nagy kiállítású némajáték.

M in d k é t  e lő a d á s b a n  u j  f e l l é p é s e k .

A legjobb bangó Iskola-hegedűt
a  m a r y .  k i r .  Z e n e - A k a d é m ia  s z á l l í t ó j á n á l

REMÉNYI MIHÁLYNÁL
J frt ó krtól feljebb minden darabban lehet 

beszerezni
B u d a p e s t ,  k i r á l y - u t c a  4 4  e .  

M e e te rta e g e d tlk . g o r d o n k á k ,  a *  4ia»- 
•a e a  fa * , ré s - fn v ö -  és ü tö ta a n e ze re k  
legválogatottabb nagy raktár. — 4 'lm b a lm n k  
— zengreies nagy hangfal — Javított szerke­
zettel. I la r m o n in m o k  európai és amerikai 
lég.-zivással. 5 évi jótállás mellett. A legP.no- 
mabb „ W e le h o ld "  «a Q n ln t t le z ta - ta r tá e

„ B n rn irs te r * *  h a o g v e ra e n y  b á r o k ,
H n i i g l " o k o z ó  g e r e n d a  ! 

mely által b'.rmely hegedű vagy gordonka sok­
kal szebb, erősebb é« kellemesebb hangot 
nyer. Kezesség minden egyes hangszerért. —

Elismervények bármikor megtekinthetők. 
gW* K é p e s  á r . le t r y s é k  In g y e n  éo

b é r m e n t v e .

könyv- ée zenem ükeresltedéseben  
B u d a p e s t ,  I V . ,  K ú r o l y - k ö r ú t  2 0 .  
Ugyanott az ftssseB ze n e d é k  és e o n s e rv a io r in m o k  
b á n  szükségelt m in d e n fé le  h a n g s z e rre  va ó sene-

m ü v e k  Is beszerezhetők.
pg- V id é k i rende léseke t a beérkezés napján a  le g ­

pontosabban in tézem  e l 1 ***(9

« Gyümölcs, főzelék é s «  
«® husconservákat,« «
aszalt-főzeléket ajánl a legjobb minő­

ségben az

„Első Kecskeméti Conservgyár“
Kecskeméten.

Á r j e g y z é k e k  I n g y e n  é s  b é r m e n t v e .

SCHMIDT NI.
szíjgyártó, nyerges és böröndös 

Budapest, YI1I„ Kerepesi-nt 25. 
K o e s l z ó  é s  lo v a s r ló -s z e r -  
s z á m o k .  — M in d e n n e m ű  
u t a z ó h ö r ö n d ó k .  Megrendelé­
sek és javítások pontosan és ju­

tányosán eszközöltetnek.
I .e—•♦»»»>» mlnőg4<rű kézzel varrott bőr lakóiét<t-k«v< -SOÖJ

S z ín h á z a k  h e ti m ű s o ra .
Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar színház Főv. nyári színház

B é t f á Bánk bán A korbács Rip van Winkle A Drótostót A fain rózsája

K e ll A bor A korbács Bob herceg A Drótostót
A kolduídiák 
Éjjeli

menedékhely

S i e r á o ▲ titok Osztrigás Mici A csigán yé'.et A drótostót Rip r»n  W inkle

C a & t ir t ik Elektra A korbács A csigányélet A drótostót Faust

P é n t e k Lady Winder- 
mere legyezője A korbács A csigányélet A drótostót Éjjeli

menedékhely

S i ó n k a t

1LJ 1-IIIBI1 IN NN
Dcnise (Uj be­

tanulással) A teknősbéka A ezigányélet A drótostót Párisi élet

d . u .
V a s á r n a p

e s t e , A va«gyáros 1 A kor>U» «A csigányélet A drótostót

Piros
bugyolláris

Párisi élűt

H O LLA N D I
(Algemsene Maatschappii 

Lebeneverzekeriag la Lljnéletbiztosító
B UD APEST,

Vili., Kerepesi-ut I,
( á  n e m ze ti s s ln h o s  b é r -  

h á z á b a n .)
Igazgató: T O U fA Y  I.AJOS. 
Vezértltk. S T I ttU T Z  IMRE.

1902. év végéig 
2 5 0  millió korona 

biztosítás köttetett
A táreaeég mindennemű bizto­
sítást elfogad, melynek alapját 
ar emberi élét képezi, n. m-t 
tökehiztoaltáet, tnlélée ée halál­
esetre szóló, valamint özvegyi 
nyugdijbiztoeitáet, azonnal kez­
dődő ée elhalasztóit életjáradé­
kosat, kiházaattáei biztoaltáso- 
kat gyermekek részére etb. 
Bővebb falvllágmltáseal szolgál 
a magyarországi vezérképviee- 
löság Budapesten, valamint •  
vidéki képviselők. 

R e f e r e n c i á k a t

i mimAlWinot hiltltint ai.

vaa
rente)

Kivonat a díjtáblázatokbólfi A tó k e  30  é v  ntáa
t töke  elha lá lozás a  lk a i-  v a g y  ld ö e lő tt e lh a la - 

m ával fizetendő I losóts a lk a lm á v a l
|| a zo n n a l fizetendő

D í j  t  A t o l  1 O O  k o r o n a  u t á n

L _

,T3.10
3.30

» | l J
26 1.84 35l2.38|44|3.30 5314.88 26 

2711 36 2.46

312.
322.
33(2

.88

.98 38,2.63 

.03 39

M S.12SI 
55 5.37 28

tO'2.82
II 2.94

.09 
1.16 
23 42'3.(

4.11 
4.12. 
4 13 
4.1

56!5.64 (29 4.15 
57I5.93M0 

586.2431 
59 '...57 M

4.1i
4.17
4.18

60 6.97 33(4.20

31
N
M

43:

5

4.22 w 4.56
4.24 14 4.61
4.27 45 4.67
4.30 U 4.76
4.33 1? 4.84
4.36 is 4.99’
4.39 19 5.02
4.45 50 5.10
4 66

75414/1903. szám.

Faeladási hirdetmény.
Az apatini m. kir. ordőhivatal irodájában

1903. szeptem ber hó 2 4 -én  d. e. 10 ó rako r
zárt Írásbeli ajánlatok tárgyalásával kapcsolatoa nyilvános 
szóbeli árverés fog t irtatni:

Az apatini Gaja 7. 8 és 166.1, szontai Suanyér 37, 6, 
apntini Feldsehererwiose 85.2, szontai Szlatina 160-—, apatini 
ifabereek 75.— és Bildstöckl 84.7, összesen 616.4 kát. hold 
erdőterületen álló faanyagnak tuskóirtás! kötelezettség mellett 
való eladása iránt.

Kihasználási időtartam 1908. évi szeptember hó végéig.
K ik iá ltá s i ár  3SO 485 korona 0 1  f illé r
B ánatp én z 2 0 0 0 0  korona.
A vevőnek joga van a szerződési időtartama alatt a vágás- 

területeken nyári-téli legeltetést, esetleg makkoltatást dijt liá­
nul használni, továbbá az időközben kiirtott területeket felszán­
tani és azokon akár kapás növényt akár pedig kalászos gabona­
nemeket minden megszorítás nélkül termelni, sőt a kiirtott 
területet bérlet utján vagy feles mivelés által is saját előnyére 
értékesíteni.

Az árverési és szerződés feltételek az apatini m. kir. 
erdőhivatalnál a hivatalos órák alatt megtudhatók, ahol is 
becsült fakészletro nézve felvilágosítás adatik.

Budapest, 1903 évi augusztus hó 25-én.
M. kir. fóldmivelésügyi miniszter.



S4S, Budapest, vasárnap budapesti napló 1903. szeptember 6. XT

S zínházak , s z ó ra k o z ó  helyek.
Srania színház.

Vasárnap, 1902. szeptem ber hó 6-áa. 
Délután 4  órakor mérsékelt helyárakkal ;

A m erik a .
E ste :

S z e r b i a *
Irta: dr. Strausz Adolf.

Kezdete 7x/a órakor.

FŐVÁROSI NYARi SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1803, szeptember nó 6-áa. 

Délután 3 órakor fél hely árakkal:
F o k rő l-fo k ra .

Énekes életkép 3 szakaszban.
Este:

A fa lu  rózsá ja .
Eredeti népszínmű 3 felv. Irta P intér Imro. 

Kezdete 7l/i érakor.

VÁROSLIGETI NYARI SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1903. szeptember hé 8-án.

Délután x/s4 órakor fél helyárakkal:
P e s t i  n ő k .

Operett 3 felvonásban. Irta Lehár Ferenc.
Este: .

Szoyer Ilonka vendégfelléptével.
K e b á n is v ir á g .

Énekes színmű 4 felvonásban. írták  Meilhac és A. 
Millaud. Fordították Evva Lajos és Rákosi Viktor. 

Zenéjét szerzett© Hcrvó.
Kezdete 7>/a érakor.

I

Ö s - B u d a v á r a
K y ltv n  d . n . 3 rtrrttól reg-«re>< 4 ö rd ljf .

Mi* vasárnap , N irpU m her H-án
A  h á r o m  n ap ig ' tu r tő  M O V

IKorandoll és Souvenir finnénél?
ntulM tf n a p in .  

iN a g y  gy erm ek - é s  n ép ü n n ep ély . 
I 1. M in d e n  Ozctrt lá to g a tó  pg y  sAvá b o r í té k o t  h»»p

lágyon, melybon különféle a j f u id lk  u ta lv á n y o k  
▼annak.I 2. M in d e n  lOOO-lk lá t o g a t ó  egy külön d la s n jó n -  
<lókot http !

• ’ Női- és fé rfi szépségverseny!
pénztárnál váltott belépöj' giokhoz (péntek, o hó 4 tél, 
vasárnap, 6 áig) egy női- fgy  férfi srépsógvorseny- 
Bzolvényhez ingyrn, az a 3  hölgy, a k ia  lég.óbb szelvény
birtokába jut, e g y - e g y  r e m e k  n ő i a r a n y ó r á t  k a p  * 
Férfi szépségverseny H d ij j it l  : I-so díj eery ló r ii zseb -  
ó r a , a többi 3 dij '■"'ry-^egy rohtvte c-ztkstbot.
4. Min fázok, akik Öa-Budavára főkapu pénztáránál a nagy 
varietébe páholy- vagy p. :yiilAs ■''gyet v.Ut-*nsk, a
te r ü le tr e  b e lé p t id ij n t  n e m  t iz e in e k .

V irrtjf-l- 'o n  tn ln o  fin r e m e k  tUsIJAtéfc.
. \a * y  S o r p r in ln  fitt v ird ifevM n !

A V a r ie té  s z ín p a d o n  ki t előadás, a dén.'áni előadáson 
sz a b a d  b e m e n e t .

l o l l c s  C o n iiq u e* . 1 jtlonsd ii-ofc lu ib o r u  .' 
ItelópO d íj  Hl) f l l ló r .

Keuvezraényea jégjek  n várod tőzsdékben kaphatók
A  s z é p s é g v e r s e n y  d ija !  h é t fő n  o s to  a z  i f j a z -  

u v tó s n q l I r o d á b a n  á tv e h o tó k .----- W ------------------

légsdY ókam rás fogsorok.
A m odern íogteob n ’k s  legna- 

* <yobb v ívm ánya az általunk 181- 
tvlr.lt szájpad lás nélkü li lc g ’zlvo- 
k vm rss n.n.fogsorok, am elyek  ru- 
g  «k, k ip o so k  ea ezé Ipari lem ez n él­
kül. csupán nz általunk teltalált és 
az ósszes európai államikban szaba­
dalm azott légszivókaturák  által 

erósittetnek  a fogbnshoz. Ezen fogsorok előnyei: I. hogy 
ételm aradt kok v laszam oradása  és »• zel kapcsolatos er­
je d é s  a azait’on, amely szájblíznck s súlyon g.vomorbajnak 
az okozója, fogsora,nknál toljosen k i van zárva. 2. Nem 
rontják a szoinszd fogakat, miután fogsoraink kapocs 
n élkü l késztllnok. 3. Nőm okoznak kellemetlenségeket, 
mint a rugós müfogeorofe, melyeknél a rugók .-vskori ’-^rése 
és olferdülése annyi bajt okoznak. 4. A szájp.' <i • m n  hiánya 
folytán nem  okoz ém ely g ést oS beszédzavarok at; íog- 
s o r a n k s t  árki rögtön m egszokja. 5. Evés után fogeo 
ralakat nem Mell kivenni a szájból tisztítás végett, mint a 
szájpadlással ellátott mlifogsorokat, hanem éppen úgy tlaztit- 
tatnak, mint a természetes fogok, melyektől alig lehet meg- 
kűlönböztotni. Amint az eddigi t:eómonyok mutatják a tor- 
m e szo te  - fogakat egyedü l a  lé g sz h  ókam rás szájpad­
lá s  nélküli fogsorok képosek  pótolni. - Fogsoraink a 
párisi, római és brüssol egészségügyi kiállításon aranyér­
m ekke l os d ísz o k lev e lek k e l lő tte k  k itüntetve. F og­
soraink d cári erőn óriási előnyeinek nem  drágábbak a 
többi m üforoknál. Általunk készített fogsorain kórt 10 évi 

jótállást vállalunk el.

Fogorvosi és fogtechnikai rendelő intézet
VII., Baross-tér 20. sz.

Csakis válasxbély. ggel ellátott levelűkre felelünk.

H ir d e t m é n y .
Ezennel közhirré tétetik, hogy a M s<y. K ir . Szabadalm azott O szt<lyaoraját«k ( X n  aarajátdk) «. ozztá- 

ly á n a k  hozása i fo lyó  é v i szep tem b er hó 2 4 -t< l október hó 2 1 -lg  tartatnak meg, még pedig a következő napokon:
S zep tem b er 24., 25 ., 26., 28 ., 29., 30. Október 2., 3 ., 5., 6 ., 7., 8 ., 9 ., 10., 12., 14., 16., 21.

A húzások mindig délelőtt 9 érakor kezdődnek és a m agyar k ir á ly t eU enórzó hatóság és k ir á ly i kBzJegyzC 
jelenlétében nyilvánosan történnek a M agyar K ir á ly i Szabadalm azott O aztályaorsjátók h a zá si term ében  (IV ., 
F sk ü -tór  bejárat a D u n a-n tráró l). A sorsjegyeknek a 6. osztályra való megújítása a játékterv szerint minden igény 
különbeni elvesztésének terhe alatt 10 0 3 . szeptem ber bó lT -lg  eszközlendő.

R iirlaD est. 1903. évi szeptember hó 6-án. . . . .p Magyar Királyi Szabadalmazott Osztálysorsjátek Igazgatósága:
LÓUTYAT. HAZAY.

IBÜ TŐ R O K I
| i i g  i  kéazpeazert, m l„tj|

r is i ie i f lx d é s r i
legegyszerűbbtől a 

legünomabb kivitelig
le g j a t á a y s M b b s n

Ehrentreu és Fncüs
testvéreknél, 

B U D A P E S T ,  
VL, Teréz-kSrat 3.

Képsa árjegyzék ingyen
ós Bér aentve.

A v ilág h írű  Schöberl-ágy.
Magyar szabadalom 3011. szám.

N a p p a l I  S zék.
kis kanapó gyanánt

. ÍJJcl Agy.
Minden háztartásban elegáns 
szolgál 6s egy kézmozdulattal a legtökéletesebb ruga­
nyos matracoságyra változtatható át a legnehezoob 
és legnagyobb szomélyek számára is, ennélfogva 
minden jobb családnál kedvelt, sőt nélkülözhetetlen. 
26 év óta sok ezer van használatban, mert a jó  fek­

vés a tüdő szabad lélekzését előmozdítja.
A Schöbcrl-ágy ára a kivitol szerint 26, 36 frt és fe l­
jobb. Szétküldés a világ minden részébe S c h ö b e r l  
K ö b é r t  udvari szállító, cs. és kir. szab. gyára által 
B u d a p e s t e n ,  H a r i s - b a z á r .  Árjegyzék kívánatra, 

ó v ja k  a  t . c. késönnéget Setii

l ü - l l t  é v f o ly a m .

S O M O G Y I  M Ó R  ta n á r i
Óllomílorr Vónooitott okleveles zenetanár, zongora- 
dlld llllldg ACpiJóllbll művész igazgatósága alatt állói

ZENE-CONSERVATORIUM
VII., Erzsébct-körut 44 ,1. em.

Kezdők és haladók 
képzésig, elsőm

z o n g o r a ,  é n e k ,  h e g e d ű ,  c im b a lo m
és vonós, fúvó hangszórókra és zeneelméleti tanszakokkal. I

a legmagasabb művészi ki-B 
-aktukintélyok oktatása mellett

iy S7sm. vi zetÓRQ m<‘llet'

T n n d íi  c!bí’ * •''trom honi A fűt a fakóbb osztályokba fl 1 d fl  Jlj évfolyamban Ildii 3 111 7 frt, ének 10 frt.
A tanítás ideje d. e. 9-töl esti 8-ig beosztás szerint.

I t e l r a t á s o k  n a p o n t a  1>—C -ig .

Gunning János Bóurnem outli-ban
u. 1 9 6 2 1 .  s z á m ú  

„Készülék lám páknak előre meg­
határozott id>"bcn való m eggyújtá­

sára és eloltására1*
című magyar szabadalom tulajdonosa, szabadalmá­
nak gyártása céljából m agyar gyárosokkal össze­
köttetést keres; szabadalmát esetleg cl is adja 
V3gy gyártási engedélyt ad. Érdeklődőknek szivo- 

í.en szolgál bővebb felvilágosítással
Kelemen és Társa

LOVAS IZSÓ , t a n á r i ;

z e n e  c a n x e e w a  taciiu írta I
Gyár-utca 5. I. em. Anurássy-ut mellett.!
T a n á r o k :  B o n g ó r a :  L o v a s ,  I s r a z g a t ó ^  
la id -á n y i A d é l ,  zongoram űvésznő; h e g e d ű  : B 
V a l lo n t  M á ty á s ,  a magy. kir. Opera ta g ja ;!  
c e l l o : P o p p e r  F é l i x  a magy. kir. O pera i 
tagja; c * m b a lo m :  K i s s  S o m a  cimbalommü- V 
vész; é n e k :  ü c m é n y l  H o n a .  a Solymossil 

ssinészcti iskola énektauárnője. *
Tanszakok az összes fúvó- és vonós hangsze-I 

rokre. 9
Beiratás kezdődik augusztus 24-én délelőtt 9-től I 

esto 8-ig az intézet helyiségében. '
Női felügyelet! Külön órák!|
hw  B e n n l a k ó k  f e l v é t e t n e k .  1  
Prospektust kívánatra ingyen és bármentve küld I

az igazgatóság. "

Aki szeret egy jó cséaze teát, mindenütt a világ legfinomabb, 
legjobb teáját, az

Indra-Teát
oaak eredéit csomagokban. Raktárak a falragaszokon feltűntotve.

= Az ISKOLA =
kezdető alkalmából, a 
gyermekek kiruházá- 
sa érdekében el ne 
mulassza senki a kü­
lön e célra berende­
zett nagy gyermek- 

ruha-osztályunkat 
megtekinteni.

öltöny. . .

KOCH
Oszi-tavaszi felöltő öfrttól
kezdve. Minden tiszta 

gyapjúszövetből.

T E S T V É R E K
B U D A P E S T ,

— éts  gryeraaslcrv& iza* á r u k á c s t  — K ároly-körut 26.
S sa b c it árak. TuiWövró-fceléo lx iz árva.

SZCindezx g y o r n a o lx r e  o g y  ez tó p  snocylepo-fcés v i r .

PALAIS ROYAL | S z i v a t t y ú k a t

ORLAI SÁNDOR
J Perzsa császári és spanyol királyi udvari szállító I
K n d a p c s t ,  I V .,  K o r o m h e r e e g - n t c a  8 .

Parisból és Londonból most érkeztek meg a le?fi-1 
|i nomabb és legszebb kivitelű cikkek dús válasz-1

tékban.
Legújabb párisi övék 75 kr.-tól kezdve, divatom 

. antilop bőr kézitáskák 1 frttól, párisi legyezők 3
1 frttól, chínal ezüst kosarak, 2 frt 80 kr.-tól,

! valódi ezüst botok 4 frttól, cé-szerii bőr pénztárcák. ; 
I gyönyörű kivitelben 1 frttól, a legelegánsabb ki- 
1 vitelü fénykép-keretek 75 kr.-tól kezdve. Kitűnő

színházi látcsövek 2 frttól kezdve. Legdivatosabb 
; bosszú óra és lorg ion-láncok 1 forinttól kezdve.

Valódi borndorfi a'pacca evőeszközök 35 és 50 
, 11 -jával ezeken kívül ajánlom mindennemű al­
kalmi- és nászajándékok, céljaira izolgáló cikke­
zne*. melyek ugv az árak olcsósága mint ruinö- 

i ségüek tekintetében is, a legmesszebbmenő igé­
nyeknek megfelelnek.

PALAIS ROYAL
O rla i S ándor,

R n d a p e s t ,  I V .,  K o r o n a h e r c e g - n t c a  h .

mlndanneaO 
fcázi, b*2 üt- 
•áol é« min- 
tf»r.oemd Ipari 
célokra máj­
éi iható mlnó- 
•óOhea j■ tá­
ti yo« áron 
axáCKaaak 

óa klvásatra 
tol la átllta- 

tar.ak. 
Ajánlatok 
injyaa ••

L e g s z e b b  L eg jo b b
PAJPu-PAJPa

L e g o lc só b b
.P A P ,

küldet a«k. 
G y t z ő  R é l s  é s  T á r s a

szí vattyu-spoctal taták 
V. kér., Lipót-körnt 18. szám.

fviasvafixetbetőietuóMaN- 
rinti kltchh részletekben
i j, bárm ily ö sa a o g .t  

Igen o lcsó n  ad 
Köváry Ármin

b&uk- és vA ltó ű s l.ts ,
o-ztAlysorsjáV FeUrualáó 
IV.. F eronoiok-ters 0.

Gróf Czir&ky-paloto.

|  •ssMhajthatt vaságy I <k
kfroketA autraecal — — I 

1 rougs p*{laN------ — —

1 >
1 já váaaoa paplan topedd 
1 flonrfl’ágyUkará
1 ry»pJ« 
1 Jó lópokróa • • • • • -  — 
1 UU pokróe --------

aea sodrán; ágybeUt 
Umgsrifű matraa — — 
afri'jus s ”  —
ló.iór --------------
ablak kűpar függöny —

.  tunla .  —

.  gy»pln .  —
ágy, 1 asiwJUrttö honral

. 1 . ryapja
■agy aaobaasö&yag------
ágyolöks L — — — — 
tapoatry ágyolöka — — 
aatr. Jó fntósaAnyaf «

,  mintázol* — —

O I C H N E B  J Á N O S
MM* ós kárpitosára gyáros, ssönyeg, függöny, va» 

bnlor stb. nagy raktáraJVMdspMí, F II ., E rzA é b e t-k ö ru t 2 0 . 
Arjac7*óka* kívánatra Ingyen ósbórmentvs küldök. Vldóklmer 
tondaUaek aontosan eaaköaöltotiiak, nem tolató árak klossróltoa

Mk. vagy a póni vlaaaadatUc.

M e g lá t ja ,
hogy Igazunk van. Ö lesé  
arany ós ezü ste la d á s ; egyet­
len forrás, ahol jutányoson le­
het váHárolnl. Mi alkalmi véte­
lek ntjáu szerezzük be ára la­
kat és őzért abban a helyzetben 
▼agyunk, hogy Igen olcsón el­
adhatják t  vevőinknek és pe­
dig : ia  szom élyre való  
kom plett o vók b sz ie t 13 la ­
to s  ezüstből 150 ftt, •  s z e ­
m élyre velő  6& frt é s  fe l­
jebb. 13 drb 13 la to s  er ő s  
estist evőeszköz •  Ért SS 
kr. Továbbá clna választókban 
arany ferfl ós nőt óráK, lán ­
cok, gyém ánt, brilllc.nt ék­
szerek  éa minden e azakmábe 
vágó cikkok. Képob órjegyaé- 
k» t Ingven és bérmeutve kül­
dünk. Ékszereket eseJeg réas> 
clflzetéaro Is, de oaak helyben

adunk el

Grünberger Ármin Béla
ö rö ltn sc l,

IV., Váci ntca 30. I. em. 23.
(IInri»-br,zA r). 

Vészünk és heoserélllnk ara­
nyat és ékszereket.

tvlr.lt
tvlr.lt
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Vendéglőbérlet
B ártfa fü rdőn .

A fürdő központján levő OARTXf JER-Iólo

rituális-vendéglő
bérletére előnyös feltételek mellett ezennel pályázatot 
hirdet & fürdőigazgatóság, moly Bártfafürdőn bővebb 

fölvilágoBitással szolgál.

„MEIDINGER" kályhagyár
EHRLICH J. és H.

Budapest, IX., Lónyal-utca 15. szám. 
„M eidinger"
„M eidinger" ESSE? -  * - * ? “-
„M eid inger"

V U 1 lí lí II46 be,en<**Jtel<
„ I  d  e  á  l 44 • • Bbályoaő- tö ltő . «■ röBŐ-kaiyhők.

„Központi fű tése k"f

Férfiak Ingyen kapnak
egy legújabb találm ányu gyógyszert, melylyel a» e 
gyengült erőt visszanyerhetik. Mindönki, aki eziránt 
ír. k ap  egy pvóbaeaomagot, egy 100 oldalas könyv, 
vei postán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos 
csodagyógyszer, mely m ár ezreket mentett meg- 
kik fiatalkori kihágások m iatt nemi betegségekben, 
syphilis és elgyengült íérflerőben szenvedtek. E 
célból elhatározta az intézet, mindenkinek egy cso­
mag gyógyszert felvilágosító könyvvel együtt ingyen 
küldeni. E báxiszerrel a baj odahaza gyógyítható és 
mindenki, a ki fiatalkori kihágások miatt nemi be­
tegségekben, szellemi gyengeségben vagy krónikus 
bajokban szenved, otthon gyógyíthatja magát. Ezen 
í y 68y»«®r Eözvetlen hat azon szervekre, melyek erőt 
szükségeinek, és csodálatosan gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket ö regek  és fiatalok Írhatnak 
a .S tate Medical Institut*-nak alanti címen, honnét 
nekik a csomag haladéktalanul megküldetik. Az 
intézet elsősor ben azokat akarja megmenteni, kik 
kezelés miatt otthonukat nem hagyhatják el. A 
próbaküldemény bebizonyítja, hogy mily könnyen 
lehet e veszedelmes bajból otthon is megmenekülni. 
Az intézet nem tesz kivételeket. Mindenki írha t a 
gyógyszerért bárhonnét is magyarul, mire neki 
diszkréció mellett egy gyógyszorktildemény külde­
tik felvilágosító könyvvel együtt. írjon azonnal. A 
küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tar­
talmát senki sem  gyanítja. A levelek következőleg 
cimzendők: S tate Medical Institute, 0, Electrom 
Building, Fort W ayne, In d , Amerika és minden 

llevél bérmentesítendő.

M á r

lehetséges

50,000
koronát nyer­

hetni.

M á r

IV., Víci-utca 1 7 /7 .8 k°r"

A Deutsche Wsffen-und Mnnitionsfabrlkcn 
eég Berlinben 19Ö001. sz. „Csapágy, mely­
nél a teher több golyósorra oszlik el“ 
cimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmá­
nak értékesítése céljából m agj ar gyárosokkal ősz- 
szeköttotést keres, esetleg szabadalmát e’adja vagy 
gvártási engedélyt ad. Felvilágosítás nyerhető :
KALMÁR J. mérnök, - “V,

H a d a p c s t c n ,  Y l l ,  K e r e p e s i - u t  1 1 .

F ő n y e r e m é n y

=50,000=
k o r o n a  é r t .

I sorsjegy á ra  I korona.

Dóczi M.
Kerepesi-ut 
10. sz.

A Deutsche Wnffen- und Munitionsfabriken cég 
Uerlinbea 19400. számú .,Golyóvezetö-gyürü golyós 
csapágyakhoz o ldalt alkalmazott nyílással a golyók 

bevezetésére44
cimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmá­
nak értékesítése céljából m agyar gyárosokkal ösz- 
szeköttetóst keres, esetleg szabadalmát oladja vagy 
gyártási,engedélyt ad. — Felvilágosítás nyerhető:
KALMAR J. mérnök, “ •Vi.TÍXSi'iii.Sy  

Budapesten, VII. Kerepesi-ut 44.

Miután a húzás már október elején megtartatik és a körös­
iét nagy arányokat ölt, kérjük a beszerzéssel siotni és a 
megrendeléseket lehetőleg azonnal, legkésőbben azonban

f e s z e p t e n í b e i ’ K J - i y ;  tgBSj 
feladni. — Központi iroda: I V ., V á c i—u t c a  17/7.

ezenkívül minden bankházban és dnbánytözsdében kaphatók.

83T E l ő r  e h a la d t  id é n y -s e
miatt os ősszos raktáron levő nyári cipők a hó végéig

m é ly e n  le s z á llíto t t  árban  a d a tn a k  el.
F é r f i  c ip ő  i

Fírga fűzős v. rugós 3 .8 0 , amerikai bagarlr.bőrből — _  3 .80
Borjú v. zerge ta>r alma euges 3 .—, betétes 8 .3 0 , tilifia_ 3 .80
Borjubőr angol bakancs 3 .0 0 , sárga áagsrlsbőrből _  4 .20
Amerikai box fitxős v. eugos 4. — ,  gombos 4 .3 0 , félcipő 3 ." “

3 0 .  léleipf
Francia eevTó fűzős v. eugos 4 .1 o , gombos 3 .—, félcipő 4 . — 
Legújabb D “rby-i>akaucs, amerikai bex- v. lakkbőrből _  4 .80  
hsarvasbór 4 .3 0 , keztyű v. kutyabőrből, fájós lábra____4.20

Női c ip ő i
Legújabb szürke szarvasbőr, fűzőé 3 3 0 , g o m b o s _  ... 8 .30
Zer^-e- ▼. borjubőr fUaCs v. eugoa 3 . ,  gombos ...     3-30
A marikat box fűzőé ▼. rugós 3 .8 0 . gotr.boa_____ _____3.80
Szaft nlakk fűzős ▼. eugos 8 .8 0 , gom bot_ ___ __  _  _  3 .30
Front la aevró fűzős v. eugos 4 .30 . gomboa _— _____ 4.30
Sárga* fűzős v. eugoa ,  bagariából 3 .3 0 , gombos------ 3 .70
Sárga V. fokoto fűzőn v. gombos félcipő 2*30, szürke _ 2 .8 0
Zerge lakk kivágott 1-30, keresztcaattoa 2 .— , ssűrke 2 .2 0  
T é l i  c i p ő  é s  c s l s n a  tö b b  m in t  1 0 . 0 0 0  p á r

r a k t á r o n .
30 0  dbnáe le a v J a b S  8 r j e g y s 4 k , can m agoIA s 48 szá l-  

l lé ó le v é l  In g y e n .
Vidéki rendeléseket utánvéttel pontosan eszkOzlők. 
Nem megfelelőt kicserélek. 10 forinton felül bérmentve.

Az Athenacum Zsebazótárai:

Magyar és Német Zsebszótár.
Tekintettel a két nyelv szólásaira. 3-ilt kiadás. 
1. rét z : Német-Magyar. II. rész : Magyar-Német. 
Szerkesztette kelemen (WOLFF) BÉLA. Minden 
rész külön, csinos vászon kötésben ~ -  ... 2 kor. 
A két rész erős félbőrkőtesben ... 4 kor.

Latin és Magyar Zsebszótár.
I. rész: Latin-Magyar. II. rész: Magyar-Latin. 
Szerkesztette schmidt József. Minden rész kü­
lön, tartós vászonkötésben 2 kor.
A két rész erős félbőrkötésben 4  kor.
Ennek kiegészítéséül most jelent meg a

Latin Tulajdonnevek Tára. * * < *  
Szerkesztette schmidt József. Ara csinos vászon­
kötésben _____________- ___________ 80 fill.

Franczia és Magyar Zsebszótár
I. rész: Franczia-Magyar. II. rész« Magyar-Eran- 
czfa. Szerkesztette UJVÁRY BÉLA. Minden rész 
külön, csinos vászon kötésben .. .. 2 kor.
A két rész egy erős félbörkötésben ... 4 kor.

Horvát-Magyar és M agyarHorvát
C -Z a X r  Szerkesztette maroalits ede. Ára 
□ZOutr. csinos vászonkötésben .m w. ... 2 kor.

Fouché Frigyes, l ’árisban  
19fi42. szánni „Hűtőberendezés"

cimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmá­
nak értékesítése céljából magy. gyárosokkal össze­
köttetést keresnek, esetleg szabadalmukat eladják y. 
gyártási engedélyt adnak. Felvilágosítás nyeruető :
KALMÁR J. mérnök,

B u d a p e s t e n ,  V I I .  K e r e p e s i - u t  1 1 .

Kwizda Ferenc János
k é r .

K o r n c u b u r g ,  H é c a  m e l l ű i t .

K W IZ D A  F L U ID
■ I g y ó v é d j e g g y c l  

(T o n r la ta flu ld )
Kwizda küszvényfluldja
régrn bevált dlaot. kozme­
tikus szer (bodőrzsőlés) az 
emberi test inainak és iz­
mainak erősítésére és ed­
zésére. Erősítés és erőmog- 
njltts céljából eredmény- 
nyel használják az összes 
turisták, kerékpárosok és 
Isvaglék nagyobb tour&k 
útin. Megy üreg ára K. 2.— 
kis üveg Ara K. 1-20. Az 
összes gyógyszertárakban 
raktáron. Képes árjegy­
zékük Ingyen és bérmentve.
Főraktár: T ö rő k  J ó z s e f  
gyógyszertár* Budapest, FUC?
Király-ntr*l2. ás Andrássy- 8*

■t 2Ő. szám. —

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint húgycső és hólyagbajok, hugyusőszükűletek, vizelési 
zavarok, éjjeli magömlések, sebek és bujakóros bántalmsk 
(syphilis) az önfertőzés utóbajaiként fellépő idegbajok, 
k o r a i  f é r f l e r é  e l g y e n g ü l é s ,  bármily bőrkiütések 
stl.. nőknél fehórfolyás, mely bajok a la p o s ,  g y o r e  é s  
g y O k e r e s  g y ó g y í t á s é r a ,  e s lg o r u a n  t o d o m í -  
n y o e  é e  l e lK l s m e r e t e s  g y ó g y m ó d j á n á l  fo g v a  

legjobban ajánljak

D r .  G ara i A n ta l
v. és klr. osztály főorvos o r s z á g o s  h lr f l é e  le g «  

r é g ib b  80 éve fennálló rendelő-intézet

Budapest, VL kér., Andrássy-nt 24.
Rendelés naponta 10—é-tz és 8-lg este. Idült hngyoső 
és hólyagbajok vizsgálata villamos hu fyssőtükörsegélyével, 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és szakszerű tané 
n ő t nyersek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titok 

tartás biztosítva.

H ő k n e k  k f i l ü n  v á r ó t e r e m .

Karcsúság
Gummiés egyúttal tartós egész­

ség . lérésóre tessék
használni a növények­

ből készített
v n ló d l k e le t i

tündér-cseppeket.
Nincs erős test, nincs| 
erős csípő, hanem 11 a- 
talos nyulánkeag, tet­
szetős alak, gr.aciózus 
formájú test, az életmód 

t változtatása nélzül. Tol- 
jesen veszélynélküii 

Használat után. soványitó kúra. Kelle- Használat előtt.
mos, egyszerű haszná­

lati mód. Nem diiltetlks. Nem gyógyszer. Természetes növény 
kivonat, jótállás, hogy az egészségre nincs káros bntás-al.

Természetszerű hutás. Csak elismeiü nyilatkozatok 
Ezen orvosi kiválóságoktól jóknak talált cseppek avulónkká 
te .ilk  a testet, de az egészségre nincs káros hatásuk, mint 
más késziünényekneg. Nem hashajtó hatásúak, hanem dirokt 
az emésztésre és a zsirszóvet-sajiekre hatnak, az arcvonáso­
kat ifjitják és a testet ruganyossá és ei őssé teszik. MBT K I-  
m n rn < llm ta ti! in  t in ta *  (K in é l. IS r l in é l <-n g y e r m e k ­
n é l. Egy nagy üteg óra. sokáig eltart, 5 K.. 3 ÖTeg 12 K. ő 
üveg 20 K. Szétküldés titoktaiUssal utánvéttel vagy u pénz 

előlegei beküldése esetén. Megrendelések lutézendők :

I ? e t i - o v i c s  J t l i l z l ó s l i o z ,
Budapest. IV .. B ecsi-u tc a  2.

és

halhólyag
valódi f r a n c i a  gyárt­
mány l e g b iz t o s a b b  
és  n e m  á r t a l m a s
ó v s z e r  tucatja 1.20, 

3, 4, 5, 6 írt. Meg­
rendeléseket t i t o k ­

t a r t á s  m e l l e t t  esz­
közöl

Radványi L.
; keztyfl- és kötszer-gyáros

BUflape5l,VL Andríssi-nl 15
Á r j e g y z é k  i n g y e n .

-------------------

kflY TO N  őt SHUTTkEW ORTH
BUDAPEST, Váczi körút 63. szám (ö)

által a legjatlnyosabb árak mellett ajinltatnak:

Cocomobil és gözcséplőgép-készletek ./, .h« «
asalmakasalozók, Járgány-cséplőgépek, Itfbers-csáplök, tteztftő-rosták 

konkolyozók, kaszáld- és sratógépek, szénagyűjttík, boronák, '
„COLUMBIA-DRILL** legjobb sorrstógépek. Plánét Jr. kapíIM,

szccskavágóK, rápavágók, kukorkza-morzsolók, darálók, 
őrlő malmok, egyetemei a:zél ekék, 2- és 3-Visa

•kék és minden egyéb gazdasági gépek.
Réitletei árjegyzékek kívánatra Ingyen és bérmentve kflldetnek.
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ES Héten "Wt
kezd őd ik  őszi s té li s zö v e t s m o só áru  ú jdonságaim  m é rs é k e lt  

á ra k o n  való  e ladása I
Egy hölgy se sajnálja a fáradtságot, ezúttal látványosságot képező kirakataimat s nagyszabású mintagyüjteményeimet megtekinteni.

Óriási ra k tá ra im  egyes szsnzáciát költő c ikks ii
S e r g e  é s  Grepe

120 cm. széles, minden divatszinhen, 
méterje

0 0  fillértől 1  kor. 7 0  fillérig.

T irol! L ódén
házi és utcai ruhákra, legjobb minő­
ség, méterje

06 fillértől 1 kor. 8 0  fi Dérig.

A lp aooa  L ü sz ter
mótwj"

* a*r. SS ausr.

N ő i p o sz tó
utcai ruhákra
méterje

1 kor. 3 6  fillértől 3 kor. 8 0  fill.-ig

P ic k é  s z ö v é sű  k e lm e
selyem fényű, gyöngyörü hatósu, 
méterje
1 kor. 7 0  fillértől 3  kor. OO-ig.

B ev lo t
leghálásabb ruhaanyag

méterje
1 kor. 60 fillértől 8 kor. 8 0 -ig .

F é n y k o sz tü m  kelm e
legjobb beavatott vízmentes anyag, 

méterje
8 kor. 7 0  fillértől 7  koronáig.

S k ó t d iv a tsz ö v e te k
gyöngyörü kivitelű minták 

méterje
2 kor. 36 fillértől 4 kor. 8 o  ig>

K osztü m  Z lbeline
csomós vagy sima kivitolü utcai ru­
hára, méterje
1 kor. 7 0  fillértől 8  kor. 80-ig.

F e k e te  nöl p o sz tó k
legfinomabb francia gyártmány

Minden árban.

P a n a m a  H o p sa ck in g
eredeti angol kosztüm kolme mtrje

3  kor. 0 0  fillértől 4 koronáig.

B ord ü rös k o sz tü m  k elm e
a bordűr a ruha díszét képezi, zibelin 
vagy csomós kivitelben mtrje

S  kcr. 5 0  fillér.

D on b le-Z lb e lln
bélés nélküli ruhákra 140 em. széles 
mtrje

•  kor. 8 0  fillér.

I s k o la i é s  h á z i
gyermek ruhákra skót kockás szöve­
tek óriási választékban.

U l o o s e  ó s  p o n g y o l a  k e l m é k  a  le g n a g y o b b  v á l a s z t é k b a n  1 k o r .  3 6  f i l l é r t ő l  8  k o r o n á i g .  M in d e n n e m ű  m e s ó k e l m é k  n a g y  v á  
l a s z t é k b a n .  A j á n l a t o s  m in d e n  h ö l g y n e k  k ü l ö n  k ö n y v e t  k é p e z ő  n a g y  n t o s é á r n  m ln t a g j & J t e m é n y e m  m e g t e k i n t é s e .

l íS IF ' l f i lF K l  S y iÁ T V f S C a  nöi divatárnháza, Budapest, TI. kér., Andrássy-ut 3. sí.
WW m m  H fi s í  B á n  HM Hwfim’m 1 ■  m s k ^ J P  ........... ... M in tá k  a  v id é k r e  in g y e n  á s  b é r m e n tv o  k ttld o tn o k . ■ ■ ■

BÚTOROK
d lv A a a k , m s t r s e s k ,  fk a-  
r4IAoag»Ak, la sa tfr O k , le * .  

J u tá n y o sa b b  Orbán

részletfizetésre is
kaphatok

Náthán Ignácnál,
Baioeit^

Aa ATHKNAV™ , t
k ia d á s á b a n  m e g je len t:

HÁZASSÁGI PEREK 
ÉS ELJÁRÁS 

HÁZASSÁGI PEREKBEN.

VU., Enaebet- 
:6int 28.

Irta; KNORR LAJOS
ígyvéd, 07. táblai bíró, stb.

E könyv egybefoglalja a 
házassági perekre vonat­
kozó összes jogszabályokat 
agy- hogy annak nemcsak 
a szakember, hanem a per* 
lekedö házasfelek is hasznát 

vehetik.
Á r a  a n g o l vászon ­
k ö té sb e n  2  korona.

Kapható asA TKENAED M  
r.-társulatnál (Bpert, VIL  
kér., Kerepesiéit 54.) 4e 
minden hazai könyvkenem

W é lk f t lö z h e t le n

a „Viktória4* főzelék- 
é s  gyfin iö lcsffyalii, 

mely egymaga pótolja a tök-, 
répa-, káposzta- és ugorka- 
gyalut és eddig nem látott 
szép formákba aprít körítést 
és befőttet. — Ára a pénz 
előzetes beküldése mellett 
bérmentvo 30 és 50 kr., 
vagy utánvéttel 25 és 40 kr. 
„ V ik tó r ia * *  " í r  
Budapest, Nagykorona-u. II. 
Viszonteladók kerestetnek.

A Budapesti Takarékszövetkezet
a keresk. törvény 243. jj-a alapján közzéteszi, hogy állománya 
1Ö02. év deoombor 31-én 328 volt 1009 üzletrész és 120 rész­
jegygyei; 1002. évben belépett'348 tag 109b botétüzletrész és 
25b rószjegvgyel; kilépett 20 tag, 135 felmondott és visszafizetett 
részjegygyei; 1902. évi zárszámadáskor maradt tehát 328 tag 1099 
üzletrész és 120 részjegygyei.

M rleg-szó.1 11902. december 31-én. V a g y o n :  Készpénz 5044.33 ko r. yém- 
intézeteknél elhelyezve 15070.15 kor., postatakarékpénztárban elhelyezve 860.61, 
20974.99 kor., kötelezvények 189744.68 kor., nyomtatványok 288.22 kor., leltár 
leírás után 1699.80 kor., szervezési költség leírás után 1240.42 kor., átmeneti 
kamatok 213.94 kor., adósok 4650.— kor., Összesen 218812,05 kor. T e h e r :  
Heti befizetésre 35576.30 kor., részjegyek 11586.— kor., letétek 23868.56 kor, 
visszleszámitolt váltók 141679.68 kor., hitelezők 200.— kor., Biztosíték 1207.—• kor., 
nyereség 5193,51 kor., összesen 218712.05 kor.

Nyerezés- és veszteség-számi* 1902. december 31-én. T a r t o z i k :  Kamatok 
4564.45 kor., szervezési költség 137.83 kor., leltár 188.86 kor., házbér 1688.34 kor., 
üzleti költség 1779.58 kor., tiszti fizetések ós lakbér 2588.80 kor., nyereség 5193.51, 
16036 37 kor., összesen 16036.37 kor. K ö v e t e l :  Kamatokéi dijak 10036.37 kor.

Budapest, 1902. december 31-én.
Dr. Magyar Nándor s. k., intézeti ügyész. A könyvelésért: Engel Mór s. k., titkár'. 
Az igazgatóság: Dr. Abonyi József s. k., elnök. Dr. Glasz Izor s. k. Lator Sándor I. k. 

Friedmann József s. k. Perlusz József s. k. Dick Vilmos s. L
Fenti mérleget és zárszámlát a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítottak és 

mindenben megegyezőnek találtuk.
Budapest, 1893. január hó 25.

Farkas Kálmán s. k., elnök. Schön Mór s. L  SzQts Lajos s. k. Adler Rezső s. k.

A szőlők és a tanulók figyelmét felhívjuk az 
uj tanév küszöbén

Lampel R. (W o d ian er F. és F ia i)
c s .  é s  lá ir .  u d v .  l á ö n y v h e r e a lá e d é a

Budapest, VI., AndráRsy-ut 21. szám alatt 
lévé óriási könyvüzletére, ahol a i  o r s z á g  m in ­
d e n  r é s z é b e n  h a s z n á l t  t a n k ö n y v e k  kapha­
tók és megTendelhotők.

A tankönyveknek és általában mindennemű 
iskolai szereknek egy kézből való beszerzése n e m ­
c s a k  I d ő m e g t a k a r í t á s ,  d e  k ö l t s é g k í m é l é s  
i s ,  mert ez együttes szállítás jutányosabb, mintha 
külön-külön rendelnek mindont, más és más hely­
ről. Beszerzési forrásul a nevezett céget ajánljuk, 
amely gazdagon fel van szerelve a  közelgő iskolai 
idényre az összes forgalomba lövő t a n k ö n y v e k ­
k e l  é s  I s k o l a i  s z e r e k k e l .  A cég s a j á t  t a n ­
k ö n y v  k i a d v á n y a i t ,  a m e l y e k e t  a  m a g a s  
t a n ü g y i  k o r m á n y  e n g e d é ly e z e t t ,  a z  o r s z á g  
l e g t e k i n t é l y e s e b b  t a n in t é z e t e i  h a s z n á l j á k

A cég a megrendeléseket a szokásos feltétolok 
mell ott foganatosítja.

A több mint egy évszázad óta fennálló könyv­
kereskedés kivívta magának a n. é. közönség osz­
tatlan bizalmát, s a cég súlyt holyez arra, hogy a 
hozzá beérkező megrendelések gyors, pontos és 
lelkiismeretes elintézése által a bizalmat még foko­
zottabb mértékben kiérdemelje.

Figyelm et érdomel a cég jól felszerelt z e n e -  
m ü k e r e s k e d é s e  és t a n s z e r r a k t á r a  i s ,  
amelyek méltón egészítik ki az elsőrangúnak el­
ismert kövyvkercskcdéát. |

Thierry A. gyógyszerész
c s o d a b a l z s a m a

legjobb étrendi háziszer
emésztési ssvavok, áJolá-
isok, gyomorégés, föl fúvód ás ellen esll- 
llspltja & kOhBrést, görosöt, nyálkaoldó, 
itlsstltó, 12 kiesi v&ry ® dupla üveg 
bérmentvo ládával együtt 4  k o r o n a .  
T h ie r r y  r y ó g r y a c e r t á r a  a z  
I ő r a n g y a l h o z ,  P r e r r a d a ,
I R o h l t s r h - R a a e r b r a n n  
[ m e l le t t .  Valódi csak az itt lát- 
) ható apáca-vódjegygyel.

’SlSr-
illnin pchtar Bélszín Központlraktár: Budapest Török 1. gy gIIwbibcoiotbbis m . Qr t  LH6tJ

te  Misüswt tárában Váol-Wrtrt 17. sa. Zágrábban ki
■ -* •"  • t . s . - m l ,  bachS. gyógyszertárában ólBéotbenB 
A.TklBrniirW H O J c. gyógyszertárában. Ajánlatéi

Brady
ezen sser 

utazásoknál mindig későéi van.

TITKOS
betegségek elles férfiaknak 
és ndkuek legbletoeabb 

gZÓgysser a

,TRIAS'I
S—8 aapl befeeskendeeés 
után a folyás teljesen meg- 
ssQnik. — ára 90 krnjeár. 
1 fr» 96 kr. bek Oldásé után 
bérmentvo küldi

g-yóryszertára T lsso -  
■aennmrán, F S-u tca  a. 
Kívánatra utánvéttel is. —

Titok tartás blstosltva.

STANDARD életbiztositó-társaság
Edinburghban (Angolhon.)

.... -A la p ltta to tt 1825-ben. --------

H a m m á B  Hit: M u s t  IV, tonatl Liias-i 4.
é v i  b e v é te l .  3 9 ,4 0 0 .0 0 0
K iu ta lt  n jerem éB y részek  X 5 Z Z • 1TO,0 0 0 .0 0 0  
V aĝ y s o  • • • • * •  0 3 8 ,0 0 0 .0 0 0
H alá lese tek  fo ly tán  k ifize tv e  .  ,  .  . 3 8 3 ,0 0 0 .0 0 0

A S t a n d a r d  kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kébégfeles blrtonság. Alacsony dijak. Szabad vHágkötvéwyek. A kötvéoyok ér-
vénybea tartása díjfizetések elmslasrtísínál. Tőkésítés és stere wsgáfis-
pitott visszaváltási é ték . Megtámadhatatlasság. Feltétlen fizetés öngyHkosság
esetében egy évi fennállás után Szabad híbsrubírtosttáa népfelkelők reazsre.

D í j t á b lá z a t o k  te iv A n a tra  k ü ld e t n e k .

, -----1--------- 7
IV. kcr., Káról y-körnt 16. szám

KLEIN és SHCWARCZ férfiszabók,

férfi-, fia- és gyermekruha-árnházát
iskolaö ltönyökben  
gr ó riá s i r a k tá r .  32

I. S n n iek ilU n y  8 - 1 0  M seknek 4 frtUI fel|et>b. 
z. F M Itl >y rM d nadrág,,I . . .  6 írttól felietb.
3. Fleiltiny h a „ z ,  nadrággal . . .  8  frttól feljebb
4. S y e m ek fe lilU --------------- ------------ 5 frttól fetjaib.
M eaóá o lo o ó  A r a ir .  — K U N ht m é r tA lr -  

o o r lá l j f .  A n g o l s z ö v e tü k .

1681. 4v éta eredadnyngel hasén ált stnak bel- ás külföldön ■

BERGER-féle
gyógy-, egészségi-szappanok
a . B sU  A Oaatp. ryárAhél Treppea-baa. Aranyérem Pária 1*00

Berger-fcle 40  száz. kítrínyszappan, I 
Bergcr-féle kénes kítrínyszappan /  '  
Berger-féle piyeerin kitrányszappan, l  •  
Berger-féle panama kítrínyszappan [
B n, otrbohtappan, HapbM -

ff oly egyéneknek, akiknek a kátrányszag kellemetlen, bér-
betegedgeknél, A 4 ff«*ffffff«n , btn le l- 4a kAn-hataok- 
pppppan, aaaplkaaapaan, patraaxtfaeaaappan 
vörös are Se vistkstás ellen. lann lnaiappM , Berger-féle 
taaaaaata  tubusáéiban. 1. számú rendek fogak, 2. számú 
dffddffFAÓAfffláa kltanö fogtlssUW szerek.
Aff faaaaa Bffffgffe-
Hsli a  Ctamp.gyárából, 90 
Anágak Jsláfll ezen véd I 
iratát O. BdfQ A c « r 1 

M a viselőé.

Tá/a s z a p a a n a A  O
tév éta bevehetve, való- 
J*C7Í7«1 áe a eóg alá- 
vörös nyomással a elm-

M «gyir.r*zó|l flrak U r: T S r B k  J 4 » e f  Kjtgr- 
a a e r t á r a  B a ó a . e . t ,  K l r á l z - a t e a .  Klc,lnyi»n 

M igyaroriiig l u z n i  gyógyszertáraiba,.

FÉRFIAK cs NŐKNEK
egwskaosabb heveny áe Idillt folyásoknál befeoskend v iáa  

aálkűl a  leg b izto sa b b  gyógyszernek a

„ S a n ld  la b d a c s o k * *
blsonyoltak- Egy A obos 100 labA aos tartalommal áe pontos 
haeraálad otasttáeeal 6 korona. Vidékre utánvét mellett dle- 

kráten kfild s
„ K a g y a r  K ir á ly "  g y ó g y sz e r tá r  
Bióareet, V., MtrekkM-ntee 3's n. (Ernttct ttr wA
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Minden szó e g y s z e r i  beiktatása 
nonpareille betűkből 4  f i l l é r .  V a s ­

t a g a b b  b e t ű k b ő l  S  f l l l é r .

Szerkesztőségi teleíon-ezám: SS—IS.
Levélheti tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak

APRÚ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal:
I . ,  K e r e p e s i - u t  2 5 .  s z á m .

válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni Tudakozódásoknál a hirdetés számát a

Kladóhlvaall telolon-sxáni: 6 4  39. 
kiadóhivatallal mind g közölni kell

v
A p r ó  h i r d e t é s e k e t  

K c r e p e s l - u t  2 5 .  s z .  
a l a t t  (Telefon 54—39) 
kő/.ponti Irodánkban és ere­
dő ti ny ugt-i melleit még a 
kővetkező fiókokban lehet föl­

adni :
B l o e k n e r  J .

hirdetési Íred*
IV. 6 ü ló-u toa 6. szám.

B r e u e r  n ő v é r e k  
doii*nytoz»d«-je

Teréz-körut M. szám alatt.
D e n t s r h  M ik ft& n é  

Andrá»sy-ui 88. 
E c k a t e ln  I te r n A t  

hirdetési Iroda 
V. kér. Elírd -utca 4. szám. 

E n c r l m » n n  M ó r  
duhAnyiő/.*de

IV. kér , KAlvln-tér 2- szám. 
F r a n k é  P á l  

kőn.t vke>«skedáae
IV. , Gróf CzirAky-Lrie palota, 
Kossuth Lájia-uh'*, Kígyó-tér,

(Kvron«h«ro--g-atcs sarkán.) 
F l a e h e r  J .  I>.

hli-u»-tes> iroda 
IV. Gerlóozy-utot 1. 

G o ld b e r e e r  A .  V .  
ülrdetrm iroda 

IV. kér., Yaci-Utea 17. szám. 
G o ld n r r  J o z e O n  

Andráesy-ut 50. 
G o ld g r n b e r  M ó r  

könyvk roskedö 
II. kér., Fö-uica 17 ■xám. 
G r o s z m a n n  JA  s ó

ftla er- és veg>e".ereekedéMO 
MIöKOLCZ és környéke ré­
szére hirdetések felvételi iroda

Haasenstein és Voglcr
hirdetér-1 iroda

V. kar., Durottva-ntea 9. azAm.
J a m b r l k o v i t s

dohánytőz-déie
Kerepesi-ni 60- (Takarékp.épül.)

K e r n  he r e  l t o z á l i a
uoh .nyiöz-déje 

VIH. kér., Mu/euu.-körut 10.
F e o p o ld  G y n la

hirdetési irdája  
VII., Krz?-ét>et- «Örut 64. 1. em.

H ő s s é  I t n ú o if
hirdi-léii iroda 

IV.. Ferenoiek-lere 8. 
M e z e i  A n ta l  

hirdetési iroda 
IV. kér., Estü-nt 9. -zém. 

N e m e in e k  A. J. 
Ojság-sru ája

IV. kér., Pt-tőfl-iér 3. szám. 
I f j .  V a e e l  O ttó  

könyvkerenkodő 
Múzeum- .t 2. «z. (Nemzeti 

Színház bérbáxa.) 
R o h o n e z i  I lo n a  

dohány tőzsdéje 
VL, AndrAssy-at 48. szám. 

S í k  r a j  S a m u  
hirdetési iroda

VI. kér., Váci-korút 89. szám. 
S ó ly o m  J a k a b

hirdetési iroda
IV. kerület, Fcrenclek-baaAra.

S o p r o n t !  V.
duhánynagyárus 

Vin. kér., Kerepesi-ut 1. —ám
S z á n t ó  M ó r
dobany tő zenéje

IV. ,  Keoskemétl-utea 14. szám.
S v á b  F l l s

dohány tőzsdéje Ntgjmeaó-u. 11 
S e h w a r z  J ó z s e f  

hirdetési iroda 
V. kér., Marokköl-utea 4. sz. 

S c h ö n M a ld  F e r e n c n é  
dohány: őzed éje 

Fsreno-kórut 82. azáos 
S c h ó d l  G y u la  

dohány tőzsde és poaiagyüjtó- 
bely V. Lapót-kórut 8. 
T e n c z e r  G y u la  

hirdetési Iroda
V. kar., Szervita-tér d. szám,

T o ld i  I .a jo w  
kőoyvkerexkedAss 

n. kér., Fó-utot 2. szAm, 
B e i t z e n f e l d  J a k a b  

Király-utca 1.
Minden apróhirdetés, melyet 
Itt e s te  A Orat< fö la d n a k ,  
mAr másnap m e g je le n ik  a  

Itu d itp cN tl N ap  ó b a n .

V íg s z ín h á z b ó l
szeptember 3-An vendéglőbe kö­
vetett "Zép ss"zouy felkéretik 
a megismerkedést e. — Váiaaz 

jeligére kére ik. 23ű7

Legszebbem
Édes boldogságom I Miért la An 7 
Bizonyosául Úgy Intézd. t6-<n 
kezdőin több heti szabadságo­
mat. Hze etném, ha okvetlen 
must következő héten féireért- 

hetlen, kéteégb- vonbxtlan 
bizonysággal értesítenél bl toa 
találkozásunk vAltoxbatlaii ide­
jéről Hozzád aktról' alkalmaz­
kodni drágám. Mielőbb, mert 
nagyon nehéz . . . elégel i már 
meg . . . 1 gv |ö  édes szivem. 
Nagyon vágvédőm. tarja biztos 
tAlasxodat fori >n ölelő, csókoló
bü nyomorultad.

F i a t a l  l e á n y n y a l
ki feltétlenül tisztességes > a(nos 
Ze kellemes külsejű, intelligens, 
c-inos url> mrier haratsá ot 
kőin -. Levelek .Kellemes sző- 

rakozs 2Ö62<>.* k 'rőtnek 
Bchwaro J ó z se f h irdetőjébe
Marokkni-ntca

K E R E S L E T .□

S z é n ü c y n ö k ö k  
üxflzetés éa maga* jutalékra el­
ismert fotóanyaghoz kerestet­
nek. **u<Ar V ilm o s  József­
városi pályaudvar IV kapu és 
Nyugoti pályaudvar Aréna-ut.

159 6

K é l  s y r r m e k
mellé, k.k az elemi iskolát lá­
togatják nevelő ker-setlk, ki 
magyarul, németül és aongo- 
ráznl tanít. Ajánlatok Kobn 
Vilmos Szeged, Maroe-utca 16. 
kéretnek.

K is e b b  b i r t o k
Veszprém vasútállomásától egy 
óráuyira kocsin, közvetlen a 
Ua:aton parti hajóállomás, 
posta és tAvlrda&llomás s leg­
közelebb már vasat llomás-al 
fog bírni, 40.0<>0 négyszögöl te- 
rűb'tű egy tagban, a legjobb 
buzatermöföld, molyból 25.4' 6 
négyszögöl prima szántó, lOOO 
négy-zögöl veteményes kert, 
1000 négyszögöl termöszőllő, 
11.3-16 négyszögöl rét gyümölcs­
fákkal 430 négyszögöl erdő éa 
430 n gyszégöl házhely, melyen 
szép lakóház van, 30 négyszög- 
öles gyönyörű parkban, mely 
áll: 2 lakó-zoba, veranda, kony­
ha. p.nce, kamrák, külön ud­
varban kellő gu*.laságl épüle-

■ lo n w á d lw s z á r -  
énkéntesl egyenruha teljesen
uj eladó. Vörüsninriy-utca 19. 
I. 7. Értekezhetni déli 12—3-ig.

MaNRrar.
ée hidegvlzgyógykezelő okleve­
les köszvény esuz kezelésben 
nagy gy korlattal ajánlkozik 
havukhoz Kovács Heraád-u 26.

16977

VKékrSl
Iskolás gyermeket elvállal ke­
resztény úri család aljes eliat- 
tá-ra, esetleg tanításban Is 
részesülhet Egészséges utc 1 
laká-, fürdő szobával, kitűnő 
ellátással és anyal felügyelet

:s" 3r.‘ “ ' .7 h 7 ; . '7 .s  -

Egyenruha

TILLER
Budapest.

TILLER
Budapest.

V y a s r d lja z o t t
pénsflgyi hivatalnok, ki Ital- 
mérési ügyekben jártas, egy 
Bodapesu-n megindítandó szak­
laphoz kerestetik Ajánlatokat 
.Pénzügyi hivatalnok- jeliige 
al itt a kladónivatalba. 1589Ü

istálló és esolódlakokkal, osakis 
lulsjdonus előrehaladt kora 
n lati 'elszereié- nélkül 8000 
írtért eladó, melynek l/< rés/ét

II 6. 15978

C o B ip e a n d  C o n d e n -
zátoros ftl loerejü kévéssé hasz- 

vételkor vevft kés pén-ben nált (tusion félsUMl gőzgép 
köteles lefizetni a fenmaradotl olosó árban, telj-* szavatosság­

gal, előnyős fe tételek 
eladásra aj nltatlk 8zUos

R a N z n á lt
ferdruh’kat nörmeArukat

fehérneműt veszek legmagas­
ab b  Árban. Singer, LujzA-utoa 
8 sz. 16979

Á l l á s t  n y e r h e t
•» -y  ügy ea r g y r u r u h a -M s -  
bá»», k i  h<t-.sznbh Id e ig  
h e lló  - ik e r r e l  lu U U ó d ó tt. 
C ím  n  k ia d ó b a n . 4819

b a k  átüt k e r e s e k .  
N égy i n g j  h á re m  n a  
azo i,ita t a I I  <Ih o ry -u te a
k ö z e lé b e n . U ó zv e ze lé k  

n é lk ü lö z h e te t le n . C sak  
o ly a n  lu k a s ra  r e f le k tá ­
lo k ,  a  m e ly b e  u k tó b  r  
e ls e jé n  b u k ö ltö s lie te iit . 
A já n la to k  „ l 'r e s  lakón  
c in t n i >tt a  k ia d ó b a  k é ­
r e tn e k .  H á z m e s te re k n e k  
J u ta lo m . 48-0

B a k  t á r n o k i ,  
pénab eszed ö l lá g y  roíls 
e b h e z  h a s o n ló  b iz a lm i  
Ö IIAat k e re a  azonnali bel— 
pésre ■ gy jelenleg is gyárban 
alka mázott én bosszú évi mű­
ködésről szóló kitűnő bizonylt- 
ványnyal rendelkező, nős fiatal 
ember, szives uegkereeéseket 
„ N c h . J .“  jelige alatt e lap 
kiadóhivatalába k‘ r. 48UŐ

H á z m e s t e r !  á l l á  Rt
keres tisztess gee házaspár, ki 
mar e minőségben 2 évig al- 
k-dma-'va volt. A férj birs all 
szóig > egy nagyobb részvény- 
társaságnál. Cin, Gyöngytyuk-u. 
18. féi emelet 7. ejtő. 6630

S z e r é n y  f iz e t é s s e l  
AHAst n y e rh e t  k e z d ő  nza- 
bAsz. C ím  a  k ia d ó b a n . 4bl7

G y a k o r o l t  s z a b á s z ,  
a k i  a  k a to n a i rn liA k  s i« .  
bAmihitn in JA rtaa, AIIA**t 
n y e rh e t . C ím  a  k ia d ó b a n .

________ <8 IS

K ÍN Á L A T .

I n t e l l i g e n s
megjelenésű leány penztérnok- 
nől Állást óhajt betölteni szoli­
dabb üzletben, ki hasonló mi­
nő-égben volt négy évig a 
párisi nagy émh^zban alkal­
mazva. Szives meg keresésekéi 
e lap kiadóhivatalába .Hűsé­
ges* jelige alatt. 4816

l  l a d ó  t e l e k .
A R te fA n la -o to n  te h e r-  
m ent*-e I4A4 nég yszö g ö l 
nagyeA gn te le k  a io n u a l  
e la d ó . K öt e b b et a  k ia d ó -  
h iv a ta lb a n -  4b04

F o d r á s x n ő ,
rendkívül ügyes, Ismeretség 
hiányában ezúton ajánlkozik, 
özv. Vfaldné VI., Vö.ösmarty- 
utca 48. 11. 21.

F ű z ű k e t
készít ▼■•gy javít nagyon Jntá- 
ny s árért, kitűnő munkásnó 
ki külföldi és helybeli 1-rendű 
cégeknek dolgor.lk. Cím : KI bo­
gén Jóssá, Király-u. 15. II. 1.

4822
l l o r n s h o r d ó k

h aa  s n e fta k , nagy mennyi­
ségű kitűnő magyar 400— 7d0 
literig Aszok bordók 40-től 70 
hektóig és eg y s ze r b naznA lt 
olasz bordók hl'elesitve JntA- 
n y o a n n  e la d a tn a k , bőveb­
bet Kiss 8. IX. kér. Gróf 
Hsllar-u. 20. 4821

K a l a p n a x y k e r e s k e -
dók vágj h .szón szakmá.u-k- 
n k ttg y ea  se g é d  aj nlkozlk 
szer ny felt telek mellett, aki 
a/ ismerete- g r  ó d  P ie l i le r -  
lé le  k n la p g y A rb a n  bizalmi 
Adásban sok évig alkalmazva 
volt Cím: R l.eaaka  UrAo, 
Jakemlnigasss 78.

3  d a r a b
te lje s e n  n j  rós 6 U «  M g - 
s-ene lá m p a  fe ln a e re lv e , 
to v á b b á  1 d rb  k é tá g ú  n j  
a le is z e re lt  légssesa lá m ­
p a c in d ó . B ő v e k k e l a  k i ­
ad ó b a n . 6482

E la d ó  b i r t o k .
Közvoten Budapest közelében 
el dó egy r.enie*i bír'ok, ki­
terjedés- 1500 magyar hold, Je­
lenleg bérbe van adva, tuda-

. k <zódhatnl a lap kladóhiv<*tA- 
I Iában. 2081

5-százalékka'. teherként a bir­
tokon mar -dbat. A birtok kfi- 
lönö-en tehenészetre alkalmsa által Baján.
■ eladó képes kimutatni, b gy 
a birtok mm-ien néven neve- I 
sendő kla lási levonva évente 
ti-zta 8000 frtot jövedelmez. franoxja szabssh 
Bővebbet osukis d.rekt vetlek-

llett
Ödön
16893

fczah á«  v a r r á R b ó l
n gf az angol mint s  legújabb

bólgvelt M 
komnAé' t k kepecb tnek 8z-nt- 

unsoknak nyújt MernouGiul* mártonlöi.odyt.étaniniézetéb.
birtokok adásvételi Irodája, 
Budapesten, Kókk fczilárd-utca 
22. sz.

Baross tér 6. III. id. 16*.-81

G j a k r a n
b lao n ytn ln u n A g  fo g ja  
aa e m b e re k e t, ha arrf.l van 
azó, ml volna a legcélszerűbb 
arra. bogy gazdasági viszo­
nyunkat előnyösen váltoxtas-nk

H is
Budán Mész&i os-utcában, as 
1. kerületben, 577 négyszögé ee
területen, 10 éves épület, melj „ „ „  __________
á ll: 10 lendbeli egy szoba és I Legyen az azon esőtek 
konyhából álló 1 -.káéból, n*F7 j,en< j,, valamit venni vagy el
műhely ée kocsiszínből, külö­
nösen gyári, Ipari avagy fuva­
rozási vállalatnak fölötte alkal­
mas épület sürgősen 48,000 
koroná rt eladó, melyen fele 
teherként rajta marimhat. Bő­
vebbet Niometz Gyula, Ingatla­
nok ad evétcli irodájában,Buda­
pesten, Itökk tízi árd-utca 22.

M o a ó in té z c t
főváros legtorgalmasabb pont­
ján, melynél állandóan fővárosi 
színházak is lisztittatnak, 7 
o.unkást állandóan foglalkoztat 
potom 4 0 fe ln iért eladó Bő­
vebbet Nieu.ets Gyula üzletek 
adásvételi irodájában Budapes­
ten, Köák 6zllárd-u ca 22.

adni. bérelni vagy bérbeadni, 
legyen az bár birtok, bérház v, 
telek. Pénzkőlcsönvétol vagy 
pénzkö'osönadá* vagy je)zá>og- 
k lcaön. Eladása vagy beszer 
z se régiségok és rilka-ágok- 
nak. gyűjteményeknek Kiadá­
sa vagy megvétele jófor alinu 
Ősieteknek tan- vagy más Inté­
zeteknek. szakinKolákn-k és 
részesedések jól. jövedelmező 
váll .latoknál. Ily és shnez ha­
sonló esetek beu, b ls to a  Aa 
g y o m  eredményt, a .Buda­
pesti Napló „ a p rA h lrd e tA  
ae l“  nyuginak

H á l ó s z o b á k
c béd lökred encek,
dlvanok, alössoba/al, konyha 
kre<leneek ás többféle bátorok 
eladók, kés'p--n/ert és rés4e- 
fizetésre. HaSzuáll bútorok ve­

tetnek
I I u n j a d !  t é r  3 .  s z á m

udvarban

I £  i i t t i l i ,
azlvHttynk, csövek, tartányok 
Minek é p íté s i  öm va<A ay  
c é lo k r a ,  habarcs- ő- teglafol- 
vonók, d>ruk, A llv A n y k a p -  
<*Mok, épltérl szivattyúk, »zij- 
korouguk, transmissiók, csap­
ágy uk.gépszljaa t A v id a h n a a l, 
2u drb Soberb-fóio golyó lyu- 
kasztóprés, t e l je *  knvAca- 
éN la k n tO M m ü h - ly b e r r n -  
d e a é a e k , körfűrész és köifü- 
r6-z-i«ngelyek, furószorszámo- 
f<‘-ldtúráshoz, 160 HP. Nlcholson- 
félekoumpond gőzgép,szerszám, 
acél, ha-znált, de teljesen jó 
állapotban kapható A keleaa  
E m iln é l ,  V . ,  V A c l-n t 41. 
T e le fo n  34 —41* 16Ő61

C s e m e g e s z ő l ő  é s  
ő s z ib a r a c k .

BxAlUtnnh A k ilós  kosarak­
ban. bérm entve bárhova  
M»gryarorazAgbtt ea Anss- 
tr lab a , osem egeazó-ö t 6 kilo  
S korona, őszi a sok 6 kiló  

7 korona.

Deutsch Zsiga és Társai
S z a b a d k a .

S zabadkai és K e le b la l ose- 
m ege szóló s gyümolos

na& ytenn- lók.

O r v o s

1OB c m .  M i s  h o a a a u
L o r o l e f - h a l a m a l .  álta
Imii fel *i.U: kerióca 14 h a v i  
h a a x n á la la  u.án értem el- 
E on UenőcM az egyedüli ezer 
a haj ápolására, a növéa elö- 
mozditáhára. a fejbőr erősíté­
séi e, utaknál erő? és teljes 
szakállt növeszt és már rövid 
idei használat utm is utry a 
bajnak, mint sxakállnnk termé­
sre tea fényt éa teltaéget köl­
csönöz éa megóvja ezeket a 
korai mogöazüléHtűl egéas a 

kéaő aggkorig.
^trv  Ih f/o ly  i r t  
f ,  2 ,  3  á a  a  ta t.

Postai azélküldi-a u -ponkéntai 
öarsegnek előre való beküldése 
ntán vagy utánvéttel az egész 
világba a gyá.-ból, hova m ln -  

d o n  rendelés Intézendő.

C s i l l a g  A n n a
Wien, L, Graben 14.

H á l
Yeezprésnmegye egyik nagyobb
mez varosAban, 8 rendbeli. 4 
szoba, konyha, lakással, ebből 
egy lakosztály bádogos műhely 
és cementlapgyárnak van át­
alakítva, melyet tulajdonosa 
már 18 éve házilag vezet és 
nagy vagyont szerzett rejts. 
Eladási ára a háznak üzlettel 
együtt 26.000 korona, teher van 
rajta 3000 korona 0 százalékos 
kölcsön. Bővebbet Niemotz 
Gyula ingatlanok és üzletek 
adásvételi Irodájában Bpeaten, 
Rökk Szilárd-utca 22.

V e n d é g lő
az V. kerület legélénkebb pont­
ján, napon tál bovéiele átlag 
BJámltva 80 korona, évi bére 
sz< p lakással 2200 korona, csa­
ládi bonyodalmak miatt 000 
koronáé, t rürgő-en eladó Bő­
vebbet Niemotz Gyuin üzletek 
adásvételi Irodájánál Budapes­
ten, Rökk Szilárd-utca 22.

F ia d ó  
dlavársnrtke-seal In té s é t  
N sesed, N z é rh e n y t-té r  A. 
M á m . T e le p h o n  «O. Alul­
írott tisztele tel tudatom, bogy 
19 év óta fennálló és a leg­
nagyobb pompával berendezett 
d ls s te in e tk e z é a l In té z e te ­
m e t betege kedésem miatt elő­
nyös üzotésl föltételük mellett 
s io n n a l  e la d o m . Komoly 
vevőnek b vobb felvilágos tás- 
ssl szolgálok. U A rg yA n  M á r­
to n , tulajdonos. 2274

Hölejelánelí
segélyt ée tanácsot nyújtok ti­
tok tirtással. Kényelmesen be­
rendezett lakásomon figyelmes 
áprdás, ellátás, esetleg orvosi 
segély nyerhető. Sok évi gya­
korlattal bírok. Metzger Sarolta 
oki. szülésznő. Kerepesi-nt 80 
Ul. sm. 8. ajtó. 1572j

S z ő l ö b lr t n l t
szerzéshez legeiőnyö ,ebb ter­
vet küld Kiss Lajos, Csengőd.

2302

TlRXteRRÓrea 
Ízt. családnál te lje s  c llA tA sI
nyerhot vidéki t*nuló. Podma- 
nlczky-ntca 43. 11 em. 6. 47M5

F i a d ó  n r l l a k  K I r-
peaten. s fővárostól 10 perenty 
távolságban, kényelmes közle­
kedés, U-herrremes, az áriak  
Al) : 3 szoba, konyha, éléskamr , 
fürdő- éa eR szoba, nagy kert 
nemes gyű mólos fákkal és ssólö 
ültetéssel, hivatalnokuknak na- 
ryon a lk a ta s , sedvezó fl/at- si 
feltételekkel azonnal e.adó. Bő­
vebbet KAjel János Kispest, 
Báthorv-utca 12.

C « e in e r e « B 6 ll t f t
édes, nemes fajokat 6 kilós 
kos- r nként 8 koronáért, lOo 
kilót 8 koronáért szállít Műller

Gyöngyös. 23 6

Kerékpár
elsőrendű amerikai gyártmány, 
férfi és női, teljesen nj. JntA-

ntca 2. 111. 18. 4823

A n r o l  n y e l v e t
alaposan és tiszta kiejtéssel 
rövid idő alatt tanítok. ,,Dar- 
llngton“ Jollírével megkeresés 
kérotik a kiadóhivatalba. 4“24

Ó vd  a  f e l e a é < e d  !
Minden caalá-ira nézve legfon­
tosabb könyvet* gyerroek.ddáe- 
ról több mint h>O<i kösxönólraV- 
tel, Ulskrete küld 90 flllér ma­
gyar levélbélyeg ellenében 

(nyitva 70 flllér) A Kanpa 
asszony Boriin, 8. W. 267. 
Lindeuatraaao 60.

I lo n n e l
állást keres Izraelita családnál 
szerény Igényekké egy tizen­
nyolc éves loány, aki zereiot- 
tel foglalkozik h gyermekekkel, 
stelnbock Janka, Garai-utca 6.
11. em. 10. 4801

r r a K  ! !
Készítek remek ári öltönyöket, 
felöltőket vagy téliksbáh kát 
m erték ú tin  1 6 -1 8  forint rt, 
csakis valódi gyapjúszövetek­
ből. Seller R. férfi*?, .bó Buda­
pest, Douány-u. 92. Vidékre 

minták bérmentve.

B ú t o r o k .
D Iv A a o h , k o a y h a la re d e a -  
eeh és tö b b le te  b e ts r o k  
e la d ó k  k e a a p A a s e rt ée 
röealstflaetÓ M re. H a s z n á lt  
k n to ro k  v e te tn e k . K e ra -  
B ltaerö a  V ó rÖ e m a r« y -n t« a  
s a ro k . H u n y a d i- tö r n é l .

C a r a l l é r
ruharaktár m e g n y ílt  K o s ­
z a ik  L a jo a -n te a  13. I .  13. 
Frack és szalon öltönyök köl­
csön adatnak.

F ia d ó  G ö d ö l lő n  
a lakóház együtt vagy külön, 
közel a vasúthoz, jól jövedel­
mező állandó lakókkal.

1 szóié s gödöllői határban, 
régi termő szólóval, 1-O0 Q-dl, 
présházzal. Olm a kiadóhivatal­
ban. 4780

A n sro l. f r a n c i a
vagy n é m e te t  alaposan tanítja 
egy tapasztalt magyar nyalv- 
me'ter. sí tanulmányait külföl­
dön végezte. Sikere- módszer. 
Kitűnő aj-ni .tok. Lakást GAs 
per Bornat,VL V órésm arty- 
u. 61 A.. 2L ajtó.

E r y  l r «  f t c y e .
m aseainó é. hldegvtzgvogy- 
kezalono. ki a s z  >kmajábaa 
nagy gyakorlatta l bír, a>anl- 
kozik privát házakhoz .Címe 
Groes Fánny, VII, Óvodn- 
u to z  19. foldz*. 3. *’)460

K I A D Ó  S Z O B Á K

B ú t o r o z o t t
különbejáratu utcai szoba 2 
a nak esetleg teljes ellátással 
kiadó. VII. Bándor-u. 23b. II. A

E r Z  r a ln o a x n
butorozoit kfllónbujáratu szoba
1 vagy 2 nr ré*z. re, esetleg 
zongora használattal szeptem­
ber 16-ére k i. dó. N agy koron a- 
u. 21. földei. 7. 6540

A jtók , a b la k o k ,
vasredőnyók. használtak és újak 
bármely méretben éa alakbaa 

Igen olcsón kaphatök
Wiener A . utódánál, 
Budapest, Ollói ut 129. z z .

Telefon 02-80.

Leonjabli levelező.
S o r s já té k a .

lázi tltkA r. A közön séges 
életben előforduló mindenféle 
levolek, meghívások, ajánlatok,
szerződések stb. mintáival. Ára .
fűzve 2 kor., kötve 2 kor. 40 A j t ó k ,  a b l a k o k  
(HL Az összeg előzetes bekül- használtak és ajak, vasroUók, 
dése esetén bórmeutveküldetik kerítés, vasrácsok, kapuk igen 
meg. Megrendelnetó: Lampol ' olcsón kaphatók
Róbert (Wodiáner f. é . Fiai) i E e í k o v i l a  J a k a b n á l ,
CB. és kir, udvari könyTkorei 
kedésében, U udapest, A ndráasy 

ut 21. ez ám

NÉLKÜLÖZHETETLEN 
HASZNOS KÖNYVEK,
melyek agy az ATHENAEUM 
kiadóhivatalában,m iut min­iül hazai könyvkereskedés­

ben megszerezhetők.

T estgyakorlás.
Beszédes F rig yes . Úszás.

Képekkel. Ára __ _ 80 f
O rvosi azobagym naaztlha

— Schreber ar. 69 ábrával 
Á ra ---------------------  2 K

P erlek ed és.
Jogi tanAoMdó. Irta Fodor S.

Nélkülözhetetlen Útmutató 
mindenféle okiratok meg 
szerkesztésére és a hatóst
Jókkal való érintkezézi'p

ra — ......... 8 K
H ázasság i perek és e ljá rá s  

házassági perekben. Irt 
Knorr Lajos Ara I  K 

ézlkónyv esküdtek s zá ­
m ára. Irta : Vambírg Fii'-, 
tan. k to  „  M ____  I  K

T ársasjátékok .
.omahÁcy lá tván . K á r ty a -

CodeX. Jókai, Rákost Jrnő és 
Viktor. .Mikszáth, Herczegh 
Rródy éa Ambrus közremü 
ködé,Bével. Ára ... _.2 K 40 f 

A aakkjáték  tankönyve. 
Kezdők éa haladok számár > 
Irta .Márki István.
i n  ............ .. 4 K 80
m -T lt  száz kísérlete •' 
produkczióla. 2 kötet. Tö>- 
mint íhjO képpel. Kgy kőtel 
nek ára..... -  „  .  m 6 Ii

V adászat.
A v izs la  ldom itáaa. — Irts

, József. 
ebek

___ _________  6 K
A s apróvad vadászata. Irta 

Dirzrl-Míka. 2íi0 remek kép
pel. Dlsztnü. Ára.....  20 K

Vadászm ünzótár. Magyar-n­
met éa Német-magyar.
Irta egy öreg vadász. Ára 
fűzve ________  1 K flo f

Banapvat, V., Korall-utca iu. 
<a nyugati pályaudvar köreié­
ben/. 16910

műszernek
készletben kapha-ók, esetleg 
külön forma szerint készíttetik : 
B u d a p e s t, V I I .  R rs»«be4- 
k ó r n t  5. I I I .  e m . 2 7 . Talál­
ható reggel 8—9-lg, 1—2-lg és 

eate 8—10-lg.

Tokaji esrmrgoszölö
6 kilós p o stako aárra l bér­
m entve 4  k  60  flllé r után­
v é t m e lle tt.

Ajánlom még a következő 
boraimat, postai szállításra : 
1901. évi tokájl szamorodni 1

litoros üveg 1 K. 60 üli.
1900 évi tokaji szamorodni 1

1 literes üveg 2 K.
1898 évi tokaji szamorodni 1

literes üveg 2 K. 00 üli.
1891 évi tokaji szamorodni 1

literes üveg 3 K.
2 pnttonos félédes tokaji assza

féllltoros üveg 2 K.
4 puttonos egész édes tokaji

aaszu félliteres üveg 4 K.
4 puttonos egészé les toka 1 aszú

1889 évi féllitoros üveg 6 K. 
Nagyobb megrendelésnél meg­
felelő engedmény Megveti dő­
lést k é r : U r l t t n e r  L a jo s  
T o k a j ,  Zemplén m.

B otor
c sa k  jó  m inőségű
Hálószoba, kredeno, szőnyeg- 
dívány, a'Ztal, szék, Íróasztali 
könyvszekrény, úri fotelok, 
o< tornán, szalon berendelés, tük­
rök, úgy egyonklnt Is, nagyon 
olcsón, eladás nagyban én 
kloelnyben. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VI. l e r « s - k ó r n t  4 0 . s iá m

B te ln b e rg e r  t la n é  
bu r  párosnál.

Elzálogosított briliánsok 
gyöngyök,arany-és ezüst­
néni ü, valamint órák költ­
ség nélkül kivÁHatnak éa 
b&rmily magas összegig, 
a legmagasabb Áron meg­

vétetnek.
Hoffmann, ékszerész 
Kerepesi-ut 6. szám, 

bazárépilet.
Kuláns lebonyolítás. A 

visszav&sárlás leheti.
Nyomatott a „PAtria" irodalmi TÁllalat és nyomdai részvénytársaság kőrforgózépén, Budapest, IX^ bUői-nt 25

á  i .  E l őljáróeá<ok, tűzoltó- 
eg y le tek , 1* lkéss éa fö ld- 
birtokosok nrnk szives tudo­

mására, bogy
Győző Béla és Társa

araknál,
Budapest, V, Llpot-köret 18
mintmktárral kapcsolatos el- 
áruaitásl Irodát tartunk fönn. 
Leg ein  m <g y á r ttizo ltószer 
kút, sz iv a tty ú - é s  gépgrár,

h aran g - ea ércöntóde
Seltenhofer Frigyes fial
ea. és kir. ndv. szállítók.

B ú to r
legjobb minőségben, leg­
olcsóbban, részletre ée 

készpénzért kapható 
W einberger Fülöpnél, VI. 
Nagymező-utca 37. szóm

á  világhíre eredeti angol
H e l lc a l - P r e m ie r
keré k p á ro k a t, m élyen  le ­

s z á llítv a  125 írtért, valódi 
„ C H A M P I O N

angol gépeket 116 írtért min­
den árfelemelés nélkül kétévi 
Jótálláaaal havi 7 és 8 frtos 
részletre, elsőrendű »Cyclon« 
gépeket 90 írtért és kerékpár- 
alkairéMzoket Auaztria-Magyar- 
orazágban elért legnagyobb for­
galmunk és Így nagy vétoleink 
által a gyáraknál lenyomott 
rend kívül olcsó árak következ­

tében
3 0 °'o  ÁrleMáÁllltÁARAl
szállítunk vidékre és bárhová 
1 drb L-rendü külső gnmml Jót­

állásáéi _  ... frt 4.50 és 8.60
1 drb I.-rendfl belsőgumml jót­

állásáéi ____ frt 2.76 és 2.—
1 drb jó minőségű Aoetylen 

lámpa______ frt 8 .-  és 2___
1 pár kitűnő pedál

frt 2.76 és 2.25
1 drb Jő minőségű kerékpár 

lánc frt 2.36 és l.M
1 drb angol nyereg

frt 8 ._  ée L—
1 klgr. Calelnm Carbld —,8
Még megjegyezni kívánjuk, mi­
mé ríni vezető az országban leg­
nagyobb ezégünk kizárólag első­
rendű friss éa eredeti gyári bé­
lyeggel ellátott árut tart raktá­
ron, melyek össze nem tévesz­
tendők gyáraknál vagy nagy- 
kereskedőknél visszamaradott 

állott eaetleg kiselejtezett
utánzatokkal.

Láng Jakab és fia
az ország legnagyobb és leg­
megbízhatóbb kerékpár raktára 
Badapeiten, József körút 41.

Fiók-üzlet Baroa—tér 4.
Meg nem felelő áruért a pénzt 
minden további nélkül vissza 
küldjük vagy kicseréljük. Nagy 
érjegyzék majd 400 képpel In­

gyen éa bérmentve,-


